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A várakozó álláspont.
Nyugodtan meg kell maradni a várakozó 

állásponton. Ez az, a mi leszürődik a tö­
kéletes kormányzati bülcseségen. Ez hát 
Széli Kálmán politikája szemben azzal a 
rém séges zűrzavarral, mely Ausztriában 
uralkodik, s mely veszedelemmel fenyegeti 
nemcsak az osztrák alkotmányt, hanem 
egyúttal a magyar közjogi rendet is. A 
magyar kormány nem avatkozhatik bele 
az osztrák beliigyekbe. így írnak a paktu- 
mos politikának minden rendű és rangú 
publiczistái. Helyes. Nem is arról van szó, 
hogy Széli Kálmán beleavatkozzék az osz­
trák belügyekbe. Hanem csak arról, hogy a 
magyar állam alkotmányos és törvényes 
jogait megvédelmezze az osztrák özönvíz­
től. Mert ez az özönvíz fenyegeti. A ki 
ellenkezőt állít, az vagy nem ismeri a 
helyzetet, vagy szándékosan áltatja a köz­
véleményt.

Az a kérdés, hogy mi a Széli Kálmán 
álláspontja abban az esetben, ha Ausztria 
csakugyan nem választja meg a delegá- 
cziót ? Ez talán még sem fölösleges kiván- 
csiskodás. Nem főképen most már, mikor 
a kérdés ugyancsak égetővé vált. Az osz­
trák politikai viszonyok mellett most már 
alig képzelhető, hogy a reichsrath munka- 
képességét megteremtsék. Ez a szerencsét­
len gép teljesen elromlott. Azt ugyan ki 
nem javítja se Thun, se Chlumetzky, se dr. 
Fuchs. Azokat a mélységes ellentéteket, mik 
az osztrák pártokat egymástól elválasztják, 
kiegyenlíteni s az osztrák parlamentariz­
must újra a nyugodt munkálkodás és 
megnyugvás medrébe vezetni csakugyan 
lehetetlen. Az osztrák német politikusok olyan 
föltételeket szabnak, a mik nem teljesít­
hetők, a nélkül, hogy a csehek ne lá­
zadjanak föl. A dr. Fuchs által e hó 
24-ére összehívott békitő-konferencziának 
előreláthatólag nem lesz eredménye, mert 
a németek mereven ragaszkodnak a nyelv- 
rendeletek töltetlen visszavonására vonat­
kozó követelésükhöz. Ilyen körülmények 
közt valóságos naivitás kell ahhoz, hogy 
magyar politikusok a zavarból való békes- 
séges kibontakozásra számítsanak, Lehetet­
len is föltenni Széli Kálmánról, hogy hisz 
ilyen kibontakozásban. De ha nem hisz, 
akkor mi a szándéka, mi a terve ? Talán 
csak nem gondol arra, a mit egyik pak-

tumos újság nagy garral irt a minap. Hogy 
Magyarország egyoldalúan is elintézheti az 
egész közösügyes kérdést. Hogy Magyar- 
ország megválaszthatja a maga dele- 
gáczióját, és ez mit sem törődve azzal, 
hogy az osztrákok mit csinálnak, le­
tárgyalja a közös budgetet. Ez egysze­
rűen bolond beszéd. Hiszen ez egyértelmű 
lenne az egész 67-es közjogi kiegyezés 
egyoldalú megváltoztatásával. Ez egyértelmű 
lenne a legridegebb osztrák abszolutizmus 
provokálásával. Mert ez az eszme azon 
sarkallik, hogy odaát Ausztriában egysze­
rűen abszolút hatalmi szóval intézzék el az 
egész közös hudget-ügyet.

És a mikor efféle értelmetlen, alkotmány­
ellenes theoriák is fölmerülhetnek, a ma­
gyar kormány még mindig várakozó állás­
pontra helyezkedik. Ez lehet nagyon ké­
nyelmes, de egyáltalán nem okos. A 
paktumos sajtó azonban ép ezt az 
álláspontot magasztalja. Ez a sajtó 
egészen másképen beszélt tavaly. És 
másképen beszéltek azok a politiku­
sok is, kik a paktumban átvedlödve, 
teljesen elfelejtik, hogy tavaly micsoda 
szertelen dühvei követelték báró Bánffytól 
a színvallást. Pedig tavaly sokkal cseké­
lyebb kérdésről volt szó. Csak a közgazda- 
sági kiegyezésről. Holott ma az egész 
lSG7-iki közjogi alkotás fölforgatása forog 
koczkán. Miért bülcseség az most, a mi 
tavaly enyhébb körülmények közt a nem­
zeti érdekek könnyelmű elhanyagolása volt'! 
Miért tanácsos és becsületes dolog az, a 
mi tavaly az alkotmányos jogokkal űzött 
csúnya játék volt?

Nem attól félünk mi, a kik sürgetjük a 
magyar kormányt határozott állásfoglalásra, 
hogy az osztrák viszonyok mellett tönkre 
megy az 18ti7-iki közjogi kiegyezés. Hiszen 
nekünk a legforróbb vágyunk az, hogy 
az Ausztriával való közjogi viszony meg­
szűnjék. Hiszen ebben látjuk a magyar 
nemzet legnagyobb átkát. Hu Széli Kál­
mánnak bibliája a G7-íki kiegyezés, nekünk 
ép úgy bibliánk a magyar állam teljes kü­
lönállása és függetlensége. A mitől mi fé­
lünk, és joggal félünk, az az, hogy a ma­
gyar kormány még az 1 SG7-iki XII. tör- 
vényezikkben foglalt alkotmányos jogokat 
is feladja, csakhogy a közösügyes viszonyt 
fentartsa.

A paktumos sajtó, mely ezt a kérdést 
tárgyalgatja, mintegy parancsszóra egyfor­
mán azt hajtogatja, hogy igen helyes poli­
tika a tartózkodó álláspont, csak az a tő- 
dolog, hogy a 67-es kiegyezés fentartassék. 
De hisz ép az a bökkenő, hogy a 67-es 
kiegyezés nem lesz főntartható, ha az 
osztrákok nem választanak delegácziót 
és a közösügyes viszonyt mégis meg­
akarja Széli Kálmán menteni. A ma­
gyar közvélemény tehát méltán táplál­
hat súlyos aggodalmakat. Mért nem osz­
latja el ezeket Széli Kálmán í Mért nem 
nyilatkozik világosan arról, hogy mi az 
álláspontja ? Alkalmat csak találhat erre

eleget. Azzal sem védekezhetik, a mivel 
tavaly br. Bánffy álnokul mentegette volt 
csökönyös hallgatását: hogy a reichsrath 
együtt van és még nem intézte el a dolgot 
s nyilatkozata ép a magyar érdekeknek 
árthatna. Széli Kálmánt egyáltalán nem 
alterálhatja álláspontjának kijelentésében az 
osztrák politikai viszonyok bolond zűrza­
vara. Ellenkezőleg, ép ez a zűrzavar tenné 
indokolttá és teszi föltétlenül szükségessé a 
nemzet fölvilágositását.

Mit is jelenthet most a mély hallgatás ? 
Vagy azt, hogy a magyar kormánynak nin­
csen határozott és világos álláspontja, mely 
tökéletesen megfelelne a törvénynek és al­
kotmánynak. Vagy pedig azt, hogy a nem­
zetet hirtelen majd meg akarják lepni va­
lamiféle formulával, a melyre a paktum 
szellemében élő, mindenre kész politikai 
álnokság ráfogja, hogy az felel meg igazán 
a G7-es kiegyezésnek. Nyilván igy lesz; 
hiszen ma ugyanazok magasztalják a vára­
kozó álláspontot, kik tavaly báró Bánffy 
csökönyös hallgatásáért az egész parla­
mentarizmus felforgatásával fenyegetőztök.

A magyar közvélemény bízvást követel­
heti, hogy megnyugtassák. Követelheti, hogy 
Széli Kálmán nyilatkozzék. Még pedig 
idejekorán. Elvégre is a magyar alkot­
mányhoz a magyar nemzetnek is van va­
lamelyes köze. Az nem lehet se Széli Kál­
mánnak, se a rája esküvő paktumos poli­
tikusoknak privát ügye. Tudnunk kell, hogy 
micsoda szerepe lesz a magyar delegáczió- 
nak ? Tudnunk kell, hogy nem fogják-e ezt 
a testületet majd a legotrombább törvény­
telenségekre fölhasználni ?

Az osztrák válság.
Lukács László pénzügyminiszter és gróf Széchenyi 

Manó a király személye körüli miniszter rna Bécshe 
utaztak.

Jelentőséget ad ennek az útnak a tegnapi mi­
nisztertanács, a mely legelső sorbem as osztrák vál­
sággal foglalkozott.

Gróf Széchenyi tájékoztatni fogja a bécsi körö­
ket a magyar álláspont felöl, Lukács László pe­
dig előreláthatólag az iránt fog érdeklődni, hogy 
a közös költségvetés összeállítására mikor lehet 
gondolni, mert e nélkül a magyar budget ej sem 
lehet megcsinálni.

Az osztrák pártok viszonyában különben ma 
sem esett változás és az ide érkezett bécsi lapok 
hírei általában tegnapi értesüléseinket erősítik 
meg és egészítik ki.

Az ausztriai jelentésekből különben kiemeljük a 
következőket:

Bécs, szept. 14.
A N. Fr. Pr. szerint a német haladópárt és 

a német néppárt az értekezleten a kővetkező 
álláspontot lógják elfoglalni:

Ráfognak mutatni arra. hogy dr. Fuchs elnök 
levele nem tartalmaz semmi alapot a tárgyalá­
sokra. Mig a n yélvrendeleteket nem helyezik hatá­
lyon kívül, addig nem vehetnek részt olyan tár­
gyalásokon. a melyek u nyelvkérdés tisztázását 
czéloszák. Különben a baloldali pártok javaslatai­
kat már ismeretes pünkösdi programijukban 
körülírtak. A haladópart a baloldali pártvezérek

értekezlete előtt' napon, azaz szeptember 22-én 
illést tart, még pedig a képviselőházban. A baloldal 
többi pártjai is körülbelül ugyanabban az időben 
fognak összegyűlni.

Mint hírlik az összes német ellenzéki pártok, a 
német radikálisok kivételével, elküldik képviselőiket a 
Fuchs elnök által kezdeményezett értekezletre.

A K. W. A. ezzel ellentétben illetékes forrás­
ból a következő értesülést nyerte: Mindazok a 
hirek. a melyek azt állítják, hogy a német pártok 
elküldik képviselőiket a dr. Fuchs képviselőházi 
elnök áitai összehívott értekezletre, iégből kapot­
tak, mert a döntés természetesen csak az össze­
hívott pártok, illetőleg a pártvezéreknek szeptem­
ber 23-ára összehívott értekezletének marad fenn­
tartva.

Bécs, szept. 14.
Lukács magyar pénzügyminiszter mostani bécsi 

tartózkodása alatt valószínűleg a közös költség- 
vetés fölött fog tanácskozni dr. Kaizl osztrák 
pénzügyminiszterrel és a közű- miniszterek köve­
teléseivel szemben egyöntetű eljárást fognak meg­
állapítani. Azt a koronatanáesol, melyben a király 
elnüklésc mellett a közös költségvetést véglegesen 
meg fogják állapítani, csak akkor fogják megtart­
hatni, ha a király a karinthiai hadgyakorlatokról, 
a hova holnap utazik, visszatér.

Prága, szept. 14.
A reichsrathi cseh képviselők klubjának és a 

konzervatív nagybirtokosságnak képviselői ma tar­
tott értekezletükön, az értekezletről kiadott kom­
müniké szerint, általában és különösen a képvi­
selőhöz elnöke által összehívott értekezlet szem­
pontjából behatóan megvitatták a politikai hely­
zetet és a nézetek teljes megegyezésének konsta- 
tálása mellett elhatározták, hogy a két klub ebben 
a kérdé.-ben egyctértóleg fog eljárni.

Prága, szept. 14.
A Tditih azt hiszi, hogy a homályból már 

kibontakozik a pártalakulások uj képe. Alakul egy 
czenirumpárlszerü csoport, a melynek a konzer­
vatívok, a kereszténv-szoczialisták és az alkot- 
mánvbüek lesznek tagjai. A csehek c közben fel­
tétlenül készek a tárgyalásra, közeledésüket azon­
ban a paritásnak megvöviditbcllen követelése ha­
tározza meg. Becsületes eszmecserére hajlandók, de 
nem a kapttulaczióra.

Püspöki koaferenczia
Nagvfonlosságu tanácskozásra gyülekezett ma 

egybe a berczegpritnás budavári palotájában a 
magyar katbolikus püspöki kar.

Nemcsak azért nevezetes ez a konferenczia, mert 
az autonómia régóta vajúdó ügye is a napirendre 
van tűzve, de azért is főlitlemelkedik jelentőség­
ben az egyéb püspöki tanácskozásokon, mert a 
katbolikus hitélet vezetői két nagy-fontosságú és 
ritka jubileum felől is eszmét cserélnek ez alka­
lommal.

A jövő esztendőben lesz ugyanis a keresztény­
ség 1‘áOO. éves és a magyar keresztény királysá- 
ságunk kilenczszáz éves évfordulója.

A szokásos századvégi hódolat mellett teliét a 
magyar főpapi karnak kell elsősorban az iránt is 
eszmét adni, miképen ünnepeljük meg a legmél­
tóbban az első szent király világtörténelmi fon­
tosságit hatalmas tényének kilenczszázados év­
fordulóját.

Ritka és nagy ünnep lesz ez, a mely az egész 
kereszténység üdvözlését hozza majd meg Ma­
gyarországnak.

A inai konferencziáról egyébként tudósítónk a 
következőket jelenti:

Vaszary Kolos bíboros herczegprimás a magyar 
püspöki kart ma délelőtt tanácskozásra hívta meg 
budavári palotájába. A püspöki kar tagjai már 
délelőtt fél tiz órakor kezdtek gyülekezni a pri- 
mási palota fogadótermében. Samassa Józsei egri 
érsek, a beteg Zalka és Hidossy püspökök kivi ­
telével, a kik azonban távolmaradásukat kimen­
tették, az összes egy háznagyok megjelentek.

Pontban 10 órakor lépett a terembe a her­
czegprimás, a kit az egyháznagyok hódoló tiszte­
lettel üdvözöltek.

A tanácskozás nyomban megkezdődött.
Az elnöki székel Vaszary Kolos herczegprimás 

foglalta el s rövid imában isten áldását kérte a 
tanácskozásra. Az elnöklő herczegprimás a jegy­
zői tisztségre Pettyei Sámuel pécsi püspököt kérif 
föl. A tanácskozáson ekkor az elnökön kívül je­
len voltak :

Schlauch Lőrincz nagyváradi bíboros püspök 
Csúszka György kalocsai érsek, Mihályi Viktoi 
balázsfalvi érsek, Bénié Imre nyitrai püspök 
Bubics Zsigmond kassai püspök, Dessewffy Sán­
dor Csanádi püspök, báró Hornig Karoly vesz­
prémi püspök, Ivánkovics János rozsnyói püspök 
gróf Mafláik Gusztáv erdélyi püspök. Mess lény 
Gyula szatmári püspök, Iliméig Károly besztev- 
ezebányai püspök, Steiner Fülöp székesfejérvár 
püspök, Szmrecsányi Pál szepesi püspök, Hetiyey 
Samuel pécsi püspök, Fehér Ipoly pannonba! m 
főapát, dr. Buda Demeter lugosi gór. kath. püspök 
Firczák Gyula munkácsi gór. kath. püspök, Szalu 
János gyulafehérvári gór. kath. püspök, Vály 
János eperjesi gör. kath. püspök és az elárvul1 
váczi püspökség képviseletében dr. Wirier Lajor 
káptalani vikárius.

Vaszary Kolos herczegprimás megnyitó besze 
dében örömének adott kifejezést a fölött, hogy 2 
püspöki kar majdnem teljes számban jelent 
meg, bizonyságául annak, hogy a főpapok készek 
az egyház s haza szempontjából egyaránt nagy- 
fontossága kérdéseket bölcseségükkel lehetőleg 
tisztába hozni.

Miután még a herczegprimás meleg szavakban 
emlékezett meg az elhunyt Schuster püspök feied- 
hetlen érdemeiről, áttértek a napirendre, a mely­
nek első pontja

a középiskolát hitoktatás kérdése volt.
Gróf Mafláik Gusztáv erdélyi püspök előadó 

hosszabb javaslatot terjesztett elő, a melyben az 
egész kérdést felölelte.

Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, Steiner és 
Ihttgey püspökök felszólalásai után gróf Majlúth 
javaslatát változatlanul elfogadták.

E szerint már a jövő évtől fogva a hitoktatást, 
mint külön szervezett intézményt fogják egyháe- 
megyénkint megalakítani, reformálván a liittanár 
képezést és az eddig a hitoktatásnak ugyancsak 
lanyha püspöki ellenőrzését.

Vaszary herczegprimás megköszönte Majtáth 
püspöknek a buzgalmat, a melyiyel a reá bizolt 
feladatot elvégezte és külön kiemelte a messze- 
ható tanulmányt, a melyiyel a hitoktatási kérdést 
minden irányban megvilágította.

A napirend második pontja gyanánt

az autonómia kérdése szerepelt.
A tanácskozást maga a herczegprimás vezette 

be. Felsorolta a 27-cs bizottság javaslatának összes 
minden jelentősebb pontját és külön megjelölte 
azokat az alapelveket, a melyeket a püspöki kar­
nak határozata meghozatalában szem elölt keit 
tartania.

Hosszabb vita indult meg ezután, a melyben a 
főszerepet Schlauch Lőrincz bíboros, nagyváradi 
püspök vitte.

A kiváló főpap többször felszólalt, első beszé­
dében pedig, melyet közvetlenül a herczegprimás 
után tartott, az autonómia kérdésének alapos is­
merője gyanánt mutatkozott.

Mihályi Viktor balázsfalvi érsek a görög katho- 
likusok saját külön érdekeit hangoztatta és Való-

Szeptemberi éjszakák.
Hűvösödéit az este. Az inas felöltőket hozott 

ki s a három beszélgető férfi beburkolózott a 
-imuiékony, puha teveszőr kabátokba.

— Bolond időjárás — konstatálta szinte bo- 
szankodva, Tardy Gáspár, a házi gazda. — 
Szeptember elején este tiz órakor vaczog a hideg­
től az ember foga.

— Már az igaz — tette hozzá Fehér Kamill, 
a müépitő.

A harmadik — Ágotay a poéta — nem szó­
lott egy szót sem. Összébb húzta mellén a fel­
öltőt s elgondolkozva fújta a kerti lámpás felé 
rzigarettje füstjét.

Ez az egy hallgató ember azután elvette a 
másik kettő kedvét a beszélgetéstől. Különben is 
valami sejtelmes szomorúság borongott az asztal 
körül. A három férfi merően nézett a lámpavi- 
lagba, a mely körül zöld kéréczek járták halál- 
tánezukat. Hűvös szellő zörgette a fák leveleit s 
a korai őszi időjárástól megsárgult levelek lomha 
ivekben keringtek az asztal fölött.

— Egy évet loptak el az életemből — kezdte 
minden bevezetés nélkül Ágotay — egy hosszú 
esztendői minden gyönyörével, minden bánatával.

Hűvös szél csapott le a hegyoromról, mint egy 
prédát ejtő héjjá, a melyet csak akkor vesznek 
észre, a mikor már silkoltoz karmai között az 
elragadott madár.

— Nektek ez az időjárás csak különös, szokat­
lan. kellemetlen, nekem egy évi dermedés. A mi 
vagy a szivemben fakadt, a mi boldogság ért, a 
mi szenvedés meggyötört, mind az szeptembernek 
köszönöm. Valami babonás félelem, valamely 
ellenállhatatlan ösztön fűz engem ehhez a hónap­
hoz. Ez az álmos, eltikkadt hónap, a mikor min­
denki iparkodik megszökni önmaga elől, ez az én 
hónapom.

— Ne nevessetek ki, de meg vagyok győződve 
arról, hogy minden embernek meg van a maga 
hónapja, a mely az éve fölött dönt. Van egy hó­
nap, a melyben fogékonyabb a szive, kellemesebbek 
almai, a mikor, hogy úgy mondjam, intenzivebben 
él. A mi lényét alkotja, a mely érzések, érzelmek 
uralkodnak leiette, azok ebben a hónapban mind 
fokozottabb mértékben jelentkeznek. A mi sze­
retni tudás lakik a szivében, mind életre ébred, 
a mi gyülölség él benne, mind megelevenedik.

— Régi álmokat újra álmodik, régi szenvedések 
oviinak ki szivében, s a régi üdv, a mindig sira­

tott, soha meg nem becsült boldogság, kivirágzik 
újra, mint a rózsa májusban.

— Csakhogy annak a hónapnak nem szabad 
változnia. Visszaemlékezem tiz év szeptemberére s 
megtudnék reá esküdni, hogy tiz év óta minden 
szeptember ötödikén viharos volt az idő. Ezen a 
napon sötét, úlornszinü felhők kavarogtak az égen 
s estére kitört a vihar. Emlékezem ezekre az éj­
szakákra. Villám villámot ért. Mintha a pokol 
kohó ajtaját csapkodta volna egy haragos úri as, 
minden pillanatban tüzár ömlött el az egen, hogy 
a következő szempillantásban eget rázó dörgés 
reszkettessen meg mindent.

— Fiiheted, hogy a végítélet napja születik 
meg a felhők méhéből, a rettegett, a szivet szo­
rító nagy ítélkezés napja, a mikor igazságot sej­
tenek és büntetést.

— Mennyit szenvedtem én ezen a napon! Ez 
volt az én tisztító tüzem, a melyben minden év­
ben át kellett esnem. Szenvedtem, a hivő fana­
tizmusával, a fakir türelmével s a mártírok üdvő- 
zültségével.

— Mit tudjátok ti mik azok a szeptemberi 
éjszakák. A mikor kifárad a hőség s pihenőre tér, 
csak utolsó tüzes leheletét érjed. A nap szerelnie 
sóhajtása ez az éjszakához, a melytől mámorossá 
válik az éj, Megreszket a szerelem kéjétől a szűzi 
éjszaka s pazar kézzel szúrja ragyogó csillagait 
az eltávozott kedves után. Vágyat lehel minden 
ezeken a tündéri éjszakákon. A falevelek zizegése 
szerelmi dal, az elapadt erek csörgedczése, eltik­
kadt, mámoros sóhajtus.

— Én érezem, együtt élem a természettel a 
mámoros szerelemnek ezt a hónapját. Min­
den idegem, minden érzékem zsibbadt. Nem 
élek, álmodom csupán ebben a hónapban. A sej­
tések, a vágyakozás — ez a valóság ; mig a való 
élet, a maga rideg mindennapiasságával, csak 
tűnő álom.

Kezére hajtotta fejét s elhallgatott pillanatra, 
hogy uj lelkesedéssel újra kezdje.

— Ha van szerelmi üdv, ha van boldogság, 
ezt csak ez a hónap szüli. Ha van gyötrelem, a 
mely még az üdvnél is jobb, ha van kin, a mely 
alapja minden gyönyörnek, csak ekkor fogan.

__ Hallgassatok meg. Ide s tova tiz-tizenkét
éve, hogy felfedeztem azt a csodás hatást, a me­
lyet ez a hónap gyakorol reám. Épen a gyermek­
évek küszöbét léptem át, hogy megtegyem első 
lépésemet a világban, a mikor megismerkedtem a 
szerelemmel.

— Nem tévedek, nem leányt akartam mon­
dani, mert nem egy leány volt az, a ki akkor az 
utamba akadt, hanem maga a szerelem, az örök 
változhatatlan. szent szerelem. Fiatal embereknek a 
szerelem vet tőrt s az a tör, a mely engem ejtett 
rabui, aranyos hajszálakból volt megalkotva, a 
melyek erősebbek voltak mint a hajókőtél és fé­
nyesebbek mint a napsugár.

— Mikor a leányt megismertem, talán május 
volt, talán junius, nem tudom. Láttam, beszéltem 
vele, de a szivem nem érzeti semmit. Ismertem 
egy leányt, a kit bármely pillanatban el tudtam 
volna hagyni, s a ki nem érdekelt semmivel job­
ban, mint egy uj selyem esernyő, vagy bármely 
más haszoutalanság.

— Elutaztam s ha jól tudom, el sem búcsúz­
tam tőle. Futott az idő. A hegyek között gyor­
san száll az idő. Ekkor valami szokatlan tör­
tént velem. Jól emlékezem még arra az estére. 
Tanúsban ültem a déli vasúti szálló nyitott 
éttermében s elkalandozott tekintetem a ha­
vas Manchart felé s elgondolkozva hallgattam a 
Teklitza patak hömbölését. Alkonyodon. A nap 
mint egy búcsúzó szerető még egyszer megcsó­
kolta a kopár dolomitokat, végig simította a 
Manchart fehér havát s lassan lecsúszott a kraj­
nai hegyek mögé. Én még mindig a havasba 
bámultam, a mikor halk zsongás, mozgolódás tá­
madt a vendégek között.

— Izgatottan, suttogva beszéltek a Krajnában 
oly ritka jelentőségről s szájról szájra szállott az 
érdekes esemény. Minden tekintet a Manchart felé 
fordult, a mely ebben a pillanatban olyan volt, 
mintha izzó aranyból volna.

— Nem tudom mi történhetett velem. Talán 
az a bájos természeti tünemény, — a havas iz­
zás — a melyet akkor láttam először, az rerneg- 
tette meg a szivemet, talán az az olvadt arany- 
szin juttatta az eszembe, de én egy pillanat 
múlva csodát láttam.

— Azt az izzó havast, egy aranyhaju női lej­
nek láttam, a mely olyan ismerősnek, olyan bű­
bájosnak tűnt fel nekem. A szivem elszorul! s 
riadtan bámultam a különös jelenséget, mig aj­
kaim önkéntelenül az ő nevét lebegték. A szive­
met pedig elöntötte a szerelem forró lávája.

— Égetett, marczangolt az önvád, hogy bucsu- 
zatlan hagytam el, hogy el tudtam feledkezni 
arról az aranyhaju leányról, a ki, éreztem, nekem 
van teremtve, a kit, tudtam, nem lógok elfeledni 
tudni soha. Valamely kimondhatlan türelmetlenség 
lepett meg. Futni szerettem volna, egyenesen a

karjai közé. Nem tudtam uralkodni magamon. 
Mint egv félőrült rohamain fel a szobámba, be­
csomagoltam s a legelső vonattal jöttem haza.

— Szeptember elsején történt ez, s mikor más­
nap délelőtt haza érkeztem, megrémültek rajtam. 
Sápadt voltam s szemeim lázban églek. Egész 
éjjel lehetetlen almok gyötörtek. Nem is álmok, 
egy beteg ember, egy bűnös romlátásai, a melyek 
szédítő sebességgel váltogatták egymást.

— Még délben oda rohantam Ánnuskáékhoz. A 
leány felsikoltott, a mikor meglátott.

— Vétettem maga ellen. — dadogtam, — meg­
bántottam. de nem vagyok hibás. Nem tudtam, 
magain sem tudtam, hogy szeretem. Mert szere­
tem, Anna. Valami olthatatlan, szivet sorvasztó 
szomjat érzek. Meghalok maga nélkül. Meg­
halok.

— A leány csak nézett reám. Nagy, kék sze­
mein át, mintha a menyországba latiam volna. 
Nem tudott válaszolni — annyira meg volt ré­
mülve. Én meg folytattam, lazas sebességgel, félig 
öntudatlanul.

— Meglehet, hogy megörültem az éjszaka, mert 
azt álmodtam, hogy maga nem téliét az enyém, 
de ne féljen Anna, ne féljen tőlem, hisz én sze­
retem. Csak azt mondja, meg tud-e bocsátani, 
tud-e szeretni, hiszi-e, hogy fog tudni szeretni? 
Mert szeretnie kell. Értsen meg. Mint a levegőre, 
olyan szükségein van a szerelmére. Nem lehetek 
el maga nélkül.

Minél tovább beszéltem, annál inkább megré­
mült a leány. Halvány arcza fehérre vált, s nagy, 
kék szemei kitágultak. Keble zihált s alig tudott 
megszólalni.

— Lehetetlen — lehetetlen — rebegte.
— Nem tud szeretni ? kiáltottam kétségbeesve.
— Nem lehet — a másé vagyok.
— A másé — dadogtam — persze a másé — 

és mintha alva járnék megindultam, lehergasztott 
fővel, gépiesen, gondolattalan. Kimenteni a szobá­
jából, kiléptem a kertbe s nem fogant meg agyam­
ban más gondolat, csak ezt az egy szót ismétel­
gette zsibbadt elmém : a másé.

— Hazaértem s még mindig nem értettem, nem 
tudtam felfogni ennek a borzasztó szónak az ér­
telmét. Anna a másé. Hogyan, miként, miért, 
nem tudtam kitalálni. Egy pillanatra az a gondo­
latom támadt, hogy úgy a mint jöttem, vissza­
utazom, de éreztem, hogy nincs elég erőm az 
útra. Otthon lerogytam egy karosszékre s nem 
tudom mi történt velem, csak azt tudom, hogy a 
mikor felébredtem kabultsugomból, fényes csilla­

gok neveitek be az ablakomon. Millió és millió 
fényes szem, mind olyan mint az Annáé, tiszta, 
fényes, üdvözítő.

A déli jelenetről nem tudtam megtörtént-e, 
vagy csak álmodtam: azok a csodásán ■ ;szm 
csillagszemek azonban hívogattak, csábítottak és 
én mentem utánuk. Fölnéztem az égre s a merre 
a tejút intett, elindultam. Végig a Vérmezőn, 
sötét Városmajoron, az ördög-árok mellett neki 
indultam a hegyeknek.

Nagy fekete vadgesztenyék összesúgtak a há­
tam mögött, mintha mondták volna:

— Szegény bolond szerelmes, jobb lenne neked 
itt maradnod közöttünk.

Szapora nyelvű akáczok meg mintha biztattak 
volna:

— Ott az utkunyarodúnál, fehér mályva-rózsái, 
között várnak rád.

Ágotay végigsimitotta a homlokát.
— Ma se tudom, melyik tanácsára kellet-, 

volna hallgatnom, akkor az akáczokra hallgattam 
s elmentem az elkanyarodóig

— A telőben levő hold beszűrődött a fák 
lombjai közé. Fehér mályvarózsák között ott i 
a leány. Nézte a csillagos szeptemberi éjszakát. A 
kert ajtaja nyitva volt, s a mikor oda léptem eléj •. 
meg se rezzent.

— Vártam — mondta halkan — tudtam, hogy 
eljön. Most talán nvugodtabb. Üljön le, elmondok 
mindent.

Oda ültem a lábaihoz, épen a mályvarózsák 
közé.

— Maga nem ismer engem — kezdte a lány — 
maga se, más se. Azt hiszik jó leány vagyok, 
mert a hirém jó, pedig én vagyok a rosszak 
rossza. Eladtam magamat, hogy legyen szép se- 
lyemruhám, hogy ragyogjak, hogy semmit ne 
nélkülözzek.

Ágotay megmarkolta az asztalkendőt s azt 
gyűrte, marczangolta.

— Utálatos korcs az ember — kiáltotta — 
nem tndtam megölni ezért e szóért. Ejh — bo­
lond, a ki elmondja a maga tragédiáját — ö szen­
ved s a többit untatja.

Felhajtott egy pohár bort s ismét hallgatásba 
merült.

Két társa nem akarta megtörni a csendet. 
Ágotay pedig konokul hallgatott. Végre is a mü- 
vpitő szólalt meg,

— És mi lett Annával — mit jelentenek a 
szeptemberi éjszakák ?
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jzinű, hogy holnap ezeket a kívánalmakat össze­
foglaló külön javaslatot is fog előterjeszteni.

Fehér Ipoly főapát leginkább a javaslat tan­
ügyi részével foglalkozott.

Meszlényi, báró Hornig és Steiner püspökök 
felszólalásai után a herczegprimás fél két órakor 
a vita folytatását holnapra halasztotta.

A mai tanácskozásról hivatalos értesítést nem 
adtak ki, az azonban bizonyos, hogy a püspöki 
kar az autonómia kérdésében ma nem jutott meg­
állapodásra. Mégis valószínű, hogy a 27-es bizott­
ság javaslatód holnap általánosságban a részletes 
'árgyalás alapjául elfogadják.

Azok felől a részletkérdések felől, a melyekkel 
a püspöki kar véleménye szerint a 27-es bizott­
ság javaslata kiegészítendő, mindenesetre csak 
közvetlenül az autonómiai kongresszus összeillése 
előtt fognak tanácskozást folytatni.

A ma megkezdődött konferenczia holnap előre­
láthatólag be is fejeződik.

Monarchiánk és Szerbia.
Mikor 1897 tavaszán Ferencz József király és 

II. Miklós czár Pétervárott a Balkán-politikára 
vonatkozólag megállapodásra jutottak, úgy az 
orosz, mint az osztrák-magyar politikusok közt 
sokan akadtak, a kik nem sok eredményt vártak 
ettől a megállapodástól. Ausztria-Magyarországnak 
és Oroszországnak rivalizálása ugyanis akkora a 
Balkán-félszigeten, hogy azt az olyan megállapo­
dás. minő az 1897. évi, időről-úrára enyhítheti 
ugyan, de végleg meg nem szüntetheti. A rivali- 
tás csak akkor szűnnék meg, ha az egyik rész 
lemondana minden igényéről, a mit a Balkán­
államok iránt támaszt. Miután azonban ez sem 
orosz, sem osztrák magyar részről nem várható, 
mindkét állam befolyása pedig rivalizálás nélkül 
hosszabb időre el sem képzelhető, a világnak 
számolnia kell arra, hogy a Balkán-félszigeten 
Ausztria-Magyarországnak érdekei — minden di- 
plomácziai kommünikék daczára sem azonosak, 
hanem ellentétesek.

Oroszország tényleg a legnagyobb bizalmat­
lansággal nézi Ausztria-Magyarországnak Balkán­
politikáját, s minden pucscsban, a mi ezekben a 
kis államocskában kitör, Ausztria-Magyarország 
kezét látja. A boszniai és herczegovinai orthodox 
keresztényeknek a közös kormány által való el­
nyomását, a Balkán-államokban szervezett katho 
likus propagandát, machinácziókat, vesztegetése­
ket és összeesküvéseket akár Szerbiában, akár 
Albániában, Maczedoniában vagy Bulgáriában for­
dulnak elő, naponkint Ausztria-Magyarország sze­
mére hányják s még számottevő orosz politikusok 
is ezen a véleményen vannak.

Úgy látszik, ezek az urak azokról a hallatlan 
dolgokról, melyeket annak idején Stambulov fel­
fedezett és nyilvánosságra hozott s a melyek az 
egész világ előtt kompromittálták az orosz kül­
ügyminisztériumot, továbbá azokról az összeeskü­
vésekről, melyeket Battenberg Sándor fejedelem 
ellen szőttek ; Kaulbars hírhedt utazásáról és még 
sok egyébről egészen megfeledkeztek. Főleg 
Ausztria-Magyarországot akarjuk a mostani szer­
biai helyzetért is felelőssé tenni s az ő bűnéül 
tudják be, hogy Milán 1897-ben visszatérhetett 
Szerbiába s ott az ellenzéket s az országot ter­
rorizálhatja. Milán Oroszország szemében Ausztria- 
Magyarország cxpoziturája, Ausztria-Mag) arorszug 
kreatúrája, a ki jó pénzért Szerbiát Ausztria- 
Magyarország karmai közé dobja.

Az a hagyományos bizalmatlanság, m elylyel 
Ausztria-Magyarország keleti politikája iránt Orosz­
ország viseltetik, az oroszoknak a Iák miatt nem 
engedi látni az erdőt. Ausztria -Magyarországnak 
aligha érdeke az a rémuralom, melyet most Szer­
biában Milán inaugurálni akar s mely előbb-utúbb 
a szerb nép forradalmára s az Obrenovicsok el- 
kergetésére fog vezetni. Milán inkább egy lelki­
beteg ember benyomását kelti. Éveken át foly­
tatott züllő életmódja nagyban elősegítette, hogy

ez a café-chantant király, ez a szerb generalissi­
mus, ez a szlivniczai hős, agylágyult legyen.

Az az esztelen beszéd is, a melyet Milán a 
minap egy megrendelt szerb diákdeputáczió előtt 
tartott s a mely Oroszországban érthető meg­
botránkozást keltett, inkább arra vall, hogy 
Milán agyveleje meglágyult, semmint arra, hogy 
Ausztria-Magyarország érdekében cselekedett. Mi­
lán beszéde következőleg hangzik:

— Miért jöttetek ily későn gratulálni? A czi- 
gányok már itt voltak, de a szerb diákság egyre 
hiányzott. De hát jól van, ti mégis eljöttetek. 
Elmondom nézeteimet. Bismarck elveiben oszto­
zom : nem keresem a népszerűséget, hanem né­
pem javáért dolgozom még annak gondolkozása 
ellenére is. Fiam és én tettük figgetlenné Szer­
biát és senkinek sem engedjük meg, hogy ügyeibe 
avatkozzék. Én szerb vagyok és a szerb eszmét 
képviselem. Mit akarnak azok a krtolennovicsik 
(krumplifalók; czélzás a montenegrói fejedelmi 
házra); képviselhetik-e a szerb eszmét olyan em­
berek, a kik krumpliból élnek ? Nem. Csak mi, a 
kik búzaliszttel táplálkozunk, lehetünk a szerb 
Piemont. És mit akarnak azok a medvék ott a 
Néva partján ? Miért avatkoznak ügyeinkbe ? Már 
keresik a velem való érintkezést és természetesen 
el fogom érni, hogy mindennel egyetérteni fog­
nak, a mit teszek. Azért azt mondom nektek: 
köpjetek arra a Montenegróra, arra az Oroszor­
szágra — és csak én rám hallgassatok!

Milán állítólag az Oroszországban nevelkedett 
szerbek küldöttsége előtt is elmondta ezt a be­
szédet.

A Berliner Tagblatt közli ezeket a sorokat 
„Ausztria-Magyarország és Oroszország versengése 
Szerbiában“ czimmel.

Hogy külügyi kormányunk hogyan gondolkodik 
a kérdésről, az a külügyminisztérium félhivatalos 
lapja, a Fremdcnblatt, a mai vezérczikkéből kitű­
nik. A szerb összeesküvők peréről szólva ezeket 
mondja: „A pert megelőző jelentések ulán azt 
kellett hinni, hogy az Obrenovics dinasztia elleni 
messze elágazó összesküvés fog napfényre jutni. 
De a mit eddig bizonyítékként felhoztak, az vagy 
már rég ismeretes dolog, vagy igen hiányos. A 
radikálisok gyűlölete Milán király ellen, elkesere­
dett küzdelmük a rendelkezésükre álló sajtóban 
köztudomású. De be kellene bizonyítani, hogy a 
vádlottak tényleg at akartak térni a gyűlölködésről 
az erőszakra és hogy a radikálisok óhajai és a me­
rénylet közt tényleg tárgyi összefüggés van. Csak 
a hazaárulók ellen szabad és kell a pert foly­
tatni ; a politikai ellenfelekkel való leszámolásra a 
bíróság terme nem alkalmas hely. Egész Európá­
ban a felháborodás kiáltása törne ki, ha meg­
dönthetetlen bűnösség! bizonyítékok nélkül többé 
jóvá nem tehető tényeket idéznének elő. Az or­
szágban magában várható visszahatástól sem sza­
bad Belgrádban szemet hunyni. Éjien nem bizo­
nyos, hogy néhány különösen kiemelkedő vezér 
kivégzése a radikális part tendencziáinak véget 
vetne. A Fremdenblutl utal arra, hogy inár egy 
ízben kifejezte azt a reményt, hogy Belgrádban a 
mérséklet és okosság elvei által vezéreltetik 
magukat. Ma sem mond le arról a reményről, 
hogy nem fognak elzárkózni oly tanácsok előtt, 
melyek ép oly önzetlenek, a milyen jóindulatból 
fakadnak.“

Budapest, szept. 14.
A néppárt Lepsényi illeti. A néppárt és 

Lepsényi pater között napok óta folyó marako­
dásban a legújabb stádium az alábbi nyilatkozat, 
a mely az Alkotmány mai számában jelent meg. 
Azzal a megjegyzéssel, hogy legfőbb ideje volna, 
ha már a néppárt is végezne Lepsényi Miklós­
sal, úgy a mint más tisztességes ember végzett 
vele, közreadjuk a nyilatkozatot :

Mi, a néppárt alulírott országgyűlési képviselői, min­
den félreértés, gyanúsítás és fül is merült kifogásokkal

— Annával ? — kaczagott fel szinte durván a 
poéta — gyötört, a mig ez őt mulattatta, azután 
gyötörni sem akart.

— S azóta ?
— Én istenem, minden évben megjő ez a hó­

nap, s ha a szivem már máskor nem is tud sze­
retni, ebben a hónapban még fellobog. A tavalyi 
szeptember még meleg volt. Megmozdult a szivem 
- talán most az egyszer nem tévedett, talán meg­
utalta azt, a kit oly régen keresett . . .

— Nos és — türelmetlenkedett a házigazda.
— És —. Megfagy az ember most, s hiába 

érzem, hogy nem változott a szivem, a szep­
tember nem akaija lángra gyújtani. Épen ma 
irt. Azt Írja — nem szeretem úgy, mint az­
előtt — emlékeztet a tavaly szeptemberre, azokra 
a bűbájos éjszakukra — s én úgy félek, hogy 
!veszítem — mert olyan hideg ez a hónap.

Tardy Gáspár halkan odasugja a müépitőnek:
— Vénül ő is. Zboray Aladár.

MOHA VÁLASZTÁSA,
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— Erről nem vagyok egészen bizonyos, édes 
■ ácsi. Bertienek lehetnek olyan ismeretei, melyek

ekem hiányoznak, de vonakodom elhinni, hogy 
előttem álljon.

— Fölötte álljon, nem, nem ! Senki sem áll 
ölötte egy csinos lánynak — jelentette ki lelke­

sülten Fitzailan.
— Bocsánatot kérek, milord — szólt az inasa,
ki előhozta a piáidét — Mr. Everard beszélni 

Miajt méltóságoddal, mielőtt borítékba zárna lord 
l.inebridgenek irt levelét.

— Jól van, megyek. Oh, milyen unalmas ez a 
. .ortie! Reményiem, viszontlátom önöket holnap. 
Hazán. Mr. Craig, meghosszabbíthatná még egy

re bérszerződésemet.
Meghajolt és távozott, gondosan beburkoltan a 

■Midbe s nyomában az inasával.
— Jaj be ostobák, a bányán csak vannak! __
kadl ki Sandy bácsi. — Milord és méltóságod! 

-.;éj példánya a nagyurnak, a ki nem merész- 
ellenszegülni a parancsnak, melyet az a 

.1 ugriffiles küld neki! Hanem mégis ez a 
jobsit a kettő között. Ez itt legalább előzékeny 
vs udvarias; de az ön cousinja azt képzeli, senki

sincs, a ki csak a bokájáig is főiérne. Ön derék 
leány, Mona. Pártját fogja a nagybátyjának ezek­
kel a szép urakkal szemben; de mégis, ne legyen 
túlságosan maró. No, olvassa föl nekem a parla­
menti híreket, mielőtt aludni térnék.

XV.

Régi ismerős.

Mona nem találta valami rendkívül vidámnak 
az életet Contrexévilleben. Sohasem volt egyetlen 
szabad percze sem; alig szakíthatott heíenkint 
egy lélórát, hogy Debrisaynének Ívjon, a ki ke­
serűen panaszkodott magánossága miatt. Sandy 
bácsi egészen magúnak foglalta le a iiugat; egyéb­
ként azonban nyájasabb volt és több szeretetet 
mutatott iranta, mint eddig bármikor.

Ezt a rokonszenvet a fiatal leány leginkább a 
felsőbbségének köszönhette, melyet a nagybátyja 
elismert nala, valamint a függetlenségi hajlamú­
nak, mely azonban nem akadályozta, hogy teljes 
tiszteletet tanúsítson az aggastyán iránt. Nyugodt 
és komoly modora alatt Mona melegen érző, a 
benyomásokra fogékony és erős vonzalmakra ké­
pes lelket rejtegetett; de az ereiben folyó skót 
vér mérsékelte nala a túlságosan is nagy gyön­
gédséget.

Sandy bácsi külőnezködéseit és ellenmondásait, 
noha sokszor boszantók voltak, Mona elég érde­
keseknek találta, de mégis élénken sajnálta Debri- 
saynénak oly igen kellemes társaságai. Gondol­
kozása gyorsan megérett a világban való rövid és 
fényes idézésének oly tragikus véget érte után. 
Immár rettenetes nyerseségeben meglátta a való­
ságot és a tapasztalás nap mint nap kimutatta 
előtte, hogy milyen egyszerűek és mégis mennyire 
rilkak az igazi boldogság elemei.

Az első pillanatban boszantotta kissé a kilátás 
Everard és lord Fitzailan társaságára. Félt, hogy 
az előbbi felingerli a nagybátyját, mert Everard 
erős ellenfél, élesnyelvü vitatkozó volt, és Moná- 
nak mindannyiszor erőt kellett magán vennie, 
mielőtt elszánta magát, hogy szóba álljon vele. 
De mindig csak az első lépés volt nehéz, mert 
minden alkalommal becsülettel megállta a sarat.

A fiatal leányt titokban mulattatta a látvány, 
hogy Sandy bácsinak, a dühös köztársaságinak, 
mennyire hizelgett a szegről-végről való rokonság 
az évad ez „arszlanjai“-val. Mr. Craig egyetlen 
egyszer sem mulasztotta el megszólani „ő mél­
tóságát,“ a mikor az távol volt; de azért el 
volt ragadtatva, ha nyilvánosan mutatkozhatott a 
társaságában.

szemben ezennel kijelentjük, hogy mi a néppárt eredeti, 
országos értekezletén megállapított s 14 pontba foglalt 
programmjátél eltérni soha én semmiben sem kívántunk, 
annak bármily nemű megváltoztatására, megcsonkítá­
sára vagy magtoldására nem is gondoltunk és igy a 
Lepsényi Mikiás orsz. képviselő ur által önkényüleg 
összeállított és hirdetett 29 pontos uj programme! soha­
sem helyeseltük, alá meg annál kevésbbé irtuk, hanem 
ellenkezőleg annak több pontját mindig helytelenítettük, 
ma is ugyanazt cselekesszük és megbotránkozásunkat 
fejezzük ki azon méltatlan támadás fölött, melylyel ő, 
lapjának legutóbbi számában, Zichy Nándor és Eszter- 
házy Miklós Móricz gróf urakat illette.

Budapest, 1899. szeptember 12-én tartott pártértekez­
letünkön : Molnár János s. k. pártelnök, Buzáth Ferencz 
s. k. pártjegyző, Farkas József s. k., Juriss Mihály s. k., 
Kálmán Károly s. k., dr. Kubina József s. k., dr. Major 
Ferencz s. k., Meszlény Pál s. k., Mécsy Antal s. k., 
Páder Rezső s. k., Rakovszky István s. k., Szabó 
István s. k., gróf Zichy Aladár s. k., ifj. dr. gróf Zichy 
J. s. k., Zmeskál Zoltán s. k.

A horvát nyelv és a magyar hatóságok. A
horvát-szlavon-dalmátországi kormány újabban többször 
panaszt tett a belügyminiszternél, hogy a magyar ható­
ságok a horvát-szlavonországoknak hozzájuk intézett 
horvát nyelvű átiratait és megkereséseit azzal az indo­
kolással, hogy azok nem az illető hatóság hivatalos 
nyelvén, vagyis magyar nyelven voltak Írva, elintézetle­
nül visszaküldték. A miniszter ezért megküldött a tör­
vényhatóságoknak egy 1877-iki belügyminiszteri körren­
deletét, a mely szerint a magyar hatóságok a horvát 
hatóságok horvát nyelvű megkereséseit elfogadni és 
elintézni tartoznak s utasítja a törvényhatóságot, hogy 
szigorúan ehhez a rendelethez tartsuk magukat. Ha 
valamely magyar hatóságnál a horvát levelet nem tud­
ják megérteni, a belügyminisztérium lefordítja.

tagjai ma 
A modern 
tudósokat.

A nemzetközi büntetőjogi 
kongresszus.

(Utolsó nap.)
A nemzetközi kriminológiai kongresszus 

délelőtt a központi fogházat tekintették meg 
berendezésű fogház meglepte az idegen 
Szabó László, a fogház igazgatója, a fogház-lelkeszekkel 
együtt fogadta az érkezőket s rövid üdvözlő beszédében 
örömének adott kifejezést, hogy ilyen nagytekintélyű 
tudós társaság komoly tenácskozásait megszakítva, a 
fogház megszemlélésére is szentelt időt.

A társaság kisebb csoportokba oszolva bejárta a fog­
házat. Tizenegy óra tajban a foghazigazgató irodájában 
gyűltek egybe a vendégek, a hol Dreyfus Ferdinand 
párisi ügyvéd mondott beszédet, ürömének adva kifeje­
zést a látottak fölött, hogy ma is újabb bizonyítékot 
szolgáltatott Magyarország a külföldnek, hogy itt a 
modern haladásnak lelkes zászlóvivői állanak az Igaz­
ságszolgáltatás élén. A látogatók, Szabó igazgató fel­
hívására, a rabok által készített tárgyakból egy-egy em­
léket vittek magukkal.

lunen kocsikon a park-klubba vonult a társaság, a 
hol a kormány a közgyűlés tagjai tiszteletére ebédet 
adott. A kormányt Lányi Bertalan igazságügyminisz­
teri osztálytanácsos képviselte s üdvözölte a vendégeket.

Iliviér a közgyűlés nevében mondott köszönetét a 
vendéglátásért. Mayr és Aschrott a magyarokat kö­
szöntötték fel.

A kongresszus a park-klubban tartolt fényes ebéd 
után délután 3 órakor folytatta tanácskozásait lan 
Ha ni el amsterdami tanár elnöklete alatt az akadémia 
kis termében.

Napirenden -.ileánykereskedésröl tegnap megindult 
vita folytatása volt.

Dreyfus !■ erdinünd újból összefoglalta tegnapi indít­
ványát, a mely abbét áll, tiogv a leánykereskedés meg- 
gátlására neinzi tküzi intézkedések tétessenek s az egyes 
törvényhozásokban paragrafusok ékeltessenek be a leány- 
kereskedés megtorláséira.

Zucker tanár (Berlin) korainak tartja az indítványt, 
a melynek végrehajtását szerinte nemzetközi megegye­
zésnek kell megelőznie. Intézzenek előbb ily értelmű 
kérést az egyes kormányokhoz s csak azután teilet arra 
gondolni, hogy a törvények keretébe beillesztessék e 
bűncselekmény.

binyn.tr porosz kormánytanácsosnak, Albánéi pá­
risi vizsgálóbíró, a franczia kormány küldöttjének fel-

Everarddal szemben, jobban mondva a háta 
mögött, sokkal több tiszteletet tanúsított, félt 
szkeptikus és gúnyos szellemétől. Vele mindig 
harezra készen kellett allani és a biztonság, mely- 
ivei Mona lándzsát túrt a cousinjaval, bámulattal 
töltötte el az öreg urat. Ám ez a biztonság nem 
akadályozta Everardot abban, hogy szorgalmasan 
keresse Mona társasagát, és ezer ürügyet is kita­
lált. hogy egyedül sétálhasson velle.

Az élénk sürgőlődés gyanút gerjesztett Sandy 
bácsinál, a ki — bizalmatlan, mint a legtöbb skót 
— csakhamar szerelmi viszony jeleit vélte benne 
megpillantani.

— Mondja csak — kérdezte egy ízben Moná- 
tól — nem Everard cousin miatt utasította vissza 
a másik cousinját ?

— Mit akar ezzel mondani, édes bácsi ?
— Eli, hiszen jól érti! Mert a fiatul Everardot 

szereti, azért kosarazta ki Kenneltiet ?
— Én, szeretem Bertie Everardot 1 Hat azt 

hiszi, az édes anyját kivéve, van csak egyetlen 
ember is a föld kerekségén, a ki öt szereti ?

— Ki tudja ? Nagyon csinos, nyílt szivü és 
eszes fiatal ember.

— És a szkepticzizmusa már szinte a durva­
sággal határos. Ha kettőjük közölt kellene válasz­
tanom, bizonyosan Kennethnek adnék előnyt.

— Altkor hat miért utasította vissza ?
— Nagyon egyszerű az oka. Azért, mert nem 

akartam feleségül menni hozzá.
— Tudja, hogy nem nyeri el könnyen a bele­

egyezésemet más házassághoz ?
— E tekintetben nem fogom önt megboszan- 

tani, édes bácsi.
— Miért? Fogadalmat tett, hogy vén leány lesz 

belőle ?
— Nem tettem fogadalmat, de nincs kedvem 

férjhez menni.
— Nagy hiba! A nő arra termett, hogy 

engedelmeskedjék urának, a ki vezetője az 
életben.

— Beérem a saját vezetésemmel, nem vágyom 
a máséra. Ne képzeljen makacsnak, se szívtelen­
nek, Sandy bácsi; de sohasem tudnám elszánni 
magamat, hogy nőül menjek Kennelhez.

— Akkor, sajnálattal kell kijelentenem, Mona, 
hogy nem fogom a leányomnak tekinteni.

— Oh, de igen, bácsi! Nem tudna eltenni nél­
külem.

— Nehéz lesz, elismerem; de megpróbálom, 
ha állhatatosan ellenkezik velem. Irt önnek 
Kenneth ?

szólalása után, a kongresszus von Mayer indítványára 
egyhangúlag elfogadta Dreyfus és Zucker egyesített 
javaslatát, Bingner és Albánéi kiegészítéseivel.

A napirend utolsó pontját: az öregség befolyása 
a kriminalitásra képezte.

A tárgy előadója dr. Nieoladoni Sándor linczi ügy­
véd volt. Felvetette a kérdést, vájjon azok a fizikai moz­
zanatok, a melyek beszámithatatlanná teszik a fiatal­
kort, megállanak-e az aggkorral szemben is ? Minden 
természetellenes állapot kizárásával természetesen csak 
az aggkorral járd gyöngeségről lehet itt szólani. A kér­
désre igenlőleg válaszol, mert kétségtelen, hogy a jellem 
és szellem az aggkorban nem csekély elváltozásoknak 
van alávetve. Indítványa az, hogy oly agg bűnösök szá­
mára, a kiket örökségük beszámithatatianokká tett, vagy 
ha nem is beszámithatatlanok, de az aggkor gyöngeségei 
nagy mérvben uralkodnak fölöttük, külön asylum állí­
tandó föl.

Freisenberger frankfurti biró statisztikai adatokkal 
azt bizonyítja, hogy az aggkorban tetemesen apadnak a 
büntettek.

Dr. Baumgartcn Nándor ügyvéd felszólalása után 
dr. Salgó Jakab orvostanár szólott az aggkor pszichikai 
betegségeiről. Hosszasabban kifejtette az aggkorral járó 
önzést, a külső befolyás fokozódó erejét és arra az ered­
ményre jut, hogy a törvénynek mindenesetre nagyobb 
figyelmet kell fordítania az öregségre.

Dr. Leppmann, a berlini megfigyelő intézet igazga­
tója, a saját tapasztalásai alapján sorol fel nehány igen 
érdekes esetet, a melyek azt bizonyítják, hogy az öreg­
ség tényleg nagyon csökkenti a szellemi képességeket. 
Véleménye az, hogy az aggok büntetését nem csak eny­
híteni kell, hanem egyenesen elengedni, vagy tetemesen 
megrövidíteni. Indítványozza, mondja ki a kongresszus, 
hogy az öregség szellemi elváltozásait, fogyatkozásait a 
büntetések kiszabásánál különös enyhítő körülménynek 
kell venni.

Von Mayer felszólalása után dr. Barna Ignácz azt 
indítványozta, mondja ki a kongresszus, hogy egy tiO 
éven felüli öreg embert kivégezni nem szabad.

Néhány rövid felszólalás és az előadó zárószava után 
szavazásra került a sor. A kongresszus, miután dr. 
Aicoladoni indítványát visszavonta, elfogadta dr, Lepp­
mann javaslatát, kiegészítve von Mayer amaz indít­
ványával, hogy a kérdés statisztikai oldalát is tegyék 
tanulmány tárgyává.

A kongresszus napirendje ezzel ki volt merítve, s mi­
után dr. Plusz Sándor igazságügyminisztert lelkesedés­
sel beválasztották az állandó bizottságba, van Hamel 
lelkes szavakkal köszönte meg a kiváló vendégszeretet a 
kormánynak s a magyar csoport vezetőferfiainak. (Él­
jenzés és taps.)

A kongresszus G órakor ért véget. Programmszerü 
összejövetel nem volt.

A francziaországi események.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

London, szept. 14.
A párisi világkiállítás ellen irányuló boykott- 

mozgalom még mindig tart, de már bizonyos je­
lekből alább hagyására lehet következtetni. A 
Daily Chronicle azt Írja, hogy minden visszavont 
bejelentés helyett több uj bejelentés érkezik.

Paris, szept. 14.
A lapok mind jobban sürgetik Dreyfus megke- 

gyelmezését. Az Evenement azt írja, hogy mar 
csak azért is kívánatos volna a lehető leggyor­
sabb amnesztia, mert azzal nemcsak a Dreyfus- 
úgynek szakadna vége, hanem a Zola által Mer­
rier ellen emelt vad letargvalása, az. összeesküvők 
és Guérin, valamint társainak pőre is.

Páris, szept. 14.
Andrade tanár levelet intézett az igazságügy- 

miniszterhez, melyben egy ezredesnek levelére 
hivatkozik, a hol az megírju. hogy .Schwarzkoppen 
nem ugyan Panizzardinak, de egy másik nagyha­
talmi képviselőnek Dreytus ártatlanságára kétség­
telen adatokat mondott. Ez a level az újabb re­
víziónak alapját képezheti.

Páris, szept. 14.
Dreyfus megkegyelmezése a tegnapi miniszter­

tanácsban Doubet elnök ellenállása miatt meg­
hiúsult. Az összes miniszterek, még Galliffet had­

ügyminiszter is a megkegyelmezést pártolták, az 
elnök azonban kijelentette, hogy erre későbbi idő 
várandó be és hogy most, közvetlenül az ítélet 
után, a megkegyelmezést el nem rendelheti.

Pétervár, szept. 14.
A „Journal de St. Petersbourg“ a Dreyfus, 

pőrről és az Ítéletről Írva, a kővetkező szavakkal 
fejezi be czikkét:

Komoly érdekeket kellett megvédeni és me» is 
mentették őket. Ámde senkinek sem jut eszébe 
szigorú rendszabályokat követelni, miután a nem­
zeti érzés diadalmaskodott. Most, mikor az igaz- 
ságszolgáltatás véglegesen döntött, az emberisé» 
szabadabb szempontjait is figyelembe lehet venni 
a melyeknek szintén helyük van ebben az immár 
históriai ügyben.

Páris, szept. 14.
A világkiállítás ellen irányuló agitáczióval szem­

ben érdekes az a tény, hogy az itt időző Lsjos 
Viktor főherczeg tegnap az osztrák kiállítási biz­
tos társaságában meglátogatta az osztrák szak­
osztályt és örömét fejezte ki a felett, hogy müven 
szépen fejlődött az.

Berlin, szept. 14,
Az itteni gárda-tüzérezredben Drevfu-nak ezy 

közeli rokona szolgai, kinek neve Dreyfus Maívas 
és Bízásból származik.

Páris, szept. 14.
A Journal de DébaU jelentése szerint az állami 

törvényszék elé utalt összeesküvésre vonatkor 
vizsgalat adataiból kiderült, hogy a legutóbbi 
időben rendezett tüntetéseket, nevezetesen a 
Loubet megválasztása, Faure temetése és az 
auteuili szemle alkalmával lefolyt eseményeket a 
royalista ligák ügynökei folytonos egyetérté-ben az 
Orleans! herczeggel szervezték, hirdettek és szuu- 
venczionaltak.

A Temps hasonló közleményt tartalmaz M 
hozzáteszi, hogy a vizsgálat adatai szerint egres 
városokban a klérus tagjai bátorítottak a royu..-;a 
izgatásokat.

Páris, szept. ti.
A Havas-ügynökség jelenti Lacrois-sur-.',lémé­

ből : A hadgyakorlatok színterén ma reggel eltol­
tak egy német kémet.

VIDÉK.
* Pestmegye közigazgatást bizottsága ma ,j.;. 

előtt ülést tartott Beniczky Ferencz v. b. t. t. fölsőin 
elnök lése mellett.

A mai ülésen nagvobbára csak kisebb foutoss>a 
ügyeket intéztek el.

A pénzügylgazgatúság jelentése szerint az aJósivei ; 
munkálatát mar befejeztek s az előirt adóknak • ery-i. :.- 

kint való elkönyvelése, valamint ennek az iik-tú ' I 1 ; 
adókönyvecskéibe való bejegyzése is, a i előbb in a 
megtörtént.

A mi az adóbehajtást illeti, az eredmény auau-zui 
hónapban a következő volt: az egyen's adónál , vt
GS8.448 fi t 22’/3 kr, mig tavaly augusztusban G5S 377 :rl 
02 kr, igy tehát az idén 30.071 írt 20ba krral kedve­
zőbb az eredmény. A közvetett adók általában kedvezi 
módon folytak be,

A földadó nyilvántart is állapotára nézve jelenti a 
pénzügyigazgatóság, hogy az elmúlt ausztus hónapiján a 
birtok változások összes száma 57.430 volt; a tulajdon­
jog bekvblezéscről szóló telekkönyvi végzések szama 
21.008. Fiiloxera-rovar pusztítását augusztus hónap vé­
céig három községből, 090 birtok Höl ■ iU: : 
lék be.

A ku igazgatási bizottság a solymári istol ü pvig,.n 
iskoláv , minősítette, főleg azért, m rt az - . la 
t s.iuak a terhét — noha ez a székesfe.i -rv iri • asevt 
föladata volna teljesen m iga a köz» _• vls-ii.

Jótli .lózset pestmegy-.i nr. tanfelügyelő j.tv-.tara 
elhatározta a bizottság, hogy a vallás- és „ zu.ilV s- 
ügvi miniszterhez fölterjesztést intéz, kérve, hogy U ps-:. 
Kispest és Erzsébetíaiv.a tanítóinak .a ti;: le,- a f..,v : a 
tanítók javadalmazásához hasonló aranyi.au rer.d. 
Mogküveb íi ezt az a körülmény, hogy ez--kb a a k ,s - 
gekben a megélhetés viszonyai épen oiyan súlyosait, 
mint a fuvarosban.

* Főispánt vizsgálat. Báró Wesselényi Miklós
iőisp.,1), Algya Miklós titkár es Kipu Sámuel - 
számvevő kíséretében a napokban Szil wy Somlyóra ér­
kezett, a hol, mint tudósítómé jelenti, a 1 jsze.za-
birósagot, a város polgármesteri es rendőrzap t u... 
hivatalát s pénztárát, valamint az „rvaszéket behatóan 
megvizsgált t. A részletes vizsgálat két napig tartott s a 
főispán mindenütt teljes rendet talált.

— Nem irt és én sem irtain neki.
— Nos, drágám, legyen jó, Írjon a szegény 

fiúnak.
— Szívesen, édes bácsi.
Ebéd után. mint rendesen, a parkba mentek 

le és Fitzailan megkérdezte Monától, ha volt-e 
mar a színházban.

A liatal leány tagadókig válaszolt.
— A szintársasag nem rossz — mondta 

Everard. — A primadonna elég jó s átaljában 
ezek a franczia színésznők mind tehetségesek.

— Jöjjenek el holnap velünk — indítványozta 
lord Fitzailan. — „Boccaccio“-! adjak ; érdemes 
megnézni.

— Nem vagyok a színház barátja — jelentette 
ki Sandy bácsi. — Paródiája az emberi termé­
szetnek ; azután meg azt hallottam, hogy mind­
ezek a franczia darabok nem valók olyan leány­
nak, a ki tart valamit a tisztességére.

— Van köztük elég sok sikamlós, megenge­
dem ; de a holnapiban nincs semmi kivetni való. 
Győződjék meg róla, Mr. Craig.

— Nem, nem 1 Sohasem tettem még be 
a labomat színházba és sohasem is fogom be­
tenni.

— Én magam nagyon szeretem ezt a szórako­
zást — szólt Mona —- de, mert a nagybátyám 
ellenzi, netp megyek el.

— Nem akadályozom, elmehet, ha van kedve. 
Reményiem azonban uraim, nem viszik el a 
húgomat olyan előadásra, mely pirulni kész­
tethetné.

— Legyen egészen nyugodt! — kiáltott föl 
együttesen a két gentlemen.

— így hát — rnondtaja lord —megállapodtunk 
holnap estére; én majd gondoskodom a jegyek­
ről. Igaz, Miss Craig, hátha tenniseznénk holnap. 
Contrexéville már annyira lábra állított, hogy ér­
zem, remekelni fogok. Társaink az a csinos angol 
lányka és Bertie lesznek.

— Kőszőnöm, sohasem játszom tennist — nyi­
latkoztatta ki Everard.

— Pedig nagyszerű játék és én már meglehe­
tős erős kezdek benne lenni, ugy-e, Miss Craig ? 
De jöjjön velem, nézzük meg azokat a csinos 
levélnyomókat, melyeket az e vidéken termő kö­
vekből készítenek és itt árulnak a park mellett, 
egy kis boltban.

— Nem ! — tiltakozott Sandy bácsi — nem 
akarom, hogy a húgom ilyen hiábavalóságokra 
fecsérelje a fi&nrét

— De legalább megengedi, hogy segítsen ne­
kem választani ?

— Miért pazarolná ön is feleslegesen a 
pénzét ?

— Annál is inkább, mert nincs sok — tette 
hozzá Everard.

— Az az én dolgom — válaszolta Fitzailan. — 
így hát egyedül megyek.

Ugyanabban a pillanatban, mikor a lord távo­
zott, megérkezett Mr. Clapton, Sandy bácsi ba­
rátja és politikai ellenfele. Csakhamar élénkén 
folyt köztük a vitatkozás.

— Jöjjön, sétáljunk egyet, Mona — szólt ekkor 
Everard. — Levelet kaptam ma reggel Evelyne- 
tól és közölni akarom magával.

— Gyerünk hát. Édes bácsi, mindjárt vissza­
jövök.

A fiatal pár az erdőbe vezető ösvényen indult 
el s egy ideig némán haladt egymás mellett. Végre 
Mona megszólalt:

— Mit irt Éveivne ? — kérdezte.
— öli, semmi különöset. Meg most, esztendő 

múltán is, a mézes tietek boldogságában úszik. 
Az idén nem mennek Strathuirliebe. mer! azt 
akarjak, hogy eisőszülöttjük Cumberiandben pil­
lantsa meg a napot. Nagy társasagot gyűjtenek 
maguk körül s engem is oda kívánnak. De 
ez lehetetlen, mert Fitzallanre kell főlügyeinem. 
Ezzel eljutottam a tulajdonképeni mondani va­
lómhoz is: ne vegye fejebe, hogy nőül megy 
Fitzallanhez.

— Nőül megyek Fitzallanhez ! — ejtette Mona 
elámultan. — Milyen különös eszme !

— Nem olyan túlságosán különös. Fitzailan 
mindig és mindenütt a sarkaban van. nem fogj 
ki a dicséretekből, ha magáról van szó, virágok­
kal halmozza el. De higyjen nekem, ő nem ma­
gának való férj.

— Bizonyos maga, Bertie, hogy nem bolondult 
meg egy kicsit ?

— A legkevésbbé sem, Ne próbáljon félreve­
zetni. Természetesnek tatalom, hogy előnyösen 
akar gondoskodni magarái, hanem ezt a tervét 
nem helyeselhetem.

Mona megállt, egy fához támaszkodott és szív­
ből jött kaczagasban tőrt ki.

— Ha komoly tudnék maradni — mondta — 
megharagudnék, Bénié ! Micsoda képtelenség, 
hogy igy mindenkihez férjhez akarnak en­
gem adni!

— Legyen. Ám én a fejembe vettem, hogy 
maga nem i»sz lord Fitzailan felesége. Nem
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• . *1 'rá,e?s, közgyűlés — mint egy táv-
nt jelenti - Beöthy főispán elnöklete alatt elhatá- 
rczíí^b?8, a k5zsegl ‘»kólák államsegélyét 7000 írtról 
14.000 írtra a minisztertől felemeltetni kéri. A gyermek- 
kórház szabályrendeletét elfogadták, mely szerint a kór­
ház Íz ágygyal, teljesen modernül berendeztetik és 9000 
forint évi segélylyel újévkor megnyittatik. A közgyűlés 
az uj bonvedlovassági kaszárnyára 1600 négyszögöl 
területet a városon kívül felajánl. A köztemetőben a 
hitközség kérelmére a zsidó hitközség részére különálló 
részt hasítanak ki.

" * ®®Vio"°* PÖtadő veszedelme fenyegeti — mint 
levelezőnk írja — Kolozsvár városát. Kolozsváron már 
évek óta fokozatosan emelkednek a közterhek. Ez évben
• községi pótadó közel 50%-ra emelkedett. Ezenkívül 
tekintélyes százalékot képvisel az is, a mit a város pol­
gárai a pótadón kivül köztisztasági illeték és az úgyne­
vezett járda-adó czimén fizetnek. Ezekkel együtt a köz­
ségi terhek az állami adó háromnegyedrészét teszik. 
És most az a nagyon elrettentő értesülés terjedt el a vá­
rosban, hogy a számvevő hivatal a jövő évi költségvetési 
előirányzatban 95%-ra irányozta elő a városi pótadót. 
E miatt városszerte nagy az elkeseredés. Mindennek 
alapja a teljesen czéltévesztett városi gazdálkodás, a 
mely soha sem számolt a polgárság teherviselési képes­
ségével. Az idei költségvetési tárgyalásnál előreláthatólag 
alapos kritika alá veszik ezt a gondatlanságot, a mely 
ilyen keserű gyümölcsöket teremtett.

* A községek pénze. A belügyminisztérium tapasz­
talta, hogy sok vagyonosabb községnek sincs külön 
pénzszekrénye, hanem a község pénzét a bíró vagy a 
pénztáros hordja magával, a miből sokszor nagy zava­
rok keletkeznek. Ezért a belügyminiszter elrendelte, 
hogy minden vagyonosabb község szerezzen be a pénze 
szamára egy tűz- és betörésmentes vaspénzszekrényt, a 
kisebb községek pedig egy erős szerkezetű, jól zárható, 
falhoz vagy padlóhoz erősített szekrényben vagy ládában 
tartsák pénzüket. A szekrényekhez több kulcsnak kell 
lenni és minden kulcsnak a községi képviselőtestület 
más tágjánál, úgy, hogy egyszerre a többi kulcsok egy­
nél ne lehessenek.
' ínség Máramarosmegyében. Máramaros vár­

megye közigazgatási bizottsága, mint Máramaros-Sziget- 
ről táviratézza tudósitónk, ma tartotta rendes havi 
ülését báró Boszner Ervin főispán elnöklése alatt. Az 
illésen Jakab Peter ügyvédi kamarai elnök felszólalása 
következtében behatóan foglalkoztak a kedvezőtlen idő­
járás és rossz termés miatt esetleg bekövetkezhető ín­
ség enyhítésére alkalmas módozatokkal. Elhatároztak 
az idei termés eredményéről az adatok begyűjtését s azt, 
hogy minő keresetforrásokra számíthat a lakosság ? 
Ha szükségesnek mutatkozik, a kormánytól ínséges 
munka engedélyezését fogják kérelmezni.

EGYHÁZ
Egyházmegyei közgyűlés. A uebreczeni ev. ref. 

egyházmegye tegnap tartotta őszi közgyűlését Debre­
cenben, Dávidházy János esperes és JVadányi 
Miklós gondnok elnöklése mellett. Az esperes! jelentés 
megnyugvással számolt be a népes egyházmegye kielé­
gítő valláserkölcsi állapotáról. 900 házaspár közül csu­
pán 27 pár nem kérte az egyházi áldást. Aránylag kevés 
a vadházasságban élők száma is. Önkéntes adományok­
ból egyházi és iskolai czélokra mintegy 6000 frt gyűlt 
ussze Az iskoláztatás terén H.-Bagoson és Bihar-Tordán 
megdöbbentő viszonyokat talált. Iskolák, tanítók egy­
formán rosszak. Bagoson például csak az ötödik ősz- 
;ályba járó gyermekek tudnak úgy ahogy irni és ol­
vasni, Az egyházmegye mindkét egyház lanitóit jegy­
zőkönyvileg meginti és kötelességük lelkiismeretes telje­
sítésére íigyelmezteti.

Harangszentelés a karmelitáknál. A karmeliták­
nak az Angyalföldön most épülő szép uj templomában, 
a melynek fölszentelésére a király is eljön, tegnap szem­
elték föl a harangokat. A harangszentelést boltizár 
püspök végezte, a ki délután 3 órakor érkezett meg 
Kiinda Teofil érseki 'alkarral. Öt harangot kellett 
fölszentelni, mert annyi lesz a toronyban. Ma délelőtt 
próbálták ki a felszentelt harangokat, a melyeknek 
-lhelyezése a tonnyban mindjárt a fölszentelés után 
negtörtént. Először a legkisebbik á hangú harang szó­
alt meg, a melynek a súlya 56 kilogramm s a neve 
Magyarországi Szent Isivan. Azután a 113 kilo­
grammos ^-hangu Keresztes Szent Janos, majd a 
195 kilogrammos cis-hangú Szent Terézia, ezt kü- 
retőleg a 432 kilogrammos á-hangu Szent József (a 
rend fővédnöke) és végül a 972 kilogrammos ^-hangu 
Karmtlhegyi Száz Mária nevű harangok kondui- 
tak meg. A legkisebbik harangot, a mely a templom 
lélekharangja, a karmelita-zárda kápolnájából hozták ál, 
a másik négy nagyobb harang újonnan készült.

A királynak a templomszentelésin való jelenléte tár­
gyában a székes főváros átiratot intézett a karmeliták 
ordájának főnökségéhez, hogy annak az útvonalnak a 
megállapítása tárgyában, a melyen az uralkodó elvonul,
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lépjen érintkezésbe a főudvarmesteri hivatallal. A fel­
hívás következtében létrejött megállapodások szerint a 
király az Andrássy-uton, Aréna-uton és a fóti-uton 
hajtat az uj templom elé, a melynek környékét most 
rendezted a főváros»

Az ág. ev. egyházkerület 
közgyűlése.

(Második nap.)
Ma reggel folytatták a bányakerületi közgyűlést
Kimondották, hogy jövőben a kerületi háztartást 

szabályrendeletileg kell kezelni és ezentúl a számvevő­
ség vizsgálja meg. Petrouits Soma esperes felszólalá­
sára elhatározták, hogy a gróf Blankenstein által teo­
lógusok segélyezésére hagyományozott 6000 frt dolgában, 
annak biztosítására felkérik az egyetemes közgyűlést.

A közalapokról szóló jelentés tudomásul vétele 
után, kimondotta a közgyűlés, hogy a feleslegekről min­
den egyházmegye szabadon rendelkezzék és legczélsze* 
rübben tartalékalap létesítésére használhatná fel.

A szarvasi tanitóképezde kérdésénél élénk vita 
fejlődött ki s végre is, fíenke Gyula lelkes felszólalása 
után, a közgyűlés a szarvasi tanitóképezdét kerületi­
nek mondotta ki és részére erre az évre 2000 frt évi 
segélyt szavazott meg. — Ezt a segélyt a jövőben is 
megadják és egy alkalommal felszólítják — Fabinyi 
Teofil indítványára — az egyes kerületbeli egyház­
megyéket, hogy egyszeri adományaikkal járuljanak hozzá 
a tanítóképző méltó fejlesztéséhez.

A horváUszlavon egyházakra vonatkozólag felter­
jesztést intéz a közgyűlés az egyetemes gyűlés elé, hogy 
ezen egyházakból külön esperességet alkossanak s azt 
csatolják a bányakerülethez.

A tiszai egyházkerület amaz indítványát, hogy azokat 
az egyházakat, a hol ág. ev. és ev. ref. hívek is van­
nak, egyesült egyházakként szervezzék és hogy a buda­
pesti tudományos egyetemen államköltségen felállítandó 
theologiai fakultás mielőbbi létesítése iránt a kormányt 
megkeressék, pártolólag terjesztik fél az egyetemes köz­
gyűlés elé. Ugyancsak hozzájárult a közgyűlés Keress 
Józseí indítványára, a tiszai egyházkerület amaz indítvá­
nyához is, hogy evangélikus lelkészek állami segélyének 
felemelése tekintetében megkeresés intéztessék a kor­
mányhoz. A tanítóvalaszfást szabályozó szabályrendeletet 
az egyetemes közgyűlés visszaküldte, pótlások eszközlése 
végett. A kerületi közgyűlés a kívánt módosításokat 
végrehajtva, származtatja újra az egyetemes közgyű­
lés elé.

Pestmegye, Csanád-Csongrád és Újvidék egy­
házainak ügyrendjeit és szabályrendeleteit jóváhagyta a 
közgyűlés, Tót-Komlós szabályrendeletét pedig hosszabb 
vita után, a jogügyi bizottság javaslatához képest, az egy­
házmegye elé utalják. A vitában többszöri felszólalás­
sal részt vettek Haviár Dániel, Veres József, báró 
Podmaniczky Géza, Zsigmondy Jenő és a bizottság 
előadója dr. Balassa Károly. — A turóczi egyházme­
gyének Újhelyi Attila főszolgabíró ellen emelt pana­
szai a közgyűlés visszautasítja. Elénk visszatetszést 
keltett a turóczi egyházmegye azon kérelme, 
hogy az egyházmegye ügyrendjének tárgyalási 
nyelve és jegyzőkönyvi nyelve kizárólag tót le­
gyen. A kerületi közgyűlés zajos helyesléssel tette ma­
gáévá a jogügyi bizottság javaslatai, hogy a turóczi egy­
házmegye bármely tagjának egyformán vau joga akár 
anyanyelvén, akár magyar nyelven részt venni a tár­
gyalásokon. Ez ellen csak Vanovits szólalt föl, többek 
közt fölemlítve azt is, hogy a jogügyi bizottság javasla­
tának elfogadása esetén az egyházmegye tárgyalásain 
örökös lesz a zavar, mert a Lót ajkú tagok nem 
engedik meg a magyar fölszólalást.

A közgyűlés élénk megbotránkozással utasították visz- 
sza ezt a kijelentést és változatlanul elfogadtak a jogügyi 
bizottság javaslatát. Az Arad-békesi egyházmegye ügy­
rendjét némi változtatással elfogadták. Ugyancsak az 
arad-békési egyházmegye javaslatára pártoló fül terjesztést 
intéznek az egyetemes közgyűléshez egy kölcsönös ag. 
hitv. ev. biztositó-társulat létesítése tárgyában. A 
bányakerületből kivált egyházak a kerület alapjából 
részt kértek. A közgyűlés azonban kérelmeikkel elutasí­
totta őket. Jegyzőkönyvi köszönet szavazott a közgyűlés 
gróf Steinleinnek, a ki a selmcczi iiczeumot évek 
hosszú sora óta hathatósan gyárnoiitja és azon kivül is 
sok segélyben részesíti a kerületet. A fegyelmi eljárás 
szabályrendeletét a közgyűlés némi változtatásokkal el­
fogadta.

A közgyűlést holnap reggel 9 órakor folytatják, a 
mely után az ünnepélyes berekesztés következik.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 14.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a leütnek előfizetése szept. 15-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 frt — kr
Negyedévre ....... 5 , — ,
Egy hóra ................................... 1 , 80 .
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a .Divat­
szalon“- nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot leedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi híveit. Lajos Viktor főherczeg 
ma Parisba érkezett és a Grand hotelbe szállott, 
a hol azonban csak a harmadik emeleten kapott 
lakást, mert az alsóbb emeleteket javítják. — 
Ottó főherczeg, báró Krieghammer közös hadügy 
miniszter kíséretében, Pápáról Becsbe érkezett. — 
Ferdinand Károly főherczeg Becsből Kremsbe uta­
zott. — Jenő főherczeg Bozenbe érkezett.

Árvíz Ausztriában.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Az ausztriai ártérről érkező hírek egyre borzalma­
sabb színben tüntetik fel a folytonos esőzések által oko­
zott árvíz pusztítását. A legtöbb liir azt jelenti, iiogy az 
eső változatlanul zuhog és igy az árvíz még nagyobb 
dimenziókat fog ölteni A megdagadt hegyi patakok és 
folyók szennyes hullámai már a Dunát is annyira meg­
dagasztották, hogy már bennünket is fenyeget az árvíz­
veszély, mert a hatalmas víztömeg feltai tózhatlanul 
hömpölyög lefelé. Csehországban és Bajorországban a 
megmérhetlen károk mellett az árvíz nagy szerencsét­
lenségeket is okozott, a melyeknek több emberélet esett 
áldozatul.

Payerbachban a Schwarza folyó megdagadt hullá­
mai — mint mai számunkban már röviden megemlítet­
tük — elragadták a község két részét összekötő vas­
iadat. A hídon Göller iguácz földbirtokos, községi ta­
nácsos, Doppler és Tiefinger önkéntes tűzoltókkal 
teljesítette a vizsgálatot. Egyszerre beszakadt a Ind fölött 
levő papirmalom zsilipje, a minek következtében a folyó 
rendkívüli gyorsasaggal áradni kezdett. A hullámok oly 
erővel zuhogtak a híd pilléreire, hogy csakhamar alá- 
mosták. A megingadott pillérek nem bírták el a hid 
vasszerkezetét és beomlottak. Az őrt álló három férfi a 
vízbe zuhant és a rohanó ár elsodorta őket. A partról 
Guiles községi tanácsos fia nézte a hajmeresztő jelene­
tet, de a borzasztó Ítéletidőben a mentésre gondolni sem 
lehetett. Mind a hárman a hullámok között lelték halá­
lukat. Ma reggel az eső végre elállt és a Schwarza ro­
hamosan apadni kezd. Az égboltozat derül, remélik, 
hogy a rémitő napoknak vége van.

Aeunkirchenböl jelentik, hogy a szakértők véle­
ménye szerint a Payerbach melletti hid beomlása a 
SchlögelmühJ-féle papírgyár mellett levő védmünek ko­
rábbi megrongálódására vezetendő vissza. Ennélfogva a 
hid tömör kőjármának aiámosása meg nem volt aka­
dályozható. A hidat már hosszú idő óta a szerencsét­
lenség előtt elzárták a forgalomtól. Csak két tűzoltó, a 
kik a hidjármot rudakkal szabadították meg az úszó 
fadaraboktól és egyéb tárgyaktól és Gölles községi kép­
viselő, a ki ezen a ponton a felügyelet vezetésé­
vel volt megbízva, állottak a hidou. E három áldo­
zaton kivül, a kik szolgálati kötelességük telje­
sítése közben vesztették életüket, más nem járt szeren­
csétlenül. A Ind Leomlásával Reichenau községnek a 
Schwarza mindkét partján levő része között minden 
közlekedés megszakadt, a mig a déli vasul igazgatósága 
meg nem engedte, hogy reggeli hat órától esti hat 
óráig a gyalogjárók a vasúti viaduktot használhassák. 
A viz állandóan apad. Hu újabb esőzés nem lesz és a 
Schneeberg és a P.axalpok friss hava olvadni nem kezd, 
a veszedelem elhárultnak tekinthető.

Reichenaubun az esőzések aránylag kevesebb kárt 
okoztak. A hidakat azonban iniml elzárták. A schiügl- 
mühli villamostelepet az ár egészen elmosta és a bécsi 
vízvezeték is nagy veszélyben forog. Az esőzés ma reggel 
megszűnt.

Münchenből jelentik a második nagy szerencsétlen­
séget. Az Isar folyót annyira megdagasztották a belé- 
ömlő megáradt hegyi patakok, hogy a viz ma éjjé! az 
Isar védőtöltését és Mühldorf és Rottenbach között alá­
mosta a folyó hídjának pillérjét, a minek következtében 
a 977. számú vonat lezuhant. A vonat körülbelül há­
rom méternyi mélységban viz alatt van. JL vonat sze­
mélyzete odaveszett, kivéve Neuhauser kocsikeze­
lőt, a ki azt mondja, hogy utasok nem voltak a 
vonalon. A vonaton a következő személyzet volt: 
Glöckner mozdonyvezető, Obermayer fütő, Brendl 
segédfütő, Wallbrunn vonatvezető, Jahn és Lutz 
kalauzok, valamennyien rosenheimiek. Az eső ma reggel 
elállt, a hegyek közül azonban azt jelentik, hogy a múlt 
éjjel ismét felhőszakadás volt s igy újabb áradástól kell 
tertani.

Bár ma Münchenben és Felső-Bajorországban nem esett 
az Isar a nap folyamán nem apadt. Ma este fél 6 
órakor a nehány évvel ezelőtt épült Prinzregentbrücke 
a Prinzregentstrasse végén teljesen beomlott, mert az ár 
egy pillért alámosott. Emberéletben nem esett kár. A 
villamos müveknél folytonosan felmerülő nehézségek kö­
vetkeztében a közúti villamos vasút forgalmát este meg­
szüntették. A várost csak felerészben lehet villámmal 
világítani és a villamos világítást magánfogyasztókra 
nézve jelentékenyen korlátozták. Eelső-Bajororszag több 
helységéből érkeznek jelentések hid- és házbeomlásokrúl. 
Prienben (Chiemsee mellett) és Rosenheimban az ár 
nagy pusztításokat vitt véghez. A vasúti forgalom a 
Münchenből délre és délkeletre vivő vonalakon szünetel. 
Traunstein minden vasúti és postaforgalomtól el van 
zárva.

Passauban a várost ma elérte az árvíz. A város­
háza, a vámhivatal, több köz- és magánépület viz alatt 
áll. Több ház Leomlással fenyegt t. Az Inn hidjai elzár­
ták. A Schärding és Ncuhaus közti hid beomlott. Sok 
állat a vízbe fűlt.

Gráczban és környékén a felhőszakadás okozta 
ár viz megmérhetlen pusztítást vitt véghez. A Mura foly­
tonosan árad, a Mürz pedig a Mürzzuschlag mellett 
mar elárasztotta a vidéket, ötven év óta nem volt a víz­
állás ilyen magas. A hidakat mindenhol elzárták. A 
part mentén fekvő házak mind viz alatt állanak, több 
ház mar bedőlt. A lakókul kitelepítették. A vasúti tölté­
sek annyira alá vannak mosva, hogy a közlekedést 
csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudjak fenntartani. A 
közeli hegyeket hó borítja. Az eső folyton esik.

Linzben az idő ma éjjel kiderült. Az árvíz tegnap 
elsodorta az Ager-hidat Puchheim mellett, a szükség- 
hidat Welsben és Dietfurt és Altheim közt a braunaui 
kerületben az országút hiúját. A wels-lainbachi vonalon 
a vasúti ludat a személyforgalomra használják. A puch- 
lieimi sörgyár néhány épülete összedőlt. A Langbad 
völgyében újabban ismét dőltek össze házak. A Lang­
bad patak országúti hidjai részben le kellett bontani. 
Iliidben és a riedi kerület más községeiben árvizek 
voltak. A steyri kerületben nagy pusztításokat vitt végbe 
az iirviz. Steyr fűlött az Enus f aludj ál és Gross- 
rauiingban a vashidat elsodorta a viz. A stcyr- 
völgyi vasul épületeit es pályáját a viz a több 
helyen szétrombolta. A vasúti forgalom félbe­
szakadt. Bar Ebensseben az eső elállt, a víz csak keve­
set apad. Eddig busz ház és sok guuyhó összedőlt. Az 
Ischlbe vezető postául erősen megrongálódott, a Kaiser- 
brücket elsodorta a viz. A Traun jobbpartjan sok he­
lyen kiszállásoijak u lakosságot. Steyerlinghen az összes 
utak megrongálódtak és a lakóházak veszélyben van­
nak. Mondseehen a viz apad. Ejfél óta az inn jelenté­
kenyen árad. Schärding környékén minden el van 
öntve. Schärding mellett az állami hidat elsodorta a 
via. A bajorországi Ne uh aus nagy veszélyben van. 
Kleinmünchenben az arvédőtöltést 200 méternyi darabon 
aLzakitotta a viz. A Traun Wels mellett lassan apad. 
Aschachbau a Duna vízállása délben 515 cm. volt 0 
fölött, Schardiugbeu az Inn vízállasa 950 cm. 0 fölött. 
Steigenben az Ischllel való táviróösszeköttetés megszakadt. 
Kleiumünchen mellett átszakadt a töltés. Lambach mel­
lett a Traun hidjai elsodorta az ár, úgy szintén Wels 
mellett a töltést. Az arviz nagy pusztítást vitt véghez. 
Kohlstalt a legnagyobb veszedelemben forog. Sok ház 
beomlott. Ischlbcn a Traunnak valamennyi hidjai el­
vitte a viz. Halászokat küldtek ki segítségül.

Salzburgban a Nonnthal és Parsch külvárosokat az 
árvíz teljesen elöntötte. A Salzaeh partján az összes rak­
partok viz alatt állanak, a villákat csaknem mind 
elárasztották a hullámok, a benszoruit lakókat cső-

nakokon mentették meg Oberndorfban az árvíz sok 
házat elragadott. A veszedelemnek több emberéi»? 
is esett áldozatul. Salzburgban az árviz rémitő puszii 
tást vitt végbe. Az alantabb fekvő városrészek egv őri 
lóhoz hasonlítanak. Csónak kevés van és a közlekedés, 
a városban alig tudják fentartani. A hadgyakorlatéi, 
miatt alig van katonaság a városban, a miért GráczLw 
küldöttek hidászokat segítségül. A vasúti köziekedé: 
mindenfelé megakadt. Az idő délfelé derülni kezdett és 
a viz lassan apad.

Gmundenben a Seebahnhof viz alatt van. A viz 
folyton árad és már meghaladta az 1897-iki vizái Ivt 
A gmundeni Traun-hid nagy veszélyben forog. A váró - 
maga teljesen el van árasztva. A helyzet reménytelen. 
Az eső ma hajnalban 3 órakor elállt. A felső vidékei; 
apad a viz.

rfndermattból táviratozzak, hogy Fureoban bor 
zászló hóesés volt. A hó métermagasságnyira borítja a 
földet. A postajárat be van szüntetve. Az utasok egy 
része Tiefenbachban maradt, másik része visszament 
Andermattba, hogy ott enyhébb időt várjon be.

Budweisban a Maltsch és a Moldva lassan apadnak, 
de még mindig nagy terület áll víz alatt. A Mails,: 
vízállása 90 cm., a Moldváé 250 cm. a rendes vízállás 
felett.

Insbruckban a selzthal-bischofshófem és saalfelti- 
wörgli vonalakon az árviz okozta károk miatt az egesz 
forgalmat beszüntették. A táviró-öszeköltetés teljes;n 
megszakadt. A forgalmi akadály tartama egyelőre meg 
nem áilapitható.

Bécsben az árvizveszedelem óráról-órára növekedik 
A Duna folytonosan árad, bár eddig még nem hagyta 
el medrét. A nussdorfi védőmüveken ma megkezdet'ék 
az állandó felügyelet tartását, az árvizbizottság pedig 
dél óta permanencziában van. A külvárosokban a vi/ 
ma kiáradt. Albernben a névtelenek temetője víz alatt 
áll. Stockerauban a mezők egy részét öntötte el az ár. 
Korneuiiurg mellett egy vasutezred dolgozik a védmüve­
ken. A zsilipeket mindenütt elzártak.

A mai vízállások a Duna mentén a következők: 
Schärding 830, Passau 7GO, Linz 345, Strudav 1003. 
Síéin 543, Becs 350, Pozsony 440, Komárom 355, 
Budapest 2SB cm. (áradás tegnap óta 53 cm.). 
Paks 129 cm. A jelentések szerint a felső szakaszon 
óriási mértékben emelkedik a viz s az alsó szakaszon 
csupán Paksig van eddig emelkedőben.

Az országos vizépitési igazgatóság a beérkezett 
hivatalos jelentések alapján közzéteszi, hogy a Dunán 
oly jelentékeny arviz húzódik le, mely Ausztriában az 
eddig észlelt legmagasabb vízállásokat már is megköze­
líti, és hogy a f első vidékekről még mindig nem jeio; * - 
fenek apadást. Egyúttal fölhívja az árvízre a dumeln ki 
érdekeltek figyelmét azzal a kijelentéssel, hogy Rozson; 
és Budapest között, valamint Budapest alatt is körű. 
beiül a Drava torokig az arviz a nyiit ártereket és a 
töltések közötti huiiam-ereket néhány nap múlva elunt,. 
Budapesten pedig a víz az alsó rakodó part íöiv 
emelkedik.

Az első cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási társaság közi:, 
hogy a beállott magas vízállás következő ir u a buda 
pest- bécsi postahajójaratokat egyelőre meg kellet! 
szüntetni.

Az éj folyamán a következő táviratokat kaptuk :
Gmunden, szept. 14.

Az idő derült, az ár lassan apad. Neunkircheni 
egy ház beomlott és egy »-rabért és egy gyermeket ü f 
metett. A holttesteket kihúztak a romok alul.

Becs, szept. i4.
A cs. kir. államvasutak igazgatósága jelenti : Az .«i- 

viz okozta károk és a töltéscsuszamlások következtébe, 
a salzburg-bischofschofeni vonalon az gesz forgalom 
bizonytalan időre beszüntettetek A villáéin áliamvasn: 
igazgatósága közli, hogy a selzthal-st.-micheü vonalon 
forgalom ma a 979. számú vonattal korlátolt mérték 
ben ismét megindult. A forgalom ezen a vonalon szín 
lén csak Selzthalig és Bischofschofeu felé csak Ltezen.- 
tartható lenn.

— Tisztelgés a kultuszminiszternél. A müegy - 
leni tanácsa ma délben volt a szokásos bemutató tisz­
telgés végett W lassies Gyula vallás- és közoktatásuk-; 
miniszternél, hogy őt egyúttal a tanévet megnyitó Un:; - 
pú lyre is meghívja. K. Liphay Sándor rektor rezeit--• 
alatt a küldöttség tagjai voltak Petz Sándor. Rétiig 
Mór, K. Jónás Ödön dékánok és Töttüssy Bei a 
tan.ics gazdasági előadója. A miniszter igen szívesen 
focadta a küldöttséget s hosszasan beszélgetett a meg­
jelentekkel a műegyetem viszonyairól.

segítsen ne-

Bsiegesen a

k — tette

Fitzallan. —

lord távo­
te y bácsi ha­
bar eleoken

szólt ekkor 
kei Evelyne-

ijart viss.u-

pnyen indult 
iieiietl. Végre

1st, esztendő 
raban úszik, 
be, mert azt 
íandben P*'-
D* gyűjtenek 
íivánnak. De 
föl ügy einem-
n >ndani va- 
nőül megy

ejtette Mona

is. Fitzallan 
. nem fogy 
izu, virágoK- 
ó nem ma­

in bolondult

on féire^e- 
előnyösen 

ezt a tervét

lőtt és szir-

mondta "" 
képtelenség.
karnak eD*

:udja, hogy utána apám örökli a rangjai, apum 
alán pedig én, a maga alazatus szolgája ? Fitz 
íicsit hóboitos (olyannak született) és ráadásul 
szákos is. Atyja, lord Lynebridge, egy garast sem 
íog neki adni. Úgy kell reá ügyelni, mint a gyer­
mekre, különben három hónapig sem maradna 
eleiben. Kezével kínál meg minden nöí, a kivel 
=ak találkozik. Rettenetes esetünk volt vele a 

mull áprilisban egy leány miatt, a ki mint pin- 
ezérnö szolgait VVíllerdenben. Nem tesz kart sen­
kiben se, megengedem, de pénzt lehetetlen a 
kezében hagyni és atyja nem akarja, hogy meg­
nősüljön. Maganak, elhiszem, pompás szerencse 
volna, Mona, csakhogy nagyonis képesnek tartom 
Fitzaliant igereie megszegésére es jobb, ha ezt 
maga nem koczkáztatja meg.

— Mondja, Bertie, följogosítottam én valamikor 
a viselkedésemmel, hogy igy megsértsen? Felesé­
gül menni Fitzallanhoz ! Azt hiszem jobb szeret­
nék — a fiatal leány elhallgatott és tetütői-talpig 
végig mérte a cousinját — jobb szeretnék még 
magához is hozzá menni.

— Igazan ! Jupiterre, maga a legkülönösebb 
leány, a kit valaha láttam. Sohasem lehet sa­
rokba szorítani és sehogy sem tudok a lelkebe 
látni. Hát éppen nem törődik a gazdagsággal, a 
fényűzéssel, a . . . ? Nagyon szép szemei van­
nak, Mona, csak úgy szikráznák a pajzánságtól, 
de én egy kis démont iátok bennük szen- 
deregni.

— Maga nem tud engem megérteni, Bertie, de 
én értem magát, és az, a mit a jelleméből isme­
rek, nem alkalmas arra, hogy növelje az emberi 
természetről táplált jó véleményemet. Mindazon­
által nem hiszem el, hogy annyira tökéletesen 
önző legyen, mint a milyennek látszani akar.

— Látszani akarok! Én soha se akarok se­
in ilyennek sem látszani. Maga hoz ki a sodromból 
azzal, hogy annyira önzetlennek akar látszani. 
Pedig nézze, mennyire következetlen. Megharag­
szik rám, mert azzal gyanúsítom, hogy egy nagy- 
urhoz szeretne nőül menni, és másrészről nya­
kába varrja magat egy alacsony származású, 
rosszul nevelt, dúsgazdag öreg embernek, azért, 
hogy a pénzét megkaphassa.

— Ha nagybátyám alacsony származású, akkor 
én is az vagyok. De nem vesztegetem időmet 
azzal, hogy megmagyarázzam magának a viselke­
désemet. Nem sokat bánom, akár megért engem, 
Bertie, akár nem. A véleménye teljesen közönyös 
előttem. Ha nem kötnek annyira szoros kötelékek 
lady Maryhez s a leányaihoz és ha nem volna

öli kor olyan mulatságosan eredeti, nem szenved­
hetnem magat. Nagyon is lurcsa teremtése az Isten­
nek és azt kéi dezem magamban, nem-e cserélte 
ki valami módon a dajkaja, hogy ennyire külön­
bözik a csaladja lobbi tagjaitól.

— Ha egyéb nem volna is, az őszinteség érdeme 
elviiázhatatlanul meg van magúban.

— Épp úgy. mint magában. Kicsoda maga én 
nekem, maga és a hozzátartozói ? Senmiitse kérek 
maguktól. Meg Indok élni a sajat eiómból és 
egyataljában nem kívánkozom bejutni a maguk 
világába. Sohasem kerestem magukat és ha min­
den összeköttetést megszakítanának velem, csep­
pet se bánkódnék miatta.

— De en nagyon szeretem a maga társaságát 
és ha valamikor elég ostoba volnék, hogy valakibe 
beleszeressek, az csakis maga volna.

Erre a nyilatkozatra Mona kaczagással válaszolt.
— No, gyerünk vissza — mondotta. — Hatá­

rozottan. maga ma nem mulatságos. Sajnálom, 
hogy nincs rokonszenvesebb kísérőm ezen a 
szép estén.

— Tálán jobban szeretné Lisle társaságát?
— Kétségkívül, még pedig sokkal jobban. Ö 

legalább el tudja titkolni önzését és ez minden, a 
mit a maguk világához tartozó emberektől kí­
vánni lehet.

— Azt hiszem, Mona, ezentúl úgy fogok tenni, 
mintha nein ismerném, ha majd találkozom ma­
gával.

— A hogy tetszik, Bertie; kész vagyok ebben 
segítségére lenni. De itt jön a fiatal Clapton, ő 
haza kísér. Jó estét, Mr. Clapton ; mit gondol, 
hajlandó lesz a nővére tennisezni holnap ? Azt 
hiszem, nem rontja el eső a délutánunkat.

A fiatal embernek nagyon hizelgett, hogy miss 
Craig, az évad „királynője“ öt választotta lovag­
jának s vidám beszélgetés közben tért vele vissza 
a parkba, mig Everard duzzogva haladt mellettük. 
Másnap remek idő volt és a tervezett tennisezés 
sikerült.

Lord Fitzallan elegáns flanell-őltönyben jelent 
meg, kissé szokatlan formájú sapkával a fején, 
mely azonban nagyon jól illett neki, de olyan 
rosszul játszott s olyan sokszor elhibázta a do­
bást, hogy csakhamar panaszkodott a hőség miatt 
és leült egy padra Sandy bácsi mellé, a kinek 
már annyira megjavult az egészsége s azzal együtt 
a kedve, hogy némi érdeklődést is tanúsított a 
játék iránt. !

Mona észrevette, hogy a nagybátyja és lord 
Fitzallan között mind bizalmasabbá vált a be­

szélgeti-- : de mert a játék elfoglalta, nem igen 
törődött vele.

Mr. Craig az egész este folyamán meglehetős 
fukaron baut a szóval .- a szokottnál korábban 
szobájába vonult. De sohasem láttak még arczat 
olyan sugárzónak cs valahányszor Everard hoz 
szólt, bizonyos (elsőbbség nyilvánult u hang­
jában.

— Mona — mondta másnap, mikor a zuhany 
aíúi hazatért — valami mondani valóm van. Ül­
jön le mellém, drágám.

Mona engedelmeskedett s az aggastyán mellett 
helyezkedett el a pamiugon.

— Hallgatom, edes oacsi — ejtette. — Miről 
van szó ?

— Nagyon fontos ügjrol, melyet komolyan log 
venni, reményiem.

— Meg lehet róla győződve.
— Ritka szerencse kínálkozik önnek. Lord Kit- 

zallun bizalommal fordult hozzám. Derék íiu, 
Mona ; nagyon beleszeretett önbe és megkérte 
tőlem a kezét. Azt feleltem, hogy tolmácsolni fo­
gom érzelmeit, de kértem, engedje, hogy én szól­
jak először önnek, mert nem tudtam, hogyan lo- 
gadja majd a kérést. Reményiem, a józan eszére 
hallgat. Legszebb ábrándom volna, ha mielőtt 
meghalok, grófimnak látnám, annak a majom 
Everardnek ellenére.

— Így liát lord Fitzallan feleségül kér engem ? 
— szólt Mona nagyon vidám mosolylyal ajkain. 
Ön pedig, édes bácsi, szeretne engem az ariszto- 
kráczia tagjaként látni, a melyet oly igen meg­
vet? És Kenneth, mit csinál ö vele, ilyen körül­
mények között ?

— Oh, drágám, nem forgathatom föl a társa­
dalmi állapotokat, bármilyenek is a saját néze­
teim ; minthogy pedig ezek a nevetséges meg­
különböztetések ember és ember között még meg­
vannak, jobb, ha hasznukat vesszük. A mi 
Kennethet illeti, ön maga mondja, hogy nem 
szereti önt. Keresünk majd neki más feleséget és 
mert lord Fitzallan ónt hozomány nélkül is el­
veszi, egész vagyonomat Keunethnek hagyhatom.

— Lord Fitzallan és ön, édes bácsi, nagyon 
szeretetreméltók, hogy igy elintézték a sorsomat. 
Ám tudja-e, hogy lord Fitzallannak szokása ke­
zével és szivével megkínálni minden leányt, a ki­
vel találkozik, még pedig mindegy, akár egy 
szalonban, axár egy korcsma söntése mellett ? 
Tudja-e, hogy a lord kissé . . . gyenge elméjű; 
hogy a legnagyobb mértékben iszákos és hogy 
csakis folytonos felügyelet mellett sikerül őt az

hiedelem korlátái között megtartani ? Tudja-e, 
hogy nincs egy garas vagyona se és hogy atyja 
megvonja tőle a tarlusdijat, ha megnősül ? Tudja 
mindezt ?

— Nem tudom ! — kiáltott löl Sandy bácsi — 
is egy szót sem hiszek belőle! Kijelentette, hogy 
szerződésileg szép vagyont ajánl fül önnek, és 
újra foglaltatja a családi gyémántokat; hogy két 
szobát bocsát rendelkezésemre Fitzallan Towers- 
ben s bizonyos róla, hogy atyja, lord Lynebridge, 
nagyon fog örülni, lm cseveghet velem keveset, 
mert lelkes hive a szabadelvű pártnak. Ki ver­
hette önnek a fejébe mindazt a sok képtelen­
séget ?

— Senki, édes bácsi. Bertie mondta el azt, a 
mit magam is igaznak hiszek a szegény lord Fit- 
zallanról. Nem egészen tiszlu eszü és nem szabad 
a legcsekélyebb fontosságot sem tulajdonítania 
annak, a mit mond önnek, ha nem akarja, hogy 
mind a kelten nevetségesekké váljunk.

— Bertie Everard ! — ejtette Sandy bácsi s 
fejét csóválva az olyan ember arczkifejezésével. a 
ki tisztában van magával. — Ismerem, ő csúnya 
képmutató és önző. Könnyű a czélját kitalálni : 
legközelebbi rokona lord Filzallanak s természe­
tesen meg akarja akadályozni a nősülésbon. 
Ezért hordta össze önnek azt a sok ostoba me­
sét. Lord Fitzallan gyönge elméjű, no persze! 
Egészen helyén van az esze; legjobban bizonyítja 
az, hogy fül tudja fedezni egy derék jó leány 
érdemeit. Ne hallgasson mind e rágalmakra, 
Mona ; engedje, hogy én vezessem és az a gőgös 
Everard-család sárgaságba esik, a mikor majd 
jóval maga fölé emelkedettnek látja önt.

— Előre látom, hogy ez az ügy sok boszuságot 
log okozni önnek, édes bácsi, pedig most már 
olyan jól érezte magát! Milyen rossz gondolat is 
volt Bertietől, hogy ide hozta a szegény lord 
Fitzailant! Egészen boldogok és nyugodtak vol­
tunk, mielőtt ide érkeztek. Hála Istennek, az ön 
gyógykezelése már jóformán véget ért. Szerdán 
lesz bárom hete, hogy itt vagyunk; utazzunk el 1

— Miért utaznánk el és miért hallgat arra a 
kétszínű Everardra ?

Az aggastyán hangja remegett a haragtól.
Mona szomorúan látta, mennyire szivéhez nőtt 

a nagybátyjának ez a nevetséges házassági terv, 
és némi csalódást érzett, a miért ennyire ellen­
mondásban látta elveivel.

Végre, hosszú és komoly vitatkozás után. Mr. 
Craig megértette, hogy csak légvárat épített, a 
melynek hiányzottak a szilárd alapjai és ió kedve

rögtön eltűnt. Megfájdult a feje, bántotta 
rlieuma, gyomornyomást, szédülést érzett és még 
sok inas betegségről panaszkodott. — Elhivat*., 
az orvost meg az igazgatót és a szobájában 
ebédelt.

Mona is a nagybátyja mellett maradt . 
Everard elkobozta Fitzaliantól a neki szánt szí.;, 
pompás rózsabokrétát, hogy Miss Claptonnak kee 
veskedjék vele.

Estefele Mona levelet kapott ö méltóságától, 
lord. kissé összefüggéstelenül ugyan, kifejezte 
csodálatot, melylyet szive imadotija szépségének 
kedvességének, nemes jellemének adózott es ke­
serű panaszokban emlékezett meg az összeess 
résről, melyet egy szívtelen család szót a s: 
badsaga és a boldogsága ellen.

Mona eltépte a levelet s válasz nélkül hagy; 
de megragadta az első alkalmat, hogy értes!'- 
róla Everardot. Mikor aztán Contrexévilléből 
nagybátyjával együtt elutazott, lord Fitzallan 
előző este, a cousinja s az inasa távoliétól, 
szert tett egy üveg pálinkára és leitta magái 
sárga tőidig. Sandi bácsi kénytelen volt meg­
hajolni az elvitázhatlan tény előtt, hanem aze 
nem kevésbbé élénken sajgóit szive a csalódástól 

(Folytatása következik.)

f? A kasza és a magyarok. A magva; 
kamara 1629 ápril 11-én azt jelentette a bécM 
udvari kamarának, hogy egyes kereskedők nagy 
tömegben szállítják a kaszát Becsből Magyaror­
szágba. A minap is a kassai és lőcsei kereskedők 
4500 darabot, Bethlen Gábor megbízottjai pedig 
1800-at szállítottak Pozsony felé. Most meg bizo­
nyos Czimmermann Ádám nevű eperjesi kereskedő 
akarna 800 darabot behozni. A magyar kamara e 
nagymértékű szállítást fölötte gyanúsnak találván 
visszatartotta az egész szállítmányt. „Háborús 
hírek érkeznek mindenfelől — úgymond — s a 
magyarok igen értik, miként kell a kaszából kar­
dot verni !* Mivel azonban a nádor a tovább­
szállítást megengedte, a kamara is útnak eresz­
tette a kereskedőket, előbb azonban óvadéka 
vévén az illetőktől. Az udvari kamara helyeseivé 
ez eljárást, 1669 május 14-én kimondotta, h<c 
ezentúl csak külön vámlevéllel engedi met 
kasza-szállítási Magyarországba. A vámlev- 
adásat pedig a maga szamára tartotta fen: 
kamara gyanúja bizony nem volt alaptalan, 
éppen >lsöma. arországi kereskedőkről vo.; 
a kik az erdélv. féi delemmel állandó ősszekc

lettem, h°gy



4 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 15. 1899
— A lembergi metropolita lnstalláozldja. Lem-

bergben, az ünneplésén feldíszített görög-katholikus szé­
kesegyházban, ma ment végbe — mint egy távirat jelenti
— Kuilowski nj metropulita érsek intronizácziója. A 
metropolita a székeskáptalan tagjainak kíséretében jelent 
meg. JUoraw3ki rdmai-katholikus érsek és Weber 
püspök jelenlétében felolvasták a császári kinevezési 
rendeletet és a pápai bullát és átadták a jelvényeket és 
a palliumot. A metropolita ezután misét mondott és 
megáldotta a jelenlevőket. Bieleeki kanonok, az egy­
házmegye eddigi kezelője, beszédet intézett a metropoli- 
Iához, a ki válaszában a hívőket egyetértésre és egymás 
szeretetére intette. Az ünnepélyes körmenet után a ruthén 
egyletek tisztelegtek az uj metropolilánál.

— A Kaiserin Elisabeth útja. Távirati jelentés 
szerint a Kaiserin Elisabeth osztrák-magyar hadi­
hajó Vej-Haj-Vejbe érkezett. Három napi ott tartózkodás 
után a hajó tovább megy Kiao-Csatiba.

— Hazatért katonák. A temesvári házi ezrednek, 
a 61-ik gyalogezrednek első zászlóalja — mint egy táv­
irat jelenti — ma hosszú távoliét után, külön vonattal, 
Bécsből Temesvárra érkezett. A vasútnál a tábornoki 
kar, lovag Schwitzer altábornagy, hadtestparancsnokkal 
az élén, fogadta a hazatért katonákat, a város részéről 
Bendl főkapitány üdvözölte a zászlóaljat, mire Goglia 
őrnagy, zászlóaljparancsnok mondott köszönetét. A 
katonák zeneszóval vonultak a városba, a Losonczy-téren 
pedig imát mondtak s azután a város által újonnan 
épített, báró Fejérváry miniszterről elnevezett kaszár­
nyába vonultak.

— Szerencsétlenség egij imaházban. Nagy 
katasztrófa történt ma — mint Berlinből távira- 
tozzák — a poroszországi Lentschitzben, a zsi­
nagógában. A templom a mai ünnepen zsúfolásig 
tele volt ájtatóskodókkal, mikor egy lámpa le­
esése következtében irtózatos pánik támadt. Az 
emberek eszeveszett rémülettel igyekeztek a kijá­
rás felé és oly tolongás támadt, hogy harminczkét 
asszonyt meg gyermeket agyonnyomtak, egy csomó 
ember pedig életveszélyes sérüléseket szenvedett.

— A pestis. A pétervári hivatalos lap jelenti : A 
pestis-bizottság a Szamarában előfordult ragadós termé­
szetű megbetegedésekről szóló korábbi jelentései kiegészí­
téséül közli, hogy az oldenburgi herczeg legutóbbi jelen­
tései szerint a gyanús megbetegedések kizárólag a mun­
kásosztály körében fordultak elő. Az oldenburgi herczeg 
elnöklése alatt Viszokovics kievi és Csisztovics pétervári 
tanárok áital végzett patológiai, anatómiai és bakterio­
lógiai vizsgálat kiderítette, hogy komphkácziókkal 
sulyosbbitott nagyfokú maláriáról van szó, a melynek a 
pestishez semmi köze. A vesztegzárt tehát megszün­
tették. — A konstantinápolyi egészségügyi tanács 
határozata értelmében — mint egy távirat jelenti — az 
Egyiptomból hajón érkező utasokat, kik a nélkül, hogy 
a vesztegzárnak alávettettek volna, folytatják utazásukat 
a külföldre, nem veszik fel a török megfigyelő kórha­
zakba. A beiruti kórházat áthelyezték Stampolia szi­
getére.

— Adakozás E. Kovács Gyula emlékére. A
felhívás, hogy a nemzet rója’ le a kegyelet adóját 
E. Kovács Gyula emléke iránt, nagyon szép foganatra 
talált a közönség körében. Serényen folyik az adakozas 
és Szekula Ákos bizottsági pénztárnak újból a követ­
kező adományokról adhat kimutatást. E szerint újabban 
a következő adományok folytak be a bizottsági pénztáros 
kezéhez: Révay testvérek Budapest 1UU Irt, Fauli 
Rikárd tanár Budapest lö frt, Rudi Ödönné Győr//!/ 
Malvin Nagyvárad 20 frt, Rádl Ödön ügyvéd Nagyvá­
rad 20 frt, sétatéri estély jövedelme, Gárdonyi és tsa 
25 frt Cl kr, JUelitskó Frigyes gyűjtése 9 frt 20 kr, 
Jnstitoris Kálmán gyűjtése Arad 8 frt. Fehérvári/ 
György épitész Kolozsvár 8 frt 10 kr, Szvacsina Gé- 
zané Kolozsvár 5 frt, Szvacsina Géza Kolozsvár 5 frt, 
Sipos Gábor Kolozsvár 5 frt, dr. den eg Elek Nagy- 
Enyed 5 frt, üzv. Dúsa Miklósné Kolozsvár 5 frt, dr. 
Vályi Gyula Kolozsvár 8 frt, Polgár Gyula estély­
bevétele Deés 0 frt, Hlatky Imre Nagyvárad 3 frt, 
dr. Perl József Kolozsvár 2 frt, Tömösváry Miklós 
gyűjtése 4 frt, Garú Ede Maros-llye 50 kr, pénzügyőri 
szakasz Olasztelek 40 kr, adóhivatal Kőhalom CO kr, 
adóhivatal Zilali 1 Irt 20 kr, Fulöp Dénes Nagy- 
Enyed 1 frt, Hirsch Adolf Kolozsvár 1 Irt, Molnár 
Albert tanár Kolozsvár 2 frt, I :ey Mariska és Ilonka 
5 frt 75 kr, pénzügyőri biztost; g Szász-Régen 2 Irt 
35 kr, gróf Korniss Karoly Molnári 10 lit, pénzügyőri 
biztosság Segesvár 4 Irt 25 kr, dr. Vártuly Zsigmond 
Nagv-Enyed 5 frt, Sebessy Ákos Segesvár 2 frí, össze­
sen 284 Irt 96 kr, az eddig kimutatott összeg 556 frt 
51 kr, a mivel együtt tehat összesen befolyt 8A1 frt 
47 kr.

— As akadémia könyvtárának megnyitása. A 
magyar tudományos akadémia nyilvános könyvtárában 
holnap, szeptember 15-én, ér véget a nyári szünet és 
az olvasóterem újból megnyílik a nagyközönségnek. A 
könyvtár vasárnap kivételével mindennap délután 3—S 
óráig van nyitva.

lésben állottak és másrészt Erdélynek abban az 
időben, különösen Nagy-Disznódon virágzó kasza- 
és sarló-ipara volt.

•
FZ 7 elefon - készít l ék siketéi; számára. Né­

metországban egy oly készüléket talállak lel, 
melynek segítségével a telefont használhatni lóg­
ják azok is, kik különben nagyot hallanak. Jó 
lesz ezt nálunk is meghonosítani, mert a telefon­
készülékek oly rpsszak, hogy a beszélgetést gyak­
ran a legjobb füllel sem lehet meghallani.

•

rz Zola regényéből — dráma. Busnach 
William Zola „Állat az emberben“ czimü nagy 
regényét átdolgozta színműnek. A darabot a pá­
risi Ambigu-szinházhoz nyújtotta be, a mely a 
próbákat jövő héten meg fogja kezdeni.

*

[Z Az emberi orr értéke. Egyik londoni 
rendőri bíróságnak a napokban két ízben is volt 
alkalma összetört orrok értékét megbecsülni. Az 
alsó esetben a Hyde-parkban egy gyönyörű 
biezikliző nőnek oly erővel ment neki égy férfi 
a kerékpárjával, hogy a nő lebukott s orrát be­
törte. A hibás a férfi volt, a ki nem tartott 
balra (Angliában ugyanis balra lérnek ki), s ezért 
2000 frt büntetésre ítélték. A másik esetben egy 
- tnnibuszkocsisnak az orrát találtak meg, ki ü 
bakról bukott le. Itt a törvényszék az orrnak csak 
értékét Ítélte meg, nem pedig becsét, vagyis 
170 forintot

•
rz Házassági szokások Boszniában. Egyik 

Losnyák újság érdekes adatokat közöl a boszniai 
házassági szokásokról. Boszniában — Írja az uj- 
ág — a rendes házasságkötésen kívül nemegyszer 

regényes módon tesznek szert asszonyra a le­
gények. A leggyakoribb a leanyrablás. Ha a le­
génynek megtetszik egy leány, a kit azonban 
nem hajlandók hozzája adni a szülei, egyszerűen 
elrabolja. Meglesi, a mikor kilép a házból s ba­
rátainak segítségével maga mellé veszi a nyeregbe

ellovagol vele. A leány hozzátartozói rendesen 
üldözőbe veszik, de csak ritkán sikerül nekik, 
hogy utolérjék. Az is gyakran megtörténik, hogy 
az ilyen szöktetés előtt a legény vetélytársa a 
maga barátaival megtámadja a szőktetőt. Véres 
harcz keletkezik ilyenkor a legények között s azé 
lesz a leány, a ki győz. Az is megtörténik, hogy 
a leány, kit a szülők nem akarnak hozzáadni

— Az utolsó német szabadságitól. Wolgastban
tegnap meghalt Schmidt A. V. százöt éves korában. 
Az öreg ur az 1813-ki szabadsághősök utolsó embere 
volt. Életének végső szakában is élénken érdeklődött 
minden esemény iránt, különösen azok kötötték le 
figyelmét, a melyekben Vilmos császárról volt szó. Föl­
olvastatta magának a császár minden szónoklatát s a 
roskatag aggastyán ilyenkor mindig állva hallgatta 
végig a beszédet. A császár volt az 6 mindene I Wol­
gast egész lakessága megsiratta a veterán halálát, mert 
Schmidt mindenkit ismert a községben s mindenkihez 
volt egy-egy barátságos szava. Legutóbbi születésnapján 
nagy öröm érte: üdvözlő táviratot és arczképet kapott 
Vilmos császártól. A mikor három évvel ezelőtt meg­
hallotta Schmidt, hogy a szabadsághősök közül még 
öten élnek, igy kiáltott fel nevetve:

— Még öten ? Akkor kibőjtölöm őket, mert én aka­
rok utolsónak maradni!

Jóslata beteljesedett. Most már 6 is megtért a többi 
hőshöz, a ki a nagy időben együtt küzdött a német 
hazáért.

— Angol ezpedtozió Szibériában. Tjumenből ér­
kezett jelentés szerint — mint Pétervárról táviratozzék 
— Foppam és Vialat angol kereskedelmi expedi- 
cziója a Kari tengert boritó jég miatt nem érhette el az 
Ob és Jeniszej torkolatát, hanem kénytelen volt vissza­
térni. Azokról a folyamgőzösükről, a melyek az Obi­
öbölbe mentek, még nem érkezett hir. Az «Arthur» 
gőzhajó azonban nem tért vissza. Ezt a jég összezúzta, 
minek következtében a hajó elsülyedt. A legénységet 
megmentették.

— Csódabogarak a képes levelezőlapokon,
Nincs szándékunkban harezra kelni a képes levelezőlapok 
divatja ellen. Ulóvégre bármily badar dolognak tartsuk 
is, hogy levelezés ürügye alatt az emberek többé- 
kevesbbé csinos tájképeket küldjenek egymásnak és hogy 
az, a minek legpersonalisabbnak kellene lennie: a levél­
képes levelezőlap formájában a személyes érzésnek és 
gondolkodásnak legtökéletesebb elleplezöje legyen : mi­
után már egyszer divat, nem tűr ellenvetést. A divattal 
nem lehet vitatkozni, hanem meg kell várni, a mig el 
múlik magától, nesztelenül és apránkint, úgy, a hogy 
támadt. Am a mig tart, addig nem túlságosan me­
rész követelés, ha azt akarjuk, hogy ne legyen 
tökéletesen fiijával minden értelemnek, illetve — helyeseb­
ben és még-szerényebben szólva — ne vétkezzen túlságos 
botrányosan a magyar nyelv és a helyesírás ellen. 
Mert a mi képes levelezőlapjaink vajmi boszantd 
remekléseket visznek végbe ezen a téren. Íme két 
mutatványpéldány van előttünk erre nézve. Az 
egyik Petőfi szülőházát ábrázolja, mint Kiskőrös neve­
zetességét és alatta a következő magyarázó szavak álla­
nak : Petőfi születési háza. Még furcsább csodabo­
gárral szolgál a másik képes levelezőlap, mely a világosi 
Bolius kastélynak azt a szobáját tünteti fel, a melyben 
a fegyverletétel! okmányt aláírták. Ezt a képet a követ­
kező szavak magyarázzák : Fegyverletételi aláíró 
szoba. A ki azonban azt hinné, hogy az ilyesmi 
csak vidéki városainkban terem meg, nagyon 
csalódnék. Megtalálhatja a pendentjait a budapesti 
képes levelezőlapokon is, melyeken tiz közül nyolezan 
olyan felírás ékeskedik, hogy megbotránkoztatja a ma­
gyar érzéket és csak az a külföldi gyáros találja jónak, 
a kinek a műhelyéből ezek a levelezőlapok kikerültek. 
Mert — és itt a bökkenő — a nálunk árusított képes 
levelezőlapok, még a legoriginálisabban magyar motí­
vumnak is, legnagyobb részt külföldön készülnek és a 
pénz, a mit jövedelmeznek, külföldi emberek zsebébe 
ömlik, holott megmaradhatna itthon is, ha magyar 
üzletembereink nem volnának oly élhetetlenek. Íme 
azonban, ők nyugodtan engedik, hogy idegenek rakják 
zsebre a hasznot, mi pedig es velünk a közönség, egy­
formán Loszankodhatuuk ezen az indolcnczián, meg a 
magyar nyelv ellen elkövetett vétkeken.

— Meghívó A kisdednevelők országos egyesületének 
elnökségé felkéri a fővarosban levő összes óvónőket és 
ez ügy iránti érdeklődőket, hogy e hó 16-an, szombaton, 
délután 4 órakor Budán 1. kér. Attila-utcza 94. szám 
alatt a székesfőváros tanácsa által készített Brunswick 
Teréz-emlektabla leleplezésénél minél számosabban je­
lenjenek meg.

— A honvéd- és közöshadseregbell tartaléko­
sok fö- ós utóellenőrzést szemlél Úgy a honvéd­
ségnél, mint a közös hadseregnél a fő-ellenőrzési szem­
lék sorrendjét a katonai ügyosztály a had kiegészítő pa­
rancsnoksággal egyetértőlég már megállapította s azt 
k ülőn falragaszokon a napokban teszi közhírré. A szem­
lék sorrendje a következő :

szerelmeséhez, elraboitatja magút. Ha a leány meg­
szökik a szeretőjével, akkor azt mondják: „elloptak“ 
őt. Mindennapi az az eset, hogy egy-egy legény 
boszuból megragadja és megcsókolja az emberek 
szemelattára azt a leányt, a ki nem akar hall­
gatni szerelmi vallomásaira. A bosnyák erkölcsök 
szerint az a leány, a ki igy járt, nem tisztességes 
többé. A szülök természetesen mindent elkövet­
nek ezután, hogy rábírják legényt arra, hogy 
vegye el feleségül a szerencsétlenné tett leányt. 
Még különösebb a következő szokás: Ha a leány 
beleszeret valamelyik legénybe, a kihez szülei nem 
akarjak hozzáadni, egyszerűen elhagyja a házat, 
fölkeresi a legényl és ott is marad nála. Az 
ilyen feleségnek azonban nagyon rossz dolga 
van, mert mindenben alá kell magat vetnie 
az ura akaratunak. Ha nem engedelmeskedik, 
az ura igy kialt rá: „Ki hivott ide 'i Ha nem 
engedelmeskedel, eredj vissza, a honnan jöttél.“ 
Különös módja a házasságkötésnek az is, mi­
kor a vőlegény pénzen veszi meg a leányt az 
apjától. A bosuyuk szülők hamarosan beleegyez­
nek a házasságba, ha a vőlegény gazdag aján­
dékkal kedveskedik nekik.

*

[Z A khinai alkirály ezopfja. Egy párisi 
hires hajmüvésznél uj ezopfot rendeltek Li-Hung- 
Csang részére. A mikor a hatalmas khinai alkiraly 
Európában utazott, a fejéröl hátulról lelógó pompás 
függeléket mindenki megbámulta. A hires khínai 
államférfi azonban ma teljesen kopasz, de minthogy a 
mennyei birodalom ezopfös és ezopfért lelkesedő fiai 
közt odaveszne a tekintélye, ha ez köztudomású 
lenne, már régóta parókát hord és párisi tartózko­
dásai is arra használta föl, hogy ott maganak egy 
pompás ezopfot készíttessen. Ez a ezopí, ugylátszik, 
már elkopott és igy az alkiraly most másikat 
rendelt. Khinában lakni és Parisban fonatni 
ezopfot, ez igazán nagy előkelőség jele, de mint­
hogy Európába egész kocsirakományokkal szállít­
ják a khinai hajat, megérheti a nemes Li-Hung- 
Csang, hogy khinai aranyaiért a párisi hajmüvész- 
től komisz, de egészen valódi khinai ezopfot kap.

«

rz Uj város Bátsó-Indiában. Doumer Indo- 
khina kormányzója részletes kutatásokat eszkö­
zölt, hogy a gyarmat területén élő európaiak szá­
mára az ő igényeiknek megfelelő sanatoriumot 
létesítsen. Tonkingban a nagy hegyek daczára 
nem találtak egészséges és mérsékelt éghajlatú 
vidéket, de igen Annám déli részén Nha-Trang-

A honvédségnél a Ferencz József kaszárnyában (az 
uj népligettel szemben) naponként 9 órakor.

Október 8-án az első ezredhez tartozó 1887-ben be­
sorozottakkal, október 9-én az első ezredhez tartozó 
1888—1889 -1890-ben besorozottakkal, október 10-én az 
első ezredhez tartozó 1891 —1892-ben besorozottakkal, 
október 11-én az első ezredhez tartozó 1893—1894-ben 
besorozottakkal, október 12-én az első ezredhez tartozó 
1895—1896-ban besorozottakkal, október 13-án az első 
ezredhez tartozó 1897—1898-ban besorozottakkal, októ­
ber 14-én a közös hadseregből 1898-ban az első ezred­
hez áthelyezett 1888-ban besorozottakkal, október 15-én 
a 2., 3. és 4. gyalogezredhez tartozókkal, október 16-án 
az 5. és 6. gyalogezredhez tartozókkal, október 17-én a
7., 8. és 9. gyalogezredekhez tartozókkal, október 18-án 
a 10., 11. és 12. gyalogezredekhez tartozókkal, október 
19-én a 13. gyalogezredhez tartozókkal, október 20-án 
a 14. gyalogezredhez tartozókkal, október 21-én a 15. 
ezredhez 1887—1889-ben besorogottakkal, október 22-én 
a 15. ezredhez 1890—1899-ben besorozottakkal, október 
23-án a 16. ezredhez tartozókkal, október 24-én a 17. 
ezredhez 1887 —1888-ban sorozottakkal, október 25-én a 
17. ezredbe 1889—1893-ban besorozottakkal, október 
26-án a 17. ezredbe 1894—1898-ban besorozottakkal, 
október 27-én a Iá. ezredhez besorozottakkal, 28-án a 
19. ezredhez besorozottakkal, 29-én a 20. ezredhez be­
sorozottakkal, 30-án a 21., 22., 23. és 24. ezredhez 
besorozottakkal, 31-én a 25-, 26., 27. és 28. ezredhez 
besorozottakkal, november 1-én az első huszárezredhez 
tartozókkal, november 2 án a 2-, 3., 4., 5. és 6. ezred­
hez tartozókkal, november 3-án a 7., 8., 9. és 10. ez­
redhez tartozókkal. Az utó szemlék nov. 17—27. napjain 
lesznek.

A közös hadsereg föszemléi a Mária-Terézia-ka- 
szárnyában az üllöi-uton naponkint reggel 9 órától a 
következő sorrendben (1. bizottság): október 8-án a 
32 ik ezredhez tartozó 1889 —189U-ben besorozottakkal, 
9-én a 32-ik ezredhez tartozó 1891 —1892-ben besoro­
zottakkal, 10-én a 32-ik ezredhez tartozó 1893-1894- 
ben besorozottakkal, 11-én a 32-ik ezredhez tartozó 
1895— 1896-ban besorozottakkal, 12-én a 32 ik ezredhez 
tartozó 1897-ben besorozottakkal, 13-án a 32-ik ezred­
hez tartozó 1898-ban besorozottakkal, 14-en az 1., 2.,
3., 4. és 5. ezredek tartalékosaival, 15 én a 6., 7., 8.,
9., 10. és 11. ezredek tartalékosaival, 16-án a 12 ik 
ezred tartalékosaival, 17-én a 13., 14., 15., 16., 17.,
18., 21., 23. és 24. ezred tartalékosaival, 18-án a 19-ik 
ezredhez tartozókkal, 19-én a 20-ik ezredhez tartozók­
kal, 20-án a 25., 27., 28., 29. es 30. ezredhez tarto­
zókkal, 21-én a 26 ik ezredhez tartozókkal, 22-en a 31.,
33., 34., 35. és 36. ezredhez tartozókkal, 23-án a 38-ik 
ezredhez tartozókkal, 24-én a 37., 39., 4U., 41., 42. és 
43. ezredhez tartozókkal, 25-én a 44-ik ezredhez tar­
talékosaival, 26-áu a 45., 46., 47., 51., 58. és 59 ik 
ezred tartalékosaival, 27-én a 4b-ik ezred tartalékosai­
val, 28-án a 49., 50., 56. és 57. ezred tartalékosaival,
29- én az 52., 53., 54. és 55. ezred tartalékosaival,
30- án a 60., 61 , 62. es 63. ezred tartalékosaival,
31 -en a 64., 65. és 72-ik ezred tartalékosaival,
november 1 én a 67-ik gyalogezred tartalékosaival, 
2-án a 69-ik ezredhez 1889—1893-ig sorozo.lakkal, 
3 án a 69-ik ezredhez 1894 —1898 ig sorozottakkal, 
4-én a 66, 68. es 70-ik ezredbe sorozottakkal, 5-én a 
71 -ik gyalogezredbe sorozottakkal, 6-an a 73., 74., 75.,
76., 77., 78., 79., 8U., 81. és 82. ezred tie sorozottakkal, 
7-én a 83., 84., 85.. 86 ik ezredbe tartozókkal, S-an a
87., 88., 89., 90., 91., 92., 93., 94., 95., 96., 97., 98.,
99., 100., 101. és 102-ik ezredhez tartozókkal.

A második bizottságnái : október 8-án a vadász- 
csapatokhoz 1889—1893-bau besorozottakkal, 9 én a 
vadászcsapatokhoz 1894 —1898-ban besorozottakkal, 10-éo 
a 2., 3., 5., 6., 8 , 9., 10., 11:, 12., 14. és 15-ik utász- 
zászlóaljhoz besorozottakkal, 11-én az 1., 4., 7. és 13-ik 
utaszzászlóaljlioz besorozottakkal, 12-én az 1., 2., 3., 5., 
6. es 7-ik tüzelezredekhez besorozottakkal, 13-an a 4-ik 
hadtest tüzérezredhez besorozottakkal, 14-én a 8., 9.,
10., 11., 12., 13. és 14 ik hadtest tüzérezredhez besoro­
zottakkal, 15-én az 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8. és 9-ik 
hadosztály tüzérezredhez besorozottakkal, 16-án a 10. es 
Il ik hadosztály tüzérezredhez besorozottakkal, 17-én a
12., 13. és 14-ik hadosztály tüzérezredhez besorozottak­
kal, 18-án a 15-tól 42-ik hadosztály tüzérezredhez besoro­
zottakkal, 19-én a 0-ik vártüzérezredhez besorozottakkal, 
20 an a többi várt üzércsapatokhoz s a műszaki tüzér­
séghez tartozó legénységgel, 21-én a vasút- és táv- 
irdaezredekhez es vonatszeri aktarakhoz tartozókkal, 
okt. 22-én az 1., 2., 3., 4. és 5. huszárezred tartalé­
kosaival, 23-an a 6., 7. és 8-ik huszárezred tartaléko­
saival, 24-en a 9. és 10-ik huszárezred tartalékosaival, 
25-én a 11. és 12-dik huszárezred tartalékosaival, 26-án 
a 13., 14., 15. és 16-ik huszárezred tartalékosaival, 
ü7-én a dragunyus, dzsidas es 1—3. vonatezred artalé- 
kosuival, 28-án a 2-ik vonatezredhez 1889 — 1890-ben 
besorozottakkal, 29-en a 2-ik vonatezredhez 1891 — 
1893 ig besorozottakkal, 30-an a 2-ik voualezredhez 
1994 —1898-ig besorozottakkal, 31-én az élelmezési rak­
tárakhoz tartozókkal. November l en az 1 —16. egész­
ségügyi csapatukhoz tartozókkal, 2-áu a 16—20-ik 
egcszAgügyi csapatukhoz tartozókkal, 3-au a haditenge­
részethez tartozókkal, 4 én a ruharaktárukhoz s a többi 
itt tel nem sorolt csapatokhoz tartozókkal, 5-én a 
Landwehrhez 1887—1891-ben besorozottakkal, 6-án a 
Landvvebrhez 1892—98-6an besorozottakkal. Az utó- 
szemlck november 22-én kezdődnek s tartanak deczem- 
ber 6-ig bezárólag.

tartományban. Cochin-China és bzuigun közelé­
ben van egy mintegy 40.000 hektár nagyságú 
1C00 méter magasságban fekvő egészséges talajú 

iensik, hol a hőmérő soha sem emelkedik 
32°-nál magasabbra s nem sülyed 4 fok alá. Itt 
építik fel a sanatoriumot, melynek neve Langszo 
lesz, a mi annam nyelven Irancziat jelent, s 
egyenest vasúti összeköttetésbe hozzák Saigonnal, 
mely csak egy pár óra távolságra van innen.

*

f? Babilon romjainak kiásatása. Babilon 
romjainak kiasatásat kezdette meg most a német 
orientalisták társaságának megbízásából dr. Kol- 
dewey Róbert vezetése alatt álló tudományos 
társaság. Legelőször az Eufrat partján Bagdadtól 
két napi jutó földre fekvő nagy dombot ássák ki, 
mely El-Kasr név alatt ismeretes s ailitólag Nabu- 
kadnezar palotájának romjait ledi, azt az épüle­
tet, melyben Nagy Sándor meghalt. Ezenkívül 
több más epmelromot ásnák ki és tervszerükig 
kikutatjuk a város kőfalait és kapuit. A kutatás 
öl évig fog tartani, költségeit részben közadako­
zásból fedezik.

•
fi Egy elveszett és újra megtalált szi­

getről. A német birodalmi hivatalos lap részle­
tes jelentést közöl az antarktikus SoMteí-szigetnek 
újból való megtalálásáról, a Valdrmi hajón mű­
ködő, a tenger mélységeinek kikntatásara kikül­
dött német tudományos expediczió által, igen ki­
váló tengeri kutatók teljesen eredménytelenül fá­
radoztak azon, hogy a Bouvet L. által a déli 
szélesség 54°-a és a keleti hosszúság 4"20’-e alatt, 
1739. évi január hó 1-én felfedezett és általa 
„Gap de la Circoncission“-nak keresztelt földnek 
létezéséről biztos meggyőződést szerezzenek. Sem 
Cook (1775), sem James Ross (1843), sem Moore 
(1845) nem volt képes, a legnagyobb fáradsá­
gok és nélkülözések árán sem, ezen földet meg­
találni. Csakis e szazad elején sikerült, a londoni 
Enderby-czég szolgálatában álló két fókavadász- 
hajó kapitányának, úgymint Lindsaynak 1808. 
évben és Norrisnak 1825. évben láttávolból meg­
állapítani, hogy a Bouvet által megjelölt régiók­
ban tényleg egy, illetve két sziget van, melyek­
nek helyrajzi fekvését azonban eltérőleg jelöl­
ték meg.

A német tudományos expediczió múlt évi no­
vember 25-én, délben pillantott meg, előbb el­
mosódott, majd határozott körvonalakban egy 
vad, de az antarktikus világítás egész pompájá­
ban tündöklő meredek hegy szigetet.

— A Hegedi tőnyeremény nyertese. A szegedi 
mezőgazdasági kiállítás sorsjátékának főnyereménye, tel­
jesen felszerelt mintatanya, vagy egy 50.000 korona 
értékű gazdasági szeszgyár-berendezés, olyan sorsjegyre 
esett, a melyet Debreczenben adtak el. Mint levelezőnk 
Írja, Varga Károly volt bútorkereskedő, városi virilista 
és a debreczeni takarék- és hitelintézet igazgatóságának 
tagja, ez a szerencsés nyerő. A P jegyű 30310. számú 
sorsjegyet ennél a pénzintézetnél vásárolta. Nehezen 
tudta rábeszélni a bank pénztárosa, hogy legalább ezt 
az egy sorsjegyet megvegye. Még a húzás után is ke­
reset törődött vele az öreg ur. Ma napibiztos volt s 
mikor felment az intézethez, kérte a pénztárost: nézze 
meg, vajon nem nyert-e. — Bátyám I — kiáltott a 
pénztáros — ennek a jegynek a szerencsés tulajdonosát 
keressük mi. Ezé a főnyeremény. Az öreg urnák egy 
arczizma se rándult meg az örvendetes hírre. Csak 
annyit szólt: Majd beváltatjuk s nyugodtan folytatta 
tovább a dolgát.

— Német elkeresztelés a reklám-ozédulákon.
Van egy nemzetközi borkereskedő vállalat: The Conti­
nental Bodega Company, melynek Budapesten is van­
nak fiókjai és a mely épenséggel nem panaszkodhatik 
reánk, hogy rossz üzleteket csinál. Nemcsak illojális, de 
egyenesen hálátlan eljárás tehát a társaságtól, hogy — 
mint egy hozzánk beküldött példány mutatja^— német 
nyelvű reklámczédulákkal árasztja el az országot, sőt 
annyira megy, hogy a magyar neveket is németre 
kereszteli, ilyenformán, hogy Budapest—Steinbruck, Fü- 
zergasse stb. Budapest-Kőbánya, Füzér-utcza helyett. 
Valóban elvárhatnók e vállalattól, hogy felhagy ezzel a 
rut szokássai. Biztosíthatjuk, hogy magyarnyelvű ezédu- 
lákkal semmiesetre sem fog rosszabb üzleteket csinálni 
Magyarországon, mint a németekkel, sőt ellenkezőleg, 
nem fogja a megbotránkoztatással elriasztani a hazafias 
érzelmű vevőket.

— Osztrák pénzügyőrök veszedelme. Zárából 
táviratozzak, hogy egy török bárka legénysége az osztrák 
pénzügyőröket, a kik a bárkába mentek, hogy olt csem­
pészett áru után kutassanak, pisztolyukkal megfenyeget­
ték és miután a dugárut titokban meggyujtották, eltá­
voztak a bárkáról. A bárka nemsokára lángokban állt, 
úgy, hogy a pénzügyőrük élete veszélyeztetve volt. Egy 
közelben levő olasz hajó észrevette a veszélyt, megmen­
tette a pénzügyőröket. A bárka teljesen elégett. A török 
matrózokat és kapitányukat letartóztatták.

— Névmagyaros tások. Stahl Ferencz m. á. v. 
alkalmazott ■ gerfarmosi lakos, valamint kiskorú Sándor 
és Géza gyermekei vezetéknevének «Aczél»-ra, kiskorú 
Klein Ignacz nadabi illetőségű mezöli gyesi lakos ve­
zetéknevének «Kardos»-ra, Koza (Dolus) Fái szent- 
antali illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú fia 
Fal vezetéknevének <Dénesi»-re, Rrinner Alfréd but- 
tonyai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Kal- 
mar»-ra, kiskorú Klein József, Klein Sándor és 
Klein Anna mindszenti illetőségű ugyanottani lakosok 
vezetéknevének «Korauyi»-ra, dr. Sichermann Adolf 
m. kir. 3 honvéd gyalogezredbe!! tart. főorvos debre­
czeni lakos, valamint kiskorú fia Pál vezetéknevének 
«Szász» ra, Krauss Mózes budapesti illetőségű ugyan­
ottani lakos, valamint kiskorú gyermekei Lajos és Maria 
vez'-téknevenek <Kovucs»-ra, kiskorú Klein Emil mis- 
kolezi illetőségű ugyanotlani lakos vezetéknevének «Kér- 
tész»-re, Stern Jenő brádi illetőségű bucsesd! lakos 
vezetéknevének «Gesztesi»-re, Schön féld Győző szilas- 
balhási illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Szán- 
tó»-ra, Zavizú Eszter hadházi illetőségű debreczeni 
lakos, valamint Anna es Eszter kiskorú gyermekei ve­
zetéknevének <Erdélyi»-re kert álvaltoztatasa belügymi­
niszteri rendelettel megengedtetett.

— Nagy tűz Fiúméban. Fiúméban, a Via Serpen- 
tinán tegnap éjjel nagy tűzvész pusztított. A tűz az 
omnibusz-társaság épületében tört ki, a melyben az 
istállók is el voltak helyezve. A veszedelem rendkívül 
gyorsan harapódzott tovább. Mire a tüzet észrevették, 
már a háromemeletes épület legnagyobb része lángok­
ban állott. A tűzoltók és a lakosság erőfeszitett munkája 
elfojtotta a veszedelmet, de az épületet már nem tudták 
megmenteni. Az istállókból a lovakat kimentették, a 
kocsik azonban mind elhamvadtak. A kár körülbelül 
40.000 forintra rug, a mely azonban a biztosításból 
megterül. A veszedelem keletkezésének okát nem tudták 
megállapítani.

— Magyarország fürdőhelyeinek képet. Az ál­
lamvasutak igazgatósága egy hazai festőművészt megbí­
zott, bogy a nyugoti pályaudvar várótermeinek falaira 
hazunk előkelő fürdőit megfesse. A képek hivatalos át­
vétele tegnap volt Robitsek Sándor min. tanácsos el­
nöklete alatt az üzletvezetőség s igazgatóság képviselői­
nek jelenlétében. Az 5 méter hosszú es 2 meter széles képek 
igen sikerültek s ott vannak közöttük Siófok, Trencsén-

Magas és meredek sziklafalak az északi és 
nyugati oldalon; egy ezek fölött erősen kima­
gasló óriás jéghegy, mely helyenkint vizszinig 
ereszkedik le; hatalmas fensik, mely északról 
délnek lejtve, a sziget déli oldalán a tengernél 
jégtalakban végződik ; a hegyek ormai a felhőkbe 
rejtőzve, ez volt az első benyomás, melyet ez a 
75 év óta elveszett, barom expediczió altul hiaba 
keresett sziget a kutatókra gyakorolt.

A Bouvet-sziget vulkanikus eredetű, a mit 
sajátságos alakja is bizonyít. Egy gyorsfénykép­
felvétel széles, szakadozott kráterszegélyt mutat, 
melytől déli és keleti irányban menetelesen es­
nek a hegyoldalak a tenger színéig. Az egész 
éjszaki és nyugati oldalon azonban a hegyoldalak 
esése meredek, mig az éjszakkeleti, de különö­
sen az északnyugati szigetkiugrásoknal majdnem 
függélyes lesz. A szigetnek öt helyen, és pedig 
északon, északkeleten, délen, délnyugaton és 
északnyugaton erős kiugrásai vannak.

A „Valdrini*, kőrülhajózva a szigetet, hiába 
keresett azon egy oly beugró öblöt, mely védett 
horgonyzó helynek alkalmas lett volna. Az egész 
sziget nagy kiterjedésű jégmezőt képez, mely a 
déli és keleti oldalon közel a tengerszinig ér le, 
ott egy teljesen lüggélyes, 124 méter magas jég­
falban végződve. A sziget déli oldalán szintén 
egy rövid és széles jéghegy ér a vízig. Ennek 
vizfelőli oldala volt az egész szigeten az egyedüli 
pont, mely a partra szállás megkísérlésére némi- 
kép alkalmasnak látszott, de ezen kísérletről is le 
kellett mondani, a rendkívül nyugtalan tenger és 
a hamar beállott s többé el nem oszlott sűrű köd 
miatt. A szigetnek egyéb pontján a meredek hegy­
oldalak vagy a függélyes jégfalak miatt a partra 
szállás lehetősége teljesen ki van zárva. Ellentét­
ben Bouvet és Lindsayval, kik favegetaczióról 
tettek jelentést, határozottan kiemelendő, hogy a 
legerősebb távcsővel, két tengeri mértfőid közel­
ségből sem volt sehol a vegetácziónak legkisebb 
nyoma sem fölfedezhető. Az állatvilág is, mely az 
antarktikus szigetek közelében oly feltűnő gazda­
gon van képviselve, a Bouvet-szigeten jóformán 
teljesen hiányzik.

A tudományos expediczió vezetőjének véle­
ménye szerint a „Gap de la Circoncission*, a 
„ Lindsay “-sziget és a „Liverpool“-sziget azonos 
az expediczió által feltalált szigettel és igy annak 
első felfedezőjének tiszteletére adott régi neve, 
„Bouvet-sziget“ meg is hagyatott.

éjjel ismeretlen tettesek kirabolták. Péczely Géza fő. 
szolgabiró, a vizsgálat czéljából, egy csapat csendőrrel 
a helyszínére ment.

— Életunt fiatalasszony. Lustig Bernát bérko­
csis 21 éves felesége, született Szabó Zsófia, tegnap este 
Szondy-utcza 60. szám alatt levő lakásán marólúgot 
ivott. A méreg annyira összeégette belső részét, ho»v a 
mentők bevitték a Rókus-kőrházba. Tettének okát o™ 
tudják.

= Harmlncz munkás gyűlés. E hó 17-ére, vasár­
napra, a szocziál-demokrata munkások különféle szak­
mák szerint összesen 30 gyűlést jelentettek be a rend­
őrségnél. A gyűlések napirendjén a parlament megnyi- 
tása és az általános választói jog lesz.

== Sikkasztó gyakornok. A Poklák Mihály é3 
társa, nngymező-utcza 64. szám alatt levő kávékereskedő 
czégnél, Wiesenberger Henrik budapesti születésű 18 
éves fiatal ember mint gyakornok volt alkalmazva. TV», 
nap főnöke megbízta, hogy több számlát, összesen 8C0 
forint értékben szedjen be. Wiesenberger felvette * 
pénzt, de azóta nem mutatkozott többé az üzletben. A 
pénzt elsikasztotta és megszökött. A fiatal sikkasztó kö­
zéptermetű, arcza himlűhelyes, szeme kék, bajusza 
pelybedző, haja szőke, rövidre nyírott Drap szinüJ fej. 
öltőt és olivzöld szinü ruhát visel. A rendőrség körözi

— Elztillött Sujánszky Ivadék. A törvényszéknek 
a minap egy furfangos ficzkóval volt dolga, a ki a ke­
nyérkeresetnek azt a sajátszerü módját eszelte ki, hogy 
az éj csöndjében végigjárta az utczkat és leszedegette 
a boltok czégtábláit, a miket aztán eladott. A tolvaj 
Sujánszky Rezső asztalos-legény, a ki azt mondja 
hogy 6 abból a hires lengyel Sujánszky-familiából való, 
a melyből Sujánszky Antal ez. püspök, esztergomi 
kanonok is származott. Ponyatovszky mellett is kg; 
Sujánszky tűnt ki éles eszével és vitézségével. A mit az 
elzüllött asztalos-legény állit, az nem üres hivalkodás, 
alaptalan dicsekvés. Ő csakugyan a Sujánszkyak hires 
famíliájának az ivadéka. Még az 1888. évben történi, 
hogy egy nap a fővárosi rendőrség ismert zöldkocója 
megállóit a budapesti szeretetház kapuja előtt s a kocsi­
ból két undorítóan piszkos, -ongyos, 15 — 16 eves gye­
rek lépett ki. A hivatalos jelentésből, melylyel a fiukat 
Leküldték a szeretetházba, csak annyi tűnt ki. hogy a 
gyerekek csavarogtak és a hol lehetett, megrövidítették 
a mások vagyonát. Testvérek voltak. Az egyik Sujánszk? 
Rezső, a másik pedig a bátyja, Béia. Az apjuk, anyjuk 
nagy szegénységben régen meghalt s a fiuk magukra 
hagyatva, elárvultán, utczai csavargókká lettek, a kiíró, 
végre is a hatóságnak kellett gondoskodnia. A csinos 
gyerekek az intézetben jó viselkedésükkel, szorgalmúik*; 
hamar megszerettették magukat és küiönösen a mica;, 
elitéit Sujánszky Rezső olyan bámulatos ügvességzei 
rajzóit és oly művészi faragásokat készített, hogy az 
intézet igazgatója komolyan foglalkozott magasabb kikép­
zésének kérdésével. Mikor a gyerek elhagyta az intéze­
tet, egy ideig szorgalmasan dolgozott és azon ipáik- dot;, 
hogy kimehesserj Parisba. Ki is ment oda és az eccie 
des beaux arts-ba járt, hanem aztán mikor visszakerült 
Budapestre, ismét csak lejtőre lépett, elzüllött, tojva, 
tett, a mig most a börtönbe került.

= Gazdátlan holmik. A rendőrségnél sz mos tárgv 
van, a melyeket a letartóztatott tolvajoknál -a. Jet. haj- 
kutatások alkalmával koboztak el. Valószínű, iio-v lu­
pasokból származnak és most a rendőrség, panaszos 
hiányában, a tárgyak gazdáit keresi. Van' itt aram-, 
ezüst-, tula-óra, lancz és sok egyéb mindenféle. Január­
tól májusig lopkodhatták össze ezeket a dolgokat, :u.ri 
a tolvajokat nagyobbára akkor fegdostak üssz». A főka­
pitányság felhívja mindazokat, a kiknek ez idő alatt 
valami értéktárgyuk eltűnt, hogy jelent-.ezzenek a főka­
pitányság épületében 11. emelet 56. szarn alatt.

= A gyanús Ital. A fecske uteza 31. számú ház 
egyik kis lakásában Nagy József napszámos együ:t 
lakott a szeretőjével, Gáncs Zsófiával. Az utóbbi idóo-.-:; 
nem valami jó viszonyban voltak s ez az oka, bogi 
most Gáncs Zsófia abba a gyanúba keveredett, hogy 
mérget itatott a kedvesével, mert meg akart szabadult,. 
tőle. Tegnapelőtt este Nagy pénzt adott a nőnek. ,. y 
hozzon neki bort. Gáncs Zsófia el is ment. meg is hoz.* 
az italt es Nagy József nagyot húzott a kaucsóuól. A.ig 
ivott egyet, irtózva kiáltott fel:

— Jaj, mi van ebben a borban ?
Az ital szörnyen égette az egész belsejét és Nagy 

olyan rosszul lett, hogy csakhamar eszméletlenül rogyott 
össze. A házbeliek bevitték a Rókus-kőrházba, melynek 
az igazgatósága tegnap este értesítette a misztikus do­
logról a rendőrséget. Zsarnuy Győző rendőrtanácsos 
rögtön megindította a vizsgálatot, de még csak annyit 
tudott kideríteni, hogy Nagy József és Gáncs Zsófia na­
gyon rossz viszonyban eltek egymással, miért js fölme­
rült a gyanú, hogy az asszony valami mérget öntött a 
borba. Gáncs Zsófia azonban határozottan tagadja a 
dolgot és mert bizonyíték nincsen ellene, nem tartózta. 
Iák le. De a vizsgálat folyik tovább. A kanoséban ma­
radt bort az állami vegyvizsgáló intézetbe vitte* is ott 
analizálják, hogy kitudódjék, mi volt a borban.

— Lopás a Bárdiban. Ma délután 2—3 óra közt az 
István-uti Sucre coeur leánynevelő intézet etkezötermé- 
bői vagy 130 frt értékű ezüst evőeszközt lop! k el. A 
tettes ismeretlen. A rendőrség megindította a nyomozást.

-=” Sikkasztó levélhordó. A berlini rendőrség táv­
irattal értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy 
Schwarz Herman Hugó levélhordó 11.000 markát 
sikkasztott és megszökött. Rendőrségünk megtette a: 
intézkedéseket, hogy kézre kerítse a sikkasztó!, ha az 
Budapestnek venné az útját.

— A szerelmes ember boszuja. Nagyon szerel­
mes volt Pulták Márton 24 éves háziszolga Fulöp 
Teréz 28 éves cselédleányba. A leány azonban sokk*, 
szívesebben vette Horváth Lajos 19 éves boltiszolga 
udvarlását és a mellőzött szerelmes elszenvedte a bol­
dogtalan szerelem minden fajdalmát. Végre is annyin 
elöntötte szivét a keserűség, hegy véres boszut esküd- : 
azok ellen, a kik szivfajdalmát okoztak. Tegnap esJs 
megleste büszke imádottját, a mint udvarlójaval a 
hársfa-utezáhan sétált és bicskával megtámadta ókei. 
Mindkettőjüket összeszurkálta. A járókelők a vérengző 
szerelmest lefülelték és a mentőket hívták segítségül, a 
kik Horváthot a Rókus-kórhazba szállították, nng a 
leányt lakásán ápolják. A féltékeny háziszoigut a rend­
őrség letartóztatta.

= Elkobzott újságok. Krecsányi Kálmán rendőr­
kapitány nemrégen egy asztalosgyülésen az «Asztalosok 
szaklapja»-! az elárusítóktól lefoglaltatta, mert a gyűlés 
egyik szónoka azt ajánlotta, hogy miután gyűlési költsé­
gek fedezésére gyűjteni nem szabad, vásároljanak az 
árusítóktól lapokat. Krecsányi a lap kiadóit megidézte és 
kijelentette, hogy a gyűlésen lefoglalt 874 példány lap°- 
vissza nem adja a rendőrség, s ha a miniszteri tilalmat 

jövőben is a lapárusitók közvetítésével akarjak kijátszani, 
a lapokat ismét el fogja kobozni.

= Leugrott az emeletről. Ma este 10 óra tájban 
az Erzsébet-körut 21. számú ház első emeletéről egy 
tizennyolez-husz esztendős fiatal ember levetette magát 
az udvarra és azonnal meghalt. Néhány levelet tálaltak 
nála és ezekből azt következtetik, hogy az öngyiit03 
Rössl Vilmos lakatossegéd.

I mád. r envötiáz*, M irilla-ölirv. Hi-rkul-sfürdö.

— Rablás egy postahivatalban. A dalbov- 
postahivatalt — mint Lúgosról láviratozzák — a múlt
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ÖDgyiiliOä

A gyermekvédő-kongresszus.
— Az EgyettrUt tudósítójától —

A némzetközi gyermekvédelmi kongresszus egyes 
osztályát ma kezdték meg tanácskozásaikat ré- 
szmt a főrendiház, részint a képviselöház tér- 
ménen.

Ezeknek az egyes osztályoknak e aoflkődéséről 
a következőkben számolunk be:

» pedagógiai aiakoiitály.
A pedagógiai osztály a képviselöház nagytermében 

tartott gyűlési Péterfy Sándor, a kongresszus meg. 
bízottja, 9 órakor megnyitván az ülést, a választásokra 
került a sor. Megválasztották elnököknek: Hegedűs 
Istvánt, Ujváry Bélát, Lakits Vendelt, Sretvizer 
Lajost, Péterfy Sándort, Ember Károlyt, Böser 
Jánosnál és Számord Ignáczot. Titkároknak : Peres 
Sándort, Nemecskay Irmát, Magyar Józsefet, Szöts 
Andrást és Halász Saroltát.

Hegedűs István elfoglalván az elnöki széket, meg- 
nyitó beszédében háláját fejezi ki a fővárosnak ama 
áldozatkészségéért, hogy Brunszvik Terézia grófné 
érdemeit méltányolva, emléktáblát készíttetett, melynek 
leleplezése e hó 16-án, szombaton fog megtörténni. Meg- 
hívja a szakosztályt erre az ünnepségre és indítványozza, 
hogy egy küldöttség köszönje meg a főváros tanácsának 
ezt a cselekedetét. A szakosztály az indítványhoz öröm­
mel hozzájárul.

Azután Peres Sándor tartja meg előadását: jí házi 
nevelés ferdeségei a gyermekvédelem, szempont­
jából czimü tételről. Gyönyörűen fejti ki tételét s hatá­
rozati javaslatot nyújt be e tárgyban.

Geöcze Sarolta, a tétel második előadója, Peres indít­
ványának egyes pontjaihoz szól hozzá s azokat a maga 
szempontjából is magyarázva, a tételt elfogadásra 

ajánlja.
Újvári Béla bemutatja Rhodes Milton manchesteri 

tag munkáját, melynek egy része összefügg a Peres 
indítványával.

Deák Lajos hozzászólásában javasolva, hogy a taní­
tók állandó összeköttetésben legyenek a kezükre bízott 
növendékek szüleivel, hogy ekként egyesült erővel és 
összhangzó munkássággal mozdíthassák elő a helyes 
irányú nevelést.

Rövid vita után az indítványokat elfogadták.
Azután Sretvizer Lajos, a r ásodik tárgy előadója 

lépett az előadói állványra. Tétele ez : Tapaszt aljuk-e 
a gyermekek koraérettségét s annak káros kö­
vetkezményeit\ s mit tehetünk ellenök? Szép 
előadásában megokolja indítványát, mely szószerint a 
következő : «Tekintve, hogy a gyermek kora érettsége 
egyrészt a testi fejlődést hátráltatja s az egészséget is 
megtámadja ; másrészt pedig a gyermek szellemi életé­
nek természetes és helyes fejlődésében is tetemes káro­
kat okozhat, mondja ki a nemzetközi gyermekvédő kon- 
resszus paedagógiai szakosztálya, hogy a szülők, neve­
lők s a közoktatásügy vezetői mindig úgy irányítsák a 
gyermekek szellemi nevelését, hogy azok biztosan meg 
legyenek óva a kora érettség káros következményeitől>.
A határozati javaslatot nehánynak hozzászólalása után 
elfogadta a szakosztály.

E.ize! az ülés véget ért. A paedagógiai szakosztály a 
délután folyamán az intézeteket látogatta meg.

A jótékonysági szakosztály.
A jótékonysági szakosztályban báró Malcomes Jero- 

mosré és Gajzágó Manó táblai biró elnököltek, 
megjelenteket Gajzágó elnök üdvözölte s megalakította 
mindjárt a szakosztályt.

A titkári teendőkkel Németh József miniszteri titkárt 
hízták meg; azután Malcornes baróné indítványára 
Gajzágó Manó táblái bírót, az ismert emberbarátot, 
lelkesedéssel egyhangúlag diszelnöknek választották. Disz- 
einökük lettek még: Ornbuni grófnő (Pádua), Chwa- 
tóivá asszony (Varsó), Mine Francois de Conitz, 
Miss Grace Stebbig (London), Mister Kodes (Manches­
ter), gróf Batthyányi Alajosné, Tisza Kalmánne, 
Luo Gcrliczy Fehxné, Bogisich Mihály püspök, 
gróf Königsegg Fidéiné, Bondy Ottilia (Becs), Rónay 
Czecziha, Damjanich Jánosné, Herich Karolyné, 
Bossáni Ivanne, Neumann Árminná, dr. Balogh 
Jenő, Saxlthntr Andrasné, Neuschloss Ma rezei 1 ; 
titkárok lettek még: bakonyi Kálmán törvényszéki 
bíró, b;<ró jHadosevich Tivadarné, báró Malcomes 
Gizella, Fröhlich Albinná, líadnai Jenőcé és Lányi 
Martha.

Gajzágó Manó elnöki megnyitó beszédében kifejtette, 
hogy a jótékonysági szakosztály nivatása gondoskodni 
azokról az eszközökről, a melyek a csecsemőkortól az 
értelmiség koráig megkívántainak, gondoskodni az el­
hagyott gyermekekről, azoknak testi és lelki fejlesztésé­
rt], tugékonynya tenni őket a későbbi benyomások fel­
fogására. (Éljenzés.)

Ezután megkezdődtek az előadások.
Az első előadó báró Malcomes Jeromosné volt, a ki 

indítványozta, hogy a munkaslakta városrészekben isko­
lák és menhelyek állíttassanak töl nők felügyelete mel- 
é tt a gyermekek élelmezésére. A kongresszus a javaslatot 
elfogadta, s elhatározta, hogy egy nemzetközi állandó 
bizottságot választ, a mely kérdést tanulmányozza, s 
működésének eredményéről a legközelebbi kongresszuson 
«elentest teend.

Dr. Csatiny Lajos min. tanácsos, a második előadó, 
cl gyermekek üdülő helyeiről és a szünidei 
9yennektele pékről értekezett.

Azután Mrne Salome de Chuatoiva értekezett azok­
ról a gyermekekről, a kik kegyetlen bánásmódban ré­
szesülnek. Példákat hoz fel s leírja a dr. Barnardó féle 
és más ily irányú londoni intézetek áldásos működését.

Az előadás után dr. Mandelló Karoly meghatotta!« 
indítványozta, hogy a szép előadást nyomassak ki.

Ornboni grúlnő a kóborló utczai és elhagyott gyer- 
n. in n sorsat vázolta s annak kimondását kérte, hogy 
a kormányok tegyenek törvényhozási lépeseket az ily 
gyermekek kötelező állami ellátása érdekében.

Az indítványt elfogadtuk.
Dr. Mandelló Karoly a szünidei gyermektelepeknek 

a gy- ni, k-üdülő- es menhelyekkel való egyesítései han- 
2uz a ; s felemlíti azokat a kiváló eredményeket, a 
me,vet az egyesítéssel Angliában és Németországban
elerettek.

Miss Grace Stebbig szabad előadásában nagy el- 
ism eressel nyilatkozik a magyarországi gyermekvédő 
intézményt kről es örömét fejezi ki azon, hogy itt is 
kiált nemeslelkü emberbarátokat.

A szakosztály holnap délelőtt 8 órakor folytatja ta­
nácskozásait. Délután a nőkepző egyesületet és a fehér- 
k*r-szMt lenczhazat tekintik cg, egy részük pedig 
Aszódra ráudul u javító-intézet megtekintésére.

Az emberbarát! szakosztály.
Az ember baráti szakosztály kilencz órakor kezdte meg 

a tanácskozást dr. Légen Gusztáv elnöklése mellett. A 
megnyitó beszédet francziául dr. Szabó Sándor minisz­
teri titkár, a gy< gypedagógiai tanintézetek előadója tol­
mácsolta.

A ti-, ik r következőleg alakult meg:
Tiszteletbeli elnökök lettek: Hollán Ernőn#, gróf 
eleki Géza és Pótsa József. Elnökök : dr. Dégen 

Gusztáv, dr.'. Varai Szabó Sándor, György Aladár, 
Horváth János székes fővárosi tanácsos, Vájt Gusztáv 
'St. Gallon). Alelnökök : Pivár Ignácz, Újváry Béla, 
Szocs András, Laczkovszky Lajos, Sípos Samu. 
Titkárok: borbély Sándor, Malatinszicy Lajos, 
Magyar József, berinza. János, Gerlits Sándor. 
■Jegyzők : Németh László, Mészáros Sándor, Klis 
Lajos, Varady Zsigmond, Cavallom Pál, Vásár­
helyi Gyula.

A tisztikar megválasztása után az elnök a napirend 
ulgaban akként intézkedett, hogy ma az értesítő sze; 
inti pontokat intézik el, holnap pedig a testi és szellemi 
ogyatékosok osztálya programmja kerül tárgyalás alá. 

Holnap a főrendiházban tartják az ülésl 
A n.ai programm első pontja a gyermekvédelem 

'Ulapota Svájczban. Előadója Hauszmann C. F.
(Sl Gallen.) Előadása során felhozza, hogy minden 
kanton gondoskodik a gyermekei védelméről. A kiadá­
sokat a községek fedezik, ha pedig ezek nem tudják, 
akkrr mega a kanton fizeti Van törvény, mely a zül­
lött szü'őktöl kényszerrel veszi el a gyermekeket és 
intézetekbe Helyezik el őket. Állam és társadalom váll-
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TCtve dolgozik. Különösen dr. Sonegger Alex., Gavar
S f5T£of?lelt?k kl naey tevékenységet; több brosürt 
irtai. 1893-ban körOlbelől tízezer gyermeket helyezett 

e8?let- Van azonkívül 160 intézet, melyben 
/suo elhagyott gyermeket nevelnek. Az elnök köszöne­
tét mondott a felolvasónak fáradságáért.

Pótsa József főispán hozzászólása után, a benyújtott 
határozati javaslatot elfogadták.

programra második pontja Bousseaunak (St.
nilippe) <a gyermekvédelmi intézmények nemzetközi 

szövetkezése», és a harmadik pont : Bondy Ottiliának 
*A gyermekvédelem Becsben, czimü felolvasása el­
maradt.

A negyedik pontot, hogy milyen legyen a javítóinté­
zetek berendezése, a következők vitattak meg: Laba- 
kovszky Lajos (Aszód), Mé'záros Sándor (Székesfe­
hérvár), Stoff János (Ászód), Malatinszki Lajos (Ko­
lozsvár), Kovács József (Kolozsvár), Lányai János 
(Aszód), Gerlits Sándor (Sombalhely), dr. Bakonyi 
Karoly törvényszéki biró és Pótsa József főispán és 
elfogadták Láng Mihály határozati javaslatát rövid 
módosítással.

A mai nap utolsó tárgya volt dr. Ino Milton Bho- 
des előadónak az angol törvény intézkedései az 
elhagyott gyermekekről.

Miután az elnök meleg szavakban mondott köszönetét 
az előadóknak a tanulságos és szaka vatott felolvasá­
sokért, a szakosztály ülése bezárult.

Az orvosi szakosztály.
A nemzetközi gyermekvédő kongresszus orvosi szak­

osztályának elnöki megnyitóját Bókay János tanár 
tartotta ; beszéde során hangsúlyozta, hogy a gyermek- 
védelem a beteg gyermekek gyógykezelésével és segélye­
zésével kezdődött.

Baginsky berlini professzor ugyanez irányban tar­
tott beszédet. Concetti Lajos (Róma) tanár a gyer­
mekgyógyászati tanszékek felállításának és a gyermek- 
gyógyászat rendszeres tanításának szükségességéi hir­
dette. Ezzel kapcsolatban Bókay János tanár felemlí­
tette, hogy Magyarországon inár 1848-ban terveztek egy 
ilyen tanszék felállítását.

SchabaJioff Anna pétervári orvosnő az orosz gyer­
mekkórházakat ismertette.

Dr. Thirring Gusztáv Budapest halandóságára vo­
natkozó statisztikai adatokat közölt; végül dr. Ötvös 
József az elzüllött gyermekek védelmére szükséges teen­
dőkről értekezett.

Különös érdeklődéssel hallgatták Bókay professzor 
előadását a szamárhurut elleni védekezésről, melyhez 
a jelen volt szakférfiúk egyenkint mind hozzászólónak.

Látogatás a nőképzö-egyestiletben.
A nemzetközi gyermekvédő-kongresszus tagjai ina dél­

után 4 órakor megtekintették az országos nőképző- 
egyesület zöldi'a-utczai tanintézetét és internalusut. A 
kongresszus tagjai közölt ott volt Classics Gyulané 

Hegedűs Sándorod is.
A kongresszusi tagokat gróf Teleki Sándorod, az 

egyesület elnöke, Rudnay Józsefné és Csiky Kálmánná, 
aleínöóúk togadták. Rudnay Józsefné az egyesület 
fejlődéséről tartott előad ást a vendegeknek, ismertetvén 
az egyesület történetét 1869-től, mikor megalakult, 
mostanáig. 1809-ben egy osztalylyal nyílott meg az 
egyt sülét tanintézete, ma mar 20 osztályban 544 
növendéke vau az intézetnek, a mely vagyontalan 
leányok nevelésére évenkint 12.000 irtot áldoz. Ezután 
gról Teleki Sándorod üdvözölte franczia nyelven a 
vendegeket, a kiknek, különösen Wlassicsnéuak és 
Hegedüsnének Csiky Kálmánnd mondott köszönetét a 
látogatásért.

A kongresszus tagjai megtekintették az egyesület 
gyönyörűen felszerelt tanintézetét, internálasat és főző- 
iskoláját, melyek megnyertek a külföldi vendegek el­
ismerd tetszését. A kongresszus tagjai közel két óra 
hosszat időztek az intézetben.

SZÍNHÁZ és művészet.'
— A népszínházban ma érdekes vendég mutatko­

zott be a fővárosi közönségnek. Krecsányi Sarolta, a 
vidék egyik jóhirü színésznője lépett fői a «Bibliás asz- 
szony» Marechalné szerepében, a melyet eddig Csatai 
Zsófi hrázolt. Krecsányi Saroltának nagy küzdelme volt, 
mert Csatai Zsófi alakítása igen élénk és kedves emlé­
kezel ben van még s a vendég nem is tudta feledtetni, 
noha debut-je kétségtelenül mégis sikeres volt. Behízelgő 
orgánuma, szabatos mozdulatai, színpadi rutinja garan- 
cziüt látszanak nyújtani arra, hogy hasznos tagjává vál- 
hatik a színháznak. A végleges ítéletet persze további 
szerepléseitől tesszük függővé. (t.)
• — Az átdolgozott Herltn. Mint annak idejében 
megírtuk, Goldmark Karoly Merlin czimü operájá­
nak átdolgozásával van elfoglalva. A mester rnár több 
hónap óta dolgozik a munkán, a melyet legközelebb 
befejez. Az átalakított mü két felvonásból all és január 
közepén kerül bemutatóra a bécsi udvari operában. 
Viviana szerepét, a melyet annak idejében nálunk Szí- 
lágyi Arabella kreál It: Michulek énekli, inig a czim- 
szerepet Winkelmann-v^. osztották ki. Utóbbit ná­
lunk jBér ott i énekelte. Ajánlatos volna, ha a magyar 
királyi operaház igazgatósága is mihamarább megsze­
rezné az átdolgozott mü partitúráját.

— A fővárosi nyári színházban holnap a régi 
szép zenéjü open tek közül Lecocq «ingót a. kofák 
LeányáA elevenítik föl. Vasárnap deiutan Dobsa drá­
mája IV. László kerül színre. A színpadi próbák már 
megkezdődtek Verne Gyula nagy látványosságából, 
melynek czirm* a Grunt kapitány gyermekei.

— Magyar művésznő külföldön. Eibenschütz 
Riza, magya; születésű operaénekesnő, mint a lipcsei 
operaszínház drámai primadonnája, egymás után araija 
szebbnél szebb sikereit. A művésznő, a ki négy év óta 
tagja a lipcsei operának, régóta kedvencze a lip­
csei közönségnek, a mely zenei tekintetben tudva­
levőleg a legkényesebb igényei. Legutóbb a Bolygó 
hollandi-hun mint Senta, ói i si sikert aratott. A má­
sodik felvonásban, a nagy kettős után, perezekig tapsolt 
a közönség. Az istenek alkony a-bau mint Brunliilda, 
lelkes, tüntetéss/.rrü ovácziókat kapott. A lapok egyhan­
gúlag dicsérettel es e-lrag dfutassal Írnak a művésznőről, 
kiemelvén hangjának fényét, énekének perfekt iskoláját, 
előkelő izleset és alakításának nemességét. Az idei 
saisonban Eibenschütz Riza számos uj szereppel fogja

azdagitani repvrtoirjáí. A jövő hetekben Elzát énekli 
Lohengrinben és Erzsébetet Tannhäuserben.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Ünnepély a klinikán. Szép ünnepség folyt le 

ma délelőtt e második számú belgyógyászati klinikán. 
Dr. Kétli Károly egyetemi tanár ma töltötte be szüle­
tésének 60-ik évét, s ép ms van tiz éve annak, bogy a 
második számú belgyógyászati klinika igazgatását át­
vette. A professzort nagyszámú tanítványai a kettős év­
forduló alkalmából ma délelőtt üdvözölték. A magán­
tanárok nevében dr. Jendrassik Ernő, a volt tanár­
segédek nevében dr. Dieballa Géza, a jelenlegi sze­
mélyzet nevében dr. Wenhardt János tanársegéd, a 
volt gyakornokok nevében pedig dr. Györgyi Vilmos 
üdvözölték a tapart, a ki meghatottan mondott a meg­
emlékezésért köszönetét. Délben az Irtván főherczeg 
szállóban ebéd volt, a melyen a tanár volt tanítványai 
közül mintegy 150-en vettek részt.

)( Hegyi sebesült szállító kocsik a hadsereg­
ben. A magyar vöröskereszt-egyesület, figyelemmel arra, 
hogy a szabályszerű sebesültszállító kocsik a hegyi uta­
kon sebesültek szállítására nem használhatók fel, külön 
hegyi sebesültvivő oszlopokat szervezett, melyeknek fel­
szerelését a taranlasz-kocsik, a tiroli hordszékek és hord- 
ágyak, az üdítő és kötőanyagokkal ellátott háti bőrön­
dök és a sebesültek szállítására berendezett bosnyák 
nyergek képezik. A közős hadügyminisztérium az egye­
sülethez a múlt napokban leiratot intézett, melyben 
megelégedéssel vette tudomásul az oszlopok szervezését 
és azokat a hadi rendbe felvette. Az 1—8. számú he­
gyi sebesültvivő oszlopok állomáshelye Budapest, a 9-iké 
Zsombolya és a 10-ik számú oszlopnak első fele 
Zágrábban, a másik pedig Máramaros-Szigelen állomá­
sozik. A sebesült vivői szolgálatot oz összes oszlopoknál 
honvédek teljesitik. Az oszlopok felügyeletére Lajos 
Győző főherczeg védnök helyettes Szögyény Lajos egy­
leti megbízottat nevezte ki.

)( A trachoma ellen. A belügyminisztérium köz­
egészségügyi felügyelője szemleutján azt észlelte, hogy 
az orvosok sok helyen az iskolai ifjúság szemeit nem 
vizsgálják meg kellő alapossággal, a mennyiben több 
súlyos és könnyen felismerhető trachomas gyermeket 
figyelmen kívül hagynak s nem különítik el, a minek 
következtében a trachoma az iskolás gyermekek 
közölt nagy arányban mutatkozik. A felügyelő 
továbbá azt is tapasztalta, hogy nyilvános trachoma­
rendelésekre el nem járó és bejelentett trachomas bete­
gek ellen a hatóságok csak későn indítják meg az intő 
vagy megtorló eljárást, úgy hogy a gyógykezelésre leg­
inkább felhasználandó téli időszak elmúlik, mielőtt gyó­
gyíthatnák a betegeket s ennek következtében a betegek 
nagy része a rendeléstől állandóan távol marad, az 
ellensz' gülő betegek kényszerelhelyezésére létesített állami 
trachoma-kórházak részben üresen állanak. A közegész­
ségügyi felügyelő jelentésére ezért a belügyminiszter 
kürrendeletileg felhívta az összes törvényhatóságokat, 
hogy utasítsák a vezetésük alatt álló hatóságokat a tra­
choma kiirtása czéljából elreudelt intézkedések pontos 
s szigorú végrehajtására.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
kath.
lelőtt

— Bizottsági ülés. A:: erzsébetvárosi róni. 
plébánia-templom épilő bizottsága, e hó 20-án ti 
10 órakor az újvárosháza I. emeletén levő középitési 
bizottsági teremben fogja a nyári szünet után első ülé­
sét tartani, a mikor a toronyórák készítésének válla­
latba adasa tárgyúban kitűzött szükebbkürü árlejtést is 
megtartják.

— Almák a közigazgatásban. Ritkasággyüjtőknek 
igaz örömet fog szerezni a jövő század végén az a hi­
vatalos akta, mely tanúságot tesz majd a késő utókor 
előtt a felől, mekkora fejtörést okozott a budapesti ma­
gisztrátusnak egy pár kosár alma s másféle gyümölcs, 
a miket egy jámbor kot aasszon y áru Iga tot t egy régi ház 
kapuja alatt. Az elöljáróság felfedezte ugyanis, hogy az 
asszony nagyobb helyet foglalt el a kapubejárásból, 
mint a főváros épitő-szabályrendelete megengedi, eltil­
totta tehát őt a további árusitástól. A gyümölcsös asz- 
szony megfelebbezte a határozatot a tanácshoz, hol az 
ügyet a Vili. közgazdasági és közélelmezési ügy­
osztályba osztották be, azon az alapon, hogy itt 
niaczi árusításról van szó. Itt azonban nem intézték el 
az ügyet, hanem áttették az elnöki B) közegészség- 
ügyi osztályhoz, mert hiszen a ros gyümölcs árulásá­
ból eredő kihágás igazság szerint közegészségügyi vét­
ség, már pedig a közegészség ügy legtöbb őre az elnöki 
B) ügyosztály.

Itt aztán csakhamar fel is fedezték az akták tömke­
legéből, hogy csakugyan kihágásról van szó, ue nem 
egészségügyiről, mert hiszen senki sem állította, hogy a 
kofa iossz gyümölcsöt árult, hanem, ín gy kisiparai sza­
bályellenesen gyakorolta, meg nem **ngcdett területen. 
Ez pedig ipartihagás ; illetékes elintézésre tehát vándo­
rolt az ügycsomó tovább a tanács /. jog-ipar- és 
rendészeti ügyosztályához . . . Uramfiu ki hiszi 
el, hogy most már itt aztán végre elintézték ? Dehogy, 
hiszen a dolog nyilvánvalóig nem iparkihágás, az asz- 
szony cselekedete nem az ipartörvény szakaszaiba ütkö­
zik, hanem az épitőszabalyzatot sérti, — a felebbezést

A ballerina házassága. Nagy feltűnést keltett 
két évvel ezelőtt Deutsch Károly többszörös milliomos 
fiának, dr. Deutsch Albert gyógyszerésznek szerelmi 
házassága. A fiatal ember ugyanis Tárcsán annak rendje 
és módja szerint házassági frigyet kötött a magyar kir. 
opera balletkarának egyik legcsinosabb tagjával, Kramer 
Róza balerinával. A házasságkötés titokban történt, úgy, 
hogy a fiatal férj apja és ' családja csak akkor értesült, 
a mikor már mindenki nyíltan beszélt róla. Vallatóra 
fogta fiát s a kitagadás fenyegetésével sikerült is be­
ismerő vallomásra bírnia. Most aztán együttes erővel 
dolgoztak azon, hogy ezt a törvényesen megkötött há­
zassági frigyet semmisnek deklarálhassák. A törvény­
székhez fordultak, hogy ez bontsa fel a szerintük le­
hetetlen házasságot s büntesse meg annak előmozdítóit. 
A pestvidéki törvényszék némi szabálytalanság miatt 
csakugyan vizsgálatot indított az anyakönyvvezető ellen. 
Ennek a vizsgálatnak folyamán az öreg Deutsch fiá­
nak gondnokság alá helyezését kérte az alapon, hogy 
az gyengeelméjű, noha azelőtt pár héttel tette le a dok­
torátust. A törvényszék gondnokság alá is helyezte dr. 
Deutsch Albertet s gondnokául atyját, Deutsch Ká­
rolyt nevezte ki. A gondnokká kinevezett apának első 
dolga volt a válópert megindítani. A fiatal menyecske 
azonban a válóperben kitűzött s megtartott tárgyalás 
alkalmával kereken kijelentette, hogy esze ágában sin­
csen elválni. így a bíróság érdemleges határozatot nem 
tudott hozni. Az ügynek folytatásaként most a fiatal 
menyecske kezdte porolni férjét, illetve ennek gondno­
kát, Deutsch Károlyt. A IV. kér. járásbíróság nőtartás 
czimén itéletileg kötelezte Deutsch Károlyt, hogy me­
nyének, Kramer Rózának a lejárt havi részletek fejé­
ben 900 frtot 8 nap alatt fizessen meg, ezután pedig 
havi 100 frt tartásdijat állapított meg dr. Deutsch Al­
bérlőé számára. A kir. ítélőtábla a tartásdijat 50 fitos 
havi összegre szállította le, de az elkeseredett após még 
ebbe sem nyugodott meg, hanem ügy>édje által meg- 
appellaltatta a táblai Ítéletet a kir. kúriához, a melynek 
felülvizsgálati tanácsa ma tárgyalta Gottl Ágoston 
kúriai biró elnöklete s Mezey Albert biró referálása 
alapján ezt a pikáns hátterű ügyet. Az Ítéletet hétfőn 
délelőtt 10 órakor hirdetik ki.

— Halai a bíróság eiött. Berlinben a minap meg­
halt egy idősebb asszony a bíróság előtt. Egy Ledig 
nevű özvegy asszony valami csekélyebb peres ügyben 
tanúnak volt megidézve és most állott először bíróság 
előtt. Mar a mikor a biró az eskü fontosságára és 
szentségére figyelmeztette, olyan izgatott volt az asz 
szonv, hogy alig tudott a lábán állni. Azután kiment az 
előszobába, a hol várt, míg heszólitják. Az előszobában 
hirtelen összeesett. Mindenki azt hitte, hogy csak elájult 
es hamar kivittek a friss levegőre ; de nem tort mázához 
és nemsokára rngghalt. A p-'res felekre annyira hatott 
ez a (ioiog, hogy kibékültek. Kiderült, hogy a szerencsét­
len asszonyt a nagy izgatottság ölte meg.

— Vigyázz, Anna, agyonlőlek! Az idei január 
ogyik vasárnapján Kovács István kőmüveslegény meg­
látogatta a jegyesét, Váczy Anna cseléd leányt. Locs- 
pocs idő volt s a két fiatal a szobában beszélgetéssel 
ölte agyon az unalmat, miközben Kovács István rozoga 
pisztolyával játszadozott. Hirtelen a lányra emelte az 
ostoba fegyvert, s rá kiáltott:

— Vigyázz, Anna, agyonlőlek !
A fegyver eldördült, s a lány hangos sikoltással ösz- 

szerogvott. Halálosan találta az ólomgolyó. A megriadt 
legény eldobta a füstölgő pisztolyt s sírva borult rá a 
haldoklóra. Nem használt se kőny, se orvosság, a 
szegény Váczy Anna kilehelte lelkét. Kovács Istvánt 
elfogták, s gondatlanságból okozott emberölés miatt he­
lyezte vád alá a törvényszék Ügvéb n ma volt a vég­
tárgyalás. A vádlott legény sírva mondotta el a tragikus 
végű tréfát, azt erősitgetve, hogy sejtelme som volt ar­
ról, hogy a pisztoly töltve volt. A törvényszék egy 
esztendei fogházra Ítélte el a vádlottat. Az ítélet 
jogerős.

— A bűnvádi perrendtartás és magyarázata
czimén most jelenik meg dr. Perjessy Mihály nagy 
váratii kir ügyész könyvének m-^odik W>!-fE kötet­
ben az esküdthirós-ÍL'okról (1897. XXXII!.). a bűnvádi 
perrendtartás elét beléptetéséről (1897. XXXIV.) rendel­
kező törvények, az életbeléptetési rendeletek, uj büntető 
ügyviteli szabályok, ügyészi utasítás, szóval mindazon 

vannak foglalva, mely k a bűnvádi per- 
y a két kötet az

^olozsvávi javítóintézet igazgatója, dr. Kun Béla igaz- 
ságügyminiszteri titkár, a javítóintézetek felügyelője és 

még számosán.
A vendégek megérkezvén Aszódra, azonnal a javító­

intézet megtekintésére indultak. Az intézet igazgatósági 
épülete élőit Latzkovszky Lajos javítóintézeti igazgató, 
a tanári kar és tisztviselők társaságában fogadta a ven­
dégeket, kikhez a következő üdvözlő beszédet intézte:

«Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim ! Midőn az intézeti 
tisztikarnak élén benső örömmel üdvözlöm mélyen tisz­
telt vendégeinket, hálás köszönetét kell mondanom azért, 
hogy időt és fáradságot nem kíméltek arra nézve, hogy 
az emherszeretetnek ezt a műhelyét meglátogassák. Kérem 
igazságos Ítéletüket az itt meglátandó és tapasztalandó 
dolgok felett, biztosítván mélyen tisztelt vendégeinket 
arról, hogy mi becsületes szándékkal és igaz lélekkel 
szolgáljuk ezt a szent ügyet. Isten hozta önöket.»

A beszéd elhangzása után az itézet kertészetét, mű­
helyeit, iskoláit, nyomdáját, lakószobáit, irodáit és fog­
dáit tekintette meg a társaság, a tanárok és tisztviselők 
kalauzolása mellett igen érdekes volt a statisztikai iroda 
kimutatása, a mely azzal foglalkozik, hogy az intézettől 

az 1898. év végéig kihehelyezett növendékek jelenleg 
milyen foglalkozásokat űznek. Módunkban van ezt most 
az olvasóközénséggel is tudatni: Állami és maganhiva- 
talnok 11, tanító 2, állami altiszt 2, pénzügyőr 4, szí­
nész 1, önálló iparos, segéd vagy lanoncz 151. Önálló 
kereskedő, segéd, vagy tanoncz 12, kertész 37, földmi- 
velő 42, napszámos 66, kereskedelmi utazó ügynök 1, 
gyári munkás 14, bányász 2, matróz 1, katona 20, 
tanuló 3, Amerikába kivándorolt 4, drótos tót 1, vannak 
aztán ismeretlen tartózkodásnak, körözés alatt lévők, 
stb. Ezen kimutatás szerint tehát a kihelyezett növen­
dékek 82 56°/0-ának van rendes foglalkozása.

A vendégek a legjobb benyomással távoztak a javító­
intézetből az állomáshoz, a hol vonatra ülve dr. Kun 
Béla rendezése mellett az igazs-fgügyminiszterium ban­
kettjén vettek részt, mely ezéira a hálókccsitársaság két 
étkező kocsit bocsátott a kongresszus rendelkezésére.

SPORT.
— Nemzetközi football zz.érközós. Sportkörökbe

nagy érdeklődéssel néznek azon mateh elé, melyre oktu 
bér iió 11-én kerül a sor a Műegyetemi football 
klub és a Mittweidaer Ballspiel-Club között. A 
mittweiaai-klub az ottani technikusokból alakult és n-- 
hány nemet mellett angol, amerikai, jap ni, birmai. 
javai, holland, norvég spanyol játszói vannak. A csa­
pat egyike Ncmrtorszag j, »jobbjainak és miután u?yanez 

i egyetemiekről M agyarországon, igen érdekesdl
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jelentéseket, ki tudna azt 
s. égéuy asszony leiebbezése 
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;anács 111. magánépitési 
innen meg hova került min- 
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illetékességi vita miatt más- 

. az elintézést.

TANÜGY.
— A csurgói gimnázium ünnepe. A 

csurgói főgimnázium fenállásanak száz éves jubi­
leumai — mint nekünk táviratozzak — ma ün­
nepelték meg nagy lelkesedéssel. Az ünneplő 
közönség közölt olt volt : Tisza Kálmán főgond­
nok, Antal Gábor püspök és Darányi Ignácz 
földinivelésügyi miniszter is. Az ünnepélyen Vida 
igazgató és liaksay Sándor mondtak beszédet, 
azután elszavalták Horváth ódáját. Ezután bankét 
volt, melyen számos leiköszöntőt mondtak és mely 
a leglelkesebb hangulatban folyt le. Holnap kez­
dődik a kerületi közgyűlés.

— A kereskedelmi szakműveltséget terjesztő 
egyesület által a IX. kér. felső kereskedelmi iskolában 
rendezendő «Felnőttek esti kereskedelmi tanfolyamárra 
e hó 15—30-ig lehet beiratkozni 6 és 8 óra között az 
igazgatóság (Knezils utcza 17. II. em.) helyiségében. Az 
előadások, melyek hetenkint négy ízben esti 6—8 óra 
között lesznek, október elsején kezdődnek.

— Belratésok a tudományegyetemen. A tudo­
mányegyetemen ma kezdődtek meg a beiratások és be­
zárólag 21-éig tartanak. A leczkekönyveket 22, 23- és
24-én írják alá a tanárok. Az előadások minden karon 
szeptember 25-én kezdődnek.

— A Dréherpalota eladnia. Annyi haj és viszály 
után a székes főváros közmunkatanácsa megszabadult a 
Dreher-palutától. A Búd Tud. értesülése szerint ugyanis 
a közmunkatanács eladla a palotát egy angol biztosiln- 
társaságnak, még pedig 65O.UG0 forint készpénzben lize- 
t-ndö vételárért és a ni: gközclitöleg 2ÜU.U0U forintnyi 
alalakitasi költség megtérítéséért.

A budafoki vasút megnyitása. A hudapcst— 
hudaíoki helyi érdekű vasút igazgatósaga bejelentette a 
tanácsnak, hogy a vasul próbaüzemét összes vonalain 
ma meg lógja kéz leni. Ezzel a várva-várt vasútvonalat 
végre átadjak a közforgalomnak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Fetöfi-társaság, e hónap 17-én vásár nap dél­

előtt tiz órakor a magyar tudományos akadémia első 
emeleti termében felolvasó ülést tart. Az ülésen Bodnár 
Zsigmond r. tag Petőfi költészetéről tart értekezést. 
Makai Emil r. tag *Tudós professzor Hatvani» 
vígjáték előjátékát olvassa fel. Bartók Lajos r. tag 
«Kár páti emlék és Petőfiről» czimen irt költemé­
nyét és végül Vértesi Arnold «Frater Mauritius» 
czimü elbeszélését olvsssa fel. Aztán a folyó ügyeket 
intézik el.

— /- polnai leány.gyilkosság. Az idén márczius
2° n történt, hoiry B>»Ina csehországi város közelében, 
a Br/enin a erdőben meggyilkolták Hruzn Ágnest. 

Mária klem weznitzi özvegyass/onynak a fi..tál
tlkozás

H'uz
leányát. A gyanú egy HV.sner Lipót nevű
nélkül Jé'vő polnai ember ellen ii1 nyúlt, a k; alamizsna
hói élt nyjáná! hikott és sokat csavargóit . Brzt -.ma­
erdőin* r* A esendőirség április í-t n tartóz! .tta le IIIlisa, p
Lipófot 1 ki váltig erő:eitette, hogy márcziiis •2'J.é,t| is
30-11 n rn1 m j irt az erdői en : de ak'liti.k tanuk, ;1 k;k
az filenk zőt állítottak. Tegnapéilőtt kezdődött meg Kul-
b nhui'igh: tn fbhen az ügyben a tárgyalás. a mely
iránt kti lönösen azért n .gy az érdeklődés, mert bizo-
nyes k őri 1 r rituális syiikosságg;t akarják felfújni az
esetet. A társryalás soriín a vádlott egyre az a rí aillan-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A puchól nabob. Megírtuk néhány hét előtt, 

hogy a budapesti büntető törvényszék csalás és egyéb 
büntetendő cselekmények miatt elrendelte Jankovich 
Gyulának, a puchói nabob néven ismeretes szélhámos­
nak körözését. Jankovich-oi a múlt hetekben Paris­
ban letartóztatták s most, miután a kiadatási eljárás 
befejezést nyert, Budapestre hozták, a hol most a kir. 
ügyészség fogházának lakója.

7- A halottrabló korosmáros. Megírtuk lapunk 
mai számában, hogy Langecker András budai korcs- 
in áros ügyében, a kit azzal vádolnak, hogy a nála el­
hunyt Vecsey Sándor hagyatékát meglopta, a vizsgáló­
bíró befejezte a vizsgá.atot hogy védője szabadlábra 
való helyezése iránt kérvényt intézett a törvényszékhez. 
A kérvény sorsa fölött ma döntött a törvényszék és 
pedig úgy, hogy Langecker szabadlábra való helyezé­
sét, minthogy ennek a vizsgálat befejezésével mi sem áll 
útjában, elrendelte.

ságát harr zta'la s megmaradt a kijelentése mellett, 
hogy • gyiihi.ssag idején ne.n volt az erdőben. Ma a 
törvény wtelműben a nagy zsidóünnep miatt a tárgya­
lást fal kellett volna függeszteni, ha a vádlott kívánta 
volna. Hilsner azonban kijelentette, hegy ő nem bojtul, 
nem is imádkozik és igy nem kívánja a tárgyalás 
félbeszakítás -t. Nagyon jellemző arra a «vallási fana­
tizmusra». a mciylyel gyanúsítják. Az első tanú Bőd 
nanszkn Anna volt, a vádlott nagynénje. Az öreg asz- 
szony, a ki csak nehezen tud bevánszorogni a terembe, 
mindenképpen menteni akarja a vádlottat, de olyan ellen- 
mondásuk ha keveredik, hogy az ügyész kijelenti, hogy ha­
mis eskü miatt vadai;, helyezését fogja indítványozni. Az 
ügyész if.zéde alatt Huschek, egy antiszemita cseh 
lap tudósítója lelkiállott :

— Így van helyesen !
A mire többen felzuutak és csendet követeltek, az 

újságíró pedig visszafordult és hangosan oda kiáltotta .
— Atkozott zsidók!
A jeleneiről az elnök nem vett tudomást. A tárgya­

lás további folyamán a védőügyvéd azt indítványozta, 
hogy a törvényszék helyszíni szemlét tartson, de az es­
küdtek nagy többséggel fölöslegesnek mondották ezt. A 
törvényszék azonban egy bírót mégis kiküld a helyszí­
nére. Azután a tárgyalást felfüggesztették.

A kongresszisták Aszódon.
A gyermekvédő és büntetőügyi kongresszus tagjai ma 

délután együttes kirándulást rendeztek Aszódra, a javító 
intézet megtekintése czéljából. A kiránduláson, melyet 
dr. Katona Béla rendezett, többek közt a következők 
vettek részt: Dr. Simonson és neje, Mayn kisasszony, 
Tellier G., Prancart G., dr. Severeanu és neje, Milton 
Rhodes, Näf G., dr. Katona Béla, Neuschloss Marczell, 
dr. Átányi József, dr. Bakonyi Kálmán, dr. Engel Aurél, 
dr. Balás Béla, dr. Rottenbiller, dr. Szladits, dr. Hainiss 
Géza, dr. Perényi István, Hamersberg Jenő, Deák Lajos 
kir. tanácsos, Wendler Irma, báró Malcomes Jeromosné, 
báró Malcomes Béla, mádi Kovács István, Sólyom 
Andor, dr. Lázár Elek, Szászy Béla, dr. Székely Fe- 
rencz, dr. Illés József, dr. Vámbéry Rusztem és neje, 
Gsery Kálmán, Gajzágó Manó, dr. Kovács József, a

küzdelemre van kilátás. Ez lesz különben az első eset. 
hogy német football-csapat jön Magyarországba.

- A Condor kerékpáregylet 1899. október 1-én 
országos pályaversenyt rend-z a következő számokkal 
I. «Megnyitóve?seny. lOüO méter. Olyanok részér*•. 
ki*-] meg bajnokságot vagy lóversenyt nem nvertei.. 
il. Nyeretlenek versenye. 1000 méter. III. Főve:

ctn. y dinen kai módra. Csakis fő versenyt vagy ha 
noks v.ot nyertek részére. 5000 méter. IV. Egyleti zár‘ 
verseny. Nyerni, n-k részére. 1000 méter. V. Ös: 
nagy handicap. 2000 méter. VI. Hölgyek ver­
senye 1000 méter. VII. Távverseny 20.000 méterre 
vezetéssel. — A 111. számú főversenynyel a rendező 
' gy!“! egy újdonságot hoz, a mennyiben az indulok 
kuzfi. egynek a jury 100 méter előnyt ad s igy a szó 
kásus bumiizásnak ezen módon veszi elejét. Rendkívüli 
érdekesnek ígérkezik továbbá az Őszi nagy handicap, 
valamint a 25 kilométeres verseny is, melyekben ver­
seny óink legjava veend részt.

- A tornázok egyesülete e hó 17-én nyári ide 
ny-ni'k 1 • ájezé-e _yanánt lawutennis és füleslabda- 
yersenyt lendez SMáuia-ut 29. szám alatt levő egyie; 
j'tékpalyajan, mely versenyt a verseny napjan este 8 
erakf; a Nemzeti szálló leli ért érmében (IV., V. ezi-uteza 
22.j tánczczal egybekötött tarsas vacsora követi.

Bécsi lóversenyek.
— \ 1. oap. Szeptember 14. —

— Az Egijetcrté: :udósitójának távirata. —
A mai nap két kimagasló száma, a Nil Desperan- 

duin-vevf.eny s a \ 'erneuil-handicap a ieghüebh 
papírforma szerint • ’•g?.ődö,t. A közönség azon an cső. 
az előbbiben maradt hü a papirosformához, az utóbbi­
ban csodálatos módon Miss Jean ni et számításon kivű. 
hagytak s győzelmi meglepet essz mba 1: ént.

Incroyable > SternbusJc tehát összekerültek s ;■ 
eredmény azt igazolja, hogy Incroyable sokkal jo: i 
Sternbnsknál.

Az eladó-versenyt Mirkó nyerte meg s oly óri m 
favoritként indult, a milyen favoritot csak a legriiká
esetben lehet látni.

A iiandicapot *jpród III. nyerte meg, mig a favo
rito': sehol sem voltak láthatók.

Az } . handicap holtversenyben végződött Mondái 
és Corsica közt, mig Alfréd fejhoszszal harmadikr: .: 
érkezett he.

Az Eladóverseny ismét holtverseny volt Martignun 
és Bar karol közt; a favorit Mclella teljesen 
maradt.

A Gálversenyben Tímár végre képe.-ségéhe/. hü 
futott s három hoszszal könnyen verte le legkomoly * 
ellenfelét: Gondolatot.

A részletes eredmény a következő:
I. E!adóverseny. 2000 kor 1000 m. Jankovich < •

5é Mirko (Adams), könnyen 11 : hosszal első, M 
maison második, 3 hosszal L .drom- harmadik, azl 
Szabász és Donzella. Tot. 5 : C, 25 : 30 és 60.

II. Nil Desperandurn-verseny. 5000 kor. 1300 
Gróf Degen féld 1. 2é. Incroyab' c (Wiiton), könny-
4 hosszal első, Stern busk második, 1 hosszal l-.ii 
harmadik, aztán Kurtái. Tot. 5:7, 25:29 és 36.

III. Handicap. 2000 kor. 1600 m. Gróf Trat, 
mansdoríí 3é. Apród III. (Barker), könnyen 1 hossz: 
első. Intruder második, 21/., hosszul Zsuzsi harmad: 
aztán \én dicsőség, Mou plaisir és lloneur Bright. T<
5 : 26, 25 : 47 és 61.

IV. Ver nemi handicap 10.000 kor. 1200 m. Jő 
Königswarter H. 2é Miss Jeannie (Adams) könnye:
1 hoszszal első, Mis- Duncan második, 1 hoszszal Pa 
dur harmadik, aztán Da vensberg. Kontár, Marchiones 
Quaker, Sweetheart, Facios, Elluczi és Alice. Tol.
5 : 39. Helyre: 25 : 56, 75 és 51.

V. Handicap. 2000 kor. 1300 m. Péchy A. 3 
Mondaine (Sharpé) és Mr. Duke 3é Corsica (Sand.- 
holtversenyben első, Alfréd fejhoszszal harmadik, aztai 
L’Astro, Jablamca, Diadal, Dogma, Thury, Gaspilleur. 
Damiettc, Szeszély II. és Ronacher. Tot. : Mondainer;
5: 10, 25 : 43, Gorsicára 5 : 49, 25 : 139 ; — 25 : 64. III.

VI. Eladóverseny. 2000 kor. 1000 m. Mr. Sütőn 
2é Barkarol (Poole) és báró Springer G. 2é Mar- 
tignan (Hyams) holtversenyben elsők, 3 hoszszal Réz 
kakas harmadik, azután Chansonette, Bandit, Melellu 
Twillight és In vino veritas. Tot.: Barkarolra 5 : 10 
Helyre: 25:42, Martignanra : 5:27. Helyre : 25:81 
25 :49 III.

VII. Gátverseny. 1800 kor. 2400 m. Lovag Leder 
S. 3é Tímár (Hesp) három hoszszal első, Gondola 
második, p. p. c. harmadik, aztán Nerissa és Sallasch. 
Tot.: 5: 9. 25 : 26 és 25.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Told]/ Zoltán kir. törvén,sm

jegyző eljegyezte Marton Lajos földbirtokos leány.; 
Irma kisasszonyt Szabáson.

xT-Se-äS»;
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A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

Koka o Nándor okleveles tanítót a győrszigeti állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Csermely Etelka 
..kleveles tanítónőt a soroksári állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság 
Fügedi István nyitrai kir. törvényszéki fogházőrt a 
kassai m. kir. pénzügyigazgatósághoz hivatalszolgává, a 
szabadkai kir. törvényszék elnöke Facsar Sándor pest 
vidéki kir. törvényszéki napidijas szolgát és Evetovies 
Domokos b.-almási lakost a szabadkai kir. törvényszék­
hez III. oszt. hivatalszolgákká kinevezte.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
Bemeid Lajos dicső-szent-martoni állami elemi iskolai 
rendes tanítót a szolnoki állami elemi iskolához. Körösi 
Erzsébet férj. Kardos L.iszlóné soroksári állami elemi 
iskolai tanítónőt a kispesti állami elemi iskolához, íjózár 
•fózseí oláh-dellői és Fass Anna maros-bogáti állami 
elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt a sármasági állami 
elemi iskolához áthelyezte.

UJ anyakönyvvezetök. A belügyminisztérium ve­
zetésével megbizott miniszterelnök Pest-Pitis-Solt-Kis- 
kun vármegyében a lajos-mizsei anyakönyvi kerületbe 
Székely Lajos helyettes jegyzőt anyakönvvvezetövé, to­
vábbá a héviz-győrkibe Szennovits Jenő segégjegyzöt, 
a szigei-szent-miklósiba Szabó István segédjegyzőt s 
vegre az alpáriba Szénié Pál segédjegyzőt anyakönyv- 
v zE-tő-helyettesekké, Sáros vármi gyében a magyar- 
: ikabfalui anyakönyvi kerületbe Miklós István körjegy- 
őt anyakönyvvezetővé, a hétbársvidekioe Fracsenszky 

Uéza segédjegyzőt anyakönyvvezelő-lielyettessé nevezte ki 
és az előbbit a házassági anyakönyv vezetésével es a 
házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta. 
Egyúttal a czerminai anyakönyvi kerület székhelyét az 
emevezés megfelelő megváltoztatása mellett, Rovnó 
községbe helyezte át.

TÁVI RATO K.
Berlin, szept. 14. Miután egy ideig úgy lát- 

:ott, mintha a lengyel propaganda ellen irányuló 
iiarczi erély csökkent volna, most ismét erélye­
sben kezdenek eljárni. A brombergí kerületi 
önök megtiltotta, hogy az előrehaladottabb isko­

lás gyermekek más gyermekeknek a lengyel nyelv­
ben oktatást adjanak és az ezen tilalom ellen 
élők szüleit 150 márka pénzbírsággal sújtja. Fel- 
jnést kelt továbbá Pozenben dr. Rakovszkinak, 

az ottani legelőkelőbb kiadó-vállalat főnökének 
lolitikai okokból történt kiutasítása. A vállalat 
. .dósában megjelenő hetilap hevesen megtámadja 

, kormányt és azt jövendöli, hogy ha ez a rend- 
i„ubály csak a kezdete volna más rendszabályok­
nak a lengyelek hatalmas ellentállást lógnak ki- 
■Keni.
Róma. szept. 1*. A „Carlo Alberto* czirkáló- 

., parancsot kapott, hogy készen álljon a Mú­
lj ba indulásra.

A belgrádi összeesküvők.
Zimony, szept. 14. A mai tárgyalás Sztojko- 

■ é.s- Gyoka negotini volt gimnáziumi igazgató ki- 
nllgatásával kezdődőit. Sztojkovicsot azzal vádol­
ni. hogy Pavicsevics vádlottnál; kompromittáló 
,i leket irt, bogy Pas?es-csal ennek szabailon- 
ocsátása után találkozója volt a jegodinai pálya- 
úvaron és bony IC hónappal ezelőtt egy ban- 
■tten Pasicsol dicsőítő poharköszöntöt mondott, 

'■/.tojkovics terhére vallott 3Iludenovics rendőr- 
-ztviselő, a ki tulajdonosa volt annak a vendég- 
inek, a melyben azt a bankettet rendezték. Ha­
in más tanú kedvezően vall a vádlottra nézve. 
Novakovies Gyoka nyugalmazott katonatisztet 

zzal vádolják, hogy ez év április havában Milán 
királyról sértöleg nyilatkozott. Terhére vall egy őr­
mester. A vádlott elismeri annak a lehetőségét, hogy 
mámoros állapotban valami illetlen dolgot mondha- 
iott, de nem hiszi, hogy ilyet mondott volna. Mindig 
arvekt katonatiszt volt és tudja, hogy mi a fegye­

lem. Az őrmester terhelő vallomásával valószinü- 
g érdemeket akar szerezni az előléptetésre. 
3Ianinlcovics Dasztasz belipotoki földinivest azzal 
dúlják, hogy néhány nappal a merénylet előtt 

y.L mondta, hogy Szerbia nemsokára valami nagy 
: ligot fog látni. Itadovanovics lanti megeiösiti a 
adat, de beismeri, hogy a vádlottal ellensé- 

. s viszonyban van. Három tanú a vádlott ja- 
1 ra v all.

Todotovics Jován vádlott is hasonló nyilatkoza- 
■ • tett a merénylet előtt, de ebben uz esetben 

- ellenmondók a tanuk vallomásai.
Ma valószínűleg befejezik az összes vádlottak 

•hallgatását. Holnap már a közvádló beszélhet, 
.»na pedig a védők mondjak el beszédeiket. Az. 

-lel hétfőre vagy kendre várható.

Francziaország költségvetése.
Pária, szept. 14. Az lVOO-iki köiGegveté- 
'>23.1743.019 trank bevételt es 75.522,610 019 
,.ik kiadást tüntet föl. A kiadások 45 millió 
.okkal haladják meg az idei kiadásokat. A had- 
tfiiniiissteTium és a hadileuyerésset maya ■Ki nitl- 

ueal nagyobb költségvetést átütött föl, a mit a 
. -odai események következtében szükségessé vált 

. pótcsapatok szervezésevet és hajuk építésével 
vulnak meg.

ó lasz képviselők vád alá helyezése
ívózna, szept. 14. A lelebbezési bíróság vad- 

n.uacsa elfogadta az államügyész indítványát, mely 
•lint llissoüti, De Felice, PrampoHnt és Morucsi 
.viselők a szavazó-urnának a képviselőház ju- 
. ItO-iki ülésén történt ledöntéséért felelősségre 

.. ndók és az esküdtszék e'e állítandó!;.

A szerbiai események. 
Pétervár, szept. 14. A, Szvjct“ a szerbiai esc- 

,-nyékről ina azt a reményét fejezi ki, hogy 
n indor király maga veszi kezébe a hatalmat.

. ért éppen ő benne van a szerb királyság és a 
erb nép jövője. Ámde számot kell vetni azzal a 
lietöségge! is, hogy a királyt megakadályozzák 

óban, hogy önálló legyen, a midőn inegbectcle- 
ulik és eltávolítják azokat az államférfiakat, a 
\ik a mostani áramlatot megváltoztathatnák. Szer­
biában Sándor király uralkodik. Ü az Obreriovics- 
linasztia képviselője és minden szerb búzabnak 
Hívogatnia kell a dinasztiát. Szerbiának csak egy 
irálya lehet, a többiek mind alattvalók, kell, hogy 
■gyének. Minden más felfogás csak felforgatásra 

,űzethet.

Transzv&l.
Bloemfontein, szept. 14. Az oranjei 
rvényhozás tagjait értesítették, hogy ké­

zen legyenek arra, hogy a törvényhozást 
liigősen összehívják rendkívüli ülésre. Az 
r.mjei burgherek gyűlést tartottak és el- 
atározták, hogy háború esetén támogatják 
Vanszvált.
Fokváros, szept. 14. Az Oranje-szabad- 
imban egy párt, mely nyomatékkai küzd a 

ke fentartasáért, igyekszik Transzválra hatni 
„bán az irányban, hogy a Chamberlain távirata - 
ni foglalt feltételeket elfogadják.

Pretoria, szept. 14. A kormány megállapí­
totta a Chamberlain táviratára adandó válasz 
első 'tervezetét. A válasz felett a két raad a 
végrehajtó tanács jelenlétében délután titkos ülés­
ben fog tanácskozni. Azt mondják, hogy a válasz­
tott bíróság kérdésében bizonyos megállapodások 
jöttek létre. A kormány kész a közös értekez­
letre. Azt hiszik, hogy ezidőszerint csak a vá­
lasztói jognak őt évi ott tartózkodás után való 
megadásáról van szó és hogy Transzvál péntek­
nél előbb nem fog válaszolni. Grobler külügyi 
államtitkár Bloemfonteinbó! ide visszaérkezett.

Fokváros, szept. 14. Egymásnak ellentmondó 
hírek érkeztek ide arról, hogy hogyan fogadta a 
transzváli kormány Chamberlain táviratát. Külön­
ben megegyeznek a vélemények abban, hogy a 
brit javaslatokat valószínűleg elfogadják, a szuze- 
icnitást illetőleg az 1884-iki egyezmény alapján 
fentartással élve.

A közönség köréből.
Egyévi önkéntesek

i. vioi»J. vs legolcsóbb egyenruhákat kapnak az előnyösen ismert

TILLER MÓR és TÁRSA
es. és kir. udvari egyenruhaszá.IIllókná.1

Budapesten, Károly-laktanya.
T— ———— — —— es béi meutve küldenek oly árjegyzéket, mely minden fel 
^“^5 j világosíthat ad katonai ügyekben. 36595

WBmJM
feáSgMYUKUTl
I¥yilatko2Ea4.

Miután a ..Nemzetközi ;tutomatugyáru kötelékéből már két 
hónap előtt kiléptem, kijelentem, hogy ;i nevezett gyár clő- 
forduló dolgai engem nem illetnek. Egyszersmind felszólítok 
mindenkit, akinek esetleg Burger-féle váltó van birtokában, 
hogy saját érdekében jelentkezzék, miután ilyen váltó általam 
forgalomba nem hozatott.

Budapest, 1899 szeptember 13-án.
Radó Gyula asztalosmester.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, szept. 14. l.iszf 2.8(1, szeptem­

berre —.—. dcezemberre 7o‘/s, májusra 756/,. 
Tengeri szeptemberre 38.

Chikágó, szept. 14. Haza októberre 7P/e. 
Tengu i szeptemberre 31*/g„

Szarvasmarha kereskedésünk 
javulása.

Abban a terjedelmes, kereskedelmünk össze; ágaira 
résziit.'seu kiterjeszkedő jelentésben, melyei a budapest1 
kereskedelmi es iparkamara a napokban a hazai keres­
kedelemről és iparról közzé tett, figyelemre méltó ada­
tok .t találunk a hazai szarvasmarha-kereskedésről is.

Örömmel győződhetünk meg a jelentésnek ezt a részét 
olvasva, hogy a szarvasmarha-üzlet viszonyaiban némi 

javulás mutatkozik tavaly óta, különösen a mi a Német­
országba irányuló szarvasmarhakivitelt illeti. Sajnos 
azonban, hogy a szerbiai szarvasmarhabeliozatal sokkal 
nagyobb mértékben emelkedett, mint a melyben az* 
felhizlalt marhakivitele ulján értékesíteni, illetőleg 
ellensúlyozni sikerült. A kamara a szerb szarvasmarha- 
behozatal okát — helyesen — abban latja, hogy a hazai 
tenyésztők <;s hizlalók a budapesti marhavásárt időnkint 
még • helybeli szükséglet kielégítésére kivantató szarvas- 
marbaszállitmanyokka! sem látják el, legjobb fajta 
marhájukat pedig nem Budapestre, hanem a bécsi 
marhavásárra viszik, jóllehet ott a lefolyt évben is gyak­
ran lényegesebb urakat érlek ei, mint Budapesten.

Igen örvendetes jelenség szarvasmarha-kereskedel­
münkben, hogy az a nagyfokú áidepresszió, mely az 
1887. évben annyira megnehezítette, sőt gyakran lehe­
tetlenné lette az állatok megfelelő értékesítését és a 
gazdákat és k< r skedóki t egyaránt érzékenyen sújtotta, 
észrevehetően alább hagyott, a nu lőkép annak tulaj- 
donithaló, hogy a közös vámterületnek szarvasmarha- 
kivitele az utóbbi évbeo tetemesen növekedett, még 
pedig egészben véve 24.000 darabbal, sőt a német- 
országi viv/.onylathan 20.000 darabbal és hogy a német- 
országi arak magasság.; a magyar és osztrák szarvas­
marha jobb ertéLe.-ilését tette lehetővé:.

Németországba irányuló kivitelünk az ottani viszonyok 
mellett .-okkal nagyobb aranyokat öllhetelt volna, ha az 
oltani agrárius belől vasok következtében nem tartják 
ott fenn a korábbi korlátozásokat, melyeket a keres­
kedelmi szerződés ellenére az állalbchozalai meggátia* 
sara azzal a czelzaltul léptettek életbe, hogy a behoza­
talt egészen megszüntessék vs a németországi fogyasztók 
kizárólag a uvmr.tmszági szarvasmarha számúra biztosit- 
tussanak. Szint' csodálkozni lehet azon, hogy a sok 
korlátozó intézkedés daczára Magyarország szarvasmarha 
kivitele Németországba mégis emelkedett.

Magyarországból kivitetett Németországban 1897-beu 
10.752 darab. 1898 ban 20.522 darab ökör és 2941 
(1897-ben 2571) darab vágótehén. E szerint Magyar- 
ország közvetlen kivitele Németországba kerek számmal 
4000 darab szarvasmarhával növekedett. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy a vámkülföldre menő kivitelünk túlnyo­
móan nagyobb részét a bécsi kiviteli marhavásár köz­
vetíti, ugv Németországba irányuló szarvasmarhakivi- 
tclünk u közvetlen kivitelnél jóval nagyobb volt.

Magyarország szarvasmarha-kivitele Ausztriába és a 
vámkülföldre együttvéve a hivatalos áruforgalmi adatok
szeriül következőlag alakult

Ökör
Hizlalt bika 
és bivaly Vágó tehén

1897 190.192 15.491 19.383
1898 195.169 16.869 19.299

Ebből ment Ausztriába: 
1897 172.209 14 654 16.796
1898 172.982 16.228 16.325

Ezenkívül kivitt Magyarország 1898-ban 7260 fiatal
marhát, üszőt, tinót, továbbá 10.994 borjut, mely 
meunyiséfcből 5926, illetőleg 10.200 darab Ausztriába 
ment.

A magyar marhakereskedelemre, illetőleg kivitelre 
nézve még mindig íőfontosságu a bécsi marhavásár, 
melyen a magyar szarvasmarha-felhozatalok a lefolyt 
évben is még többet tettek, mint a budapesti szarvas­
marhavásárnak összes felhozatala az idegen összes 
marhabehozatallal együtt. Gazdáink és termelőink szarvas- 
marháink tekintetében még mindig igen jelentékeny 
részben az osztrák, főleg a bécsi fogyasztó piaczra 
vannak utalva és igy kénytelenek eltűrni a bécsi piaczon

mutatkosó nehézségeket és bajokat, melyek őket állataik 
árusítása tekintetében gyakran oly érzékenyen sújtják s 
azonkívül ott gyakran alacsonyabb árakkal kell be­
érniük, mint a budapesti marhavásáron.

A bécsi marhavásárra Magyarországból tavaly 182.880 
darab szarvasmarhát szállítottak, melyből 119.717 darab 
hizoti marha volt. Ezenkívül vásáron kívül magyar 
istállókból még 22.126 darab gyengébb minőségű 
szarvasmarhát szállítottak Bécsbe, úgy hogy az összes 
magyarországi felhozatal 205.000 darabra rúgott. Újabb 
időben az olasz marhában újabb versenytársa keletke­
zett a magyar marhának a bécsi piaczon.

Sokkal szerényebb méretű a budapesti marhavásár 
és fogyasztó piacz, melynek működése főleg csak a fő­
városnak és a vidéknek ellátására szorítkozik. Tavaly a 
budapesti közvágó hídon körülbelül 100.000 darab nagy 
szarvasmarhát vágtak. A vidék szükséglete számára való 
eladások ennél kevesebbre terjednek és nagyon változók, 
a heti átlagok 1500—1600 darab. Ennek a két rend­
beli fogyasztásnak kielégítésére azonban a belföldi 
marhafelhajtások igen gyakran nem elegendők, mert 
nagyobb tömegük a bécsi marhavásárra megy s ezért 
van a budapesti piacz tényleg a szerb szarvasmarhára 
utalva, A növekedő forgalomnak tulajdonítható, hogy 
Magyarország vágómarhabehozatala 1898-ban lénye­
gesen emelkedett és pedig az előző évhez képest 23.000 
darabbal.

A magyar marha-kereskedelemnek a bécsi kiviteli 
piacztól való függetienitésére egyik legfontosabb lépés 
volna a budapesti vágómarhavásárnak a bécsinek 
mintájára és az újabb technikai vívmányok felhasználá­
sit val kiviteli piaczczá való átalakítása, mire nézve itt 
meg vannak a természetes előfeltételek. Kívánatos 
volna, hogy a tárgyalások, melyek a döntő köröknél 
már néhány év óta folynak, lehelő rövid idő alatt ered­
ményre vezessenek. Az atalakitás nem kerülne sokba s 
a gazdasági haszon révén ez a kiadás is busásan meg­
térülne.

A belföldi forgalom növekedéséről, mely a hazai 
állattenyésztés fejlődésének egyik következménye, tanúsá­
got tesz a vidéki országos állatvásárok emelkedő for­
galma is. Ezeken az állatvásárokon az összes szarvas- 
marhafelhajtások 1897-ben 5,011.860 darabot, 1898- 
ban pedig 5,927.998 darabot tettek. A szaporulat tehát 
elég tekintélyes és annál ürvendetesebb, minthogy nem 
szorítkozott a fővárosi állatvásárra, hanem az általános 
fejlődésnek és a belföldi fogyasztási viszonyok részben 
való javulásának jelei ismerhetők fel benne.

Egészben véve tehát szarvasmarha-kivitelünk és az 
állatok értékesítése a múlt esztendőben örvendetesen 
javult, noha azok a szűk keretben mozgó megállapodá­
sok is, melyek a magyar és az osztrák kormány közt 
az Ausztriával megújítandó vámszövetség iránt folyt 
tárgyalások alkalmával az állatforgalomra nézve még 
1897-ben jöttek létre s melyek hivatva volnának Ausz­
triával való állatforgalmuüknak több kirívó haját és 
nehézségét az útból elhárítani, az osztrák politikai 
pártbarezok miatt a mai napig sem léphettek életbe.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Duna-gözhajózásl társaság forgalmi igazga­

tósaga tekintettel a fenyegető árvízveszélyekre, melynek 
következtében a budapesti alsó rakpartok esetleg viz alá 
kerülhetnének, felkéri az érdekelt üzletfeleket, hogy a 
megérkezett s nekik avizált áruküldeményeket sürgősen 
elszállítsák, mert azokat különben a czimzettek költsé­
gére és veszélyére kelleue biztonságba helyezni.

* A hollandi életbiztosító részvénytársaságnál 
ez év augusztus havában 638 ajánlat, 4,501.891 42 kor. 
tőke és járadékról nyujtatott be, a melyből 592 biztosí­
tás : 4,133.091 42 kor. töke és járadékról köttetett. A 
tiszta növekvés 384 biztosítás 2,330.571 *96 kor. tőke és 
járadék. — 1899. augusztus hó végével az állag volt 
21.577 kötvény 185,353.175*36 kor. tóke és járadék biz­
tosítás.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank tegnap küldte szel 

a szabadalmának meghosszabbítására vonatkozó törvény* 
és egyezményjavaslatokat, melyeket már néhány nappal 
ezelőtt volt alkalmunk röviden ismertetni. Ezek a javas­
latok a banknak 1907. évi deczember 31-én bekövet­
kező esetleges megszűnésére vonatkozó pótegyezmény 
kivételével lényegükben azonosak azokkal a javaslatok­
kal, melyet u bank tavaly akkor közölt részvényeseinek 
mikor a kiegyezési javaslatokat az országgyűlés elé ter­
jesztették. A módosítások, melyeket a bank azóta 
ezeken n javasiatokou ti tt, nagyobbára csak tormái ter­
mészetűek, a mennyiben figyelembe kellett venni azt az 
eshetőséget, hogy a j,.vasiatokat Ausztriában nem a 
parlament utján, hanem császári rendelettel fogják akti­
válni s ezért minden javaslatban külön hivatkoznak a 
kibocsátandó es.isz in rendeletre. Az egyedüli érdem­
leges ujitiiB a javaslatok közt a iüntebb emlí­
tett pótegyezmény, mely a bank és a kel pénz* 
ügyminiszti r közt arra az esetre köttetett, ha 
a vám- és kereskedelmi szövetség 1907. évi deczem- 
br-r 31-én megszűnnék a nélkül, hogy a vamkuzösség 
legalább 1910. évi deczember 31-ig megliosszabbittal- 
nek. Ebben az esetben 1907. évi deczember 31-én a 
bank szabadalom is magátol megszűnik s életbe lépnek 
azok a határozatok, melyek az uj szabályzatban a bank- 
szabadalom megszűnésére vagy a bank felszólalására 
vonatkoznak. Az erre az esetre leire jött egyezmény 
úgy Magyarországra mint Ausztriára nézve teljesen 
egyenlő s 2-ik czikke igy szól : Ha az Osztrák-magyar 
bank szabldaima az 1899. évi . . . türwnyczikk 8. 
§-a értelmében 1907. évi deczember 31-én megszűnik, a 
magyar királyi is a csász. kir. ausztriai kormány az 
Osztrák-magyar bank részvényeseinek részvényenkiot és 
az ekkép elenyésző szabadalmi évek mindegyikére, azaz
1908., 1909. és 1910-re kártalanitáskép adnak 22 ko­
ronái az 1892. évi NVH. türvényczikkel és az 1892. 
évi augusztus 2-án kelt ausztriai törvénynyel (R.-G.-B1. 
Nr. 126.) megállapított értékben. A részvényesek c kár­
talanítása a főtanács kezeihez mindig a következő év 
február 1-én, vagyis 1909., 1910. és 1911. február
l en fizettetik és pedig a magyar királyi kormány ré­
széről abban az egységes százalékos mérvben, a mely­
ben a magyar királyi kormánynak a módositott alap­
szabályok 102. czikke szerint az Osztrák-magyar bank 
tiszta nyereségéből őt megillető részesedés az előző 
szabadalmi évek, vagyis 1900-tól 1907-ig terjedő évek 
alatt az Osztrák-magyar bankkal egyetértőig foganato­
sított átlagszámítás szerint kifizettetett. Viszont az Osztrák- 
magyar bank kifejezetten lemond arról, hogy a magyar 
királyi kormánynyal szemben a bankszabadalomnak 
1907. decz. 31-én való megszűnése folytán nyereségel­
maradás vagy kártalanítás czimén bármily más igényt 
támaszszon.

A részvényeseknek'megküldött javaslatokhoz a bank 
most is, mint tavaly, az osztalék kiszámitását mellé­
kelte, mely szerinte a részvényeseket a banknak az 
1888—1898. években volt átlagos tiszta jövedelme alap­
ján az ly szabályzat értelmében megilletné. A bank 
számítása a következő: Az átlagos tiszta nyereség 
6,948.000 fit, melyből legelőbb levonandó a cs. kir.

pénzügyi kormánynak a kifizetett záloglevél-kamatok 
után járó 2°/0*os járadék-átalány 15.000 frt. Ellenben 
hozzáadandó a kisebb osztalék és az áliamkormányok 
nagyobb nyeremény-részesedése folytán elérhető adó­
megtakarítás 146.000 frt. Az ekként helyesbített összeg­
ből, vagyis 7,079.000 írtból, a részvényeseket legelőbb 
a 105 millió forintnyi részvénytőke 4%-a, tehát 
4,200.000 frt illeti meg; a fenmaradó 2,879.000 írtból 
a tartalékalapnak 10%, vagyis 288 000 írt és a nyug­
díjalapnak 2%, tehát 58.000 írt juttatandó; a mara­
dékból, mely 2,533.000 frt, az egyik felerész, azaz 
1.266.500 frt, a részvényeseket megillető osztalékhoz 
hozzászámítandó, mely ekként nem éri el a részvény- 
tőke 6%-át, mig a másik felerész, azaz 1,266.500 frt, 
a két állanikormánynak jut. E szerint az osztalék ösz- 
szesen kitenne 5,466.500 frtot, vagyis részvényenkiot 
36 frt 44 krt, a mi a részvénytőke 5‘206%-ának és 
a 127*9 millió forintot tevő összes bankvagyon 4*274 
százalékának felel meg.

** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara e
hó 11-én tartott együttes ülésén, mint nekünk Írják, a 
titkár jelentést tett a hazai kamarák múlt hó 23-án 
Nagyváradon tartott V. országos értekezletének lefolyá­
sáról, a melyet a közgyűlés helyeslő tudomásul vett és 
miután az értekezlet elfogadta a kamarának a kül- és 
beltagok vasúti kedvezmenyezésére vonatkozó javaslatát, 
erre nézve a fölterjesztés megtételét elhatározta. A hon­
védség 1900-ik évi bakancs szükségletének szállításában 
résztvenni kívánó alkalmi szövetkezetekről a miniszter­
hez fölterjesztést intézett. A kamara készséggel bocsá­
totta irodáját a miniszter rendelkezésére a gyáripari 
statisztikai fölvételek ügyében, valamint hazafi köteles­
ségének ismeri a miniszternek ezen kezdemenyezéeének 
sikerét a maga részéről telhetőleg előmozditni. A keres­
kedelmi miniszter megbízása következtében a kamara 
megkezdette az adatgyűjtést azon jelentés szerkesztésé­
hez, a melynek czélja kimutatni, hogy a kerületben 
levő ipartestületek miért nem fejtettek ki intenzivebb 
működést az ipar fejlesztésében. Szoinok-Dobokarnegye 
alispánja pártolás végett megküldte azon fölterjesztést, a 
melyben az államvasutak menetrendjének a szamosvöl- 
gyi vasút menetrendjével való összhangzásba hozatalát 
kérik. A kamara a menetrend változtatása iránt mull 
évi november hóban tett fölterjesztése a fennforgó óhaj­
tást alaposabban oldván meg, a fölterjesztést megismé­
telni határozta. A bor- és husfogyasztási bérleti rend­
szer ellen s a községi kezelés érdekében tett fölterjesz­
tésre a pénzügyminiszter kijelentette, hogy a felhozott 
panaszok a törvényben orvoslást nyervén, külön intéz­
kedést nem lát szükségesnek. Hasonló nyilatkozatot tett 
a pénzügyminiszter a kamara azon fölterjesztésére, hogy 
a szeszadópótlék beszedési rendszer Kolozsvár városában 
hozassék összhangba az 1899 : VI. t.-cz. szabadelvűbb 
intézkedéseivel. A közgyűlés e leiratot egyelőre tudomá­
sul vette. A földinivelési miniszter fölhívására a gyü­
mölcstermelés és értékesítése tárgyában a kamara tüze­
tes véleményt terjesztett fői, a melyben hangsúlyozta, 
hogy ez ügy sikeres megoldására legalkalmasabbnak 
találja, ha az ország érdekelt területei ezen czélra a 
termelőkből alakult szövetkezetekkel hálóztainak be. 
A kereskedelmi miniszter értsitette a kamarát, 
hogy felterjesztése következtében a pénzügymi­
niszter intézkedett az iránt, hogy a bányamun­
kások adóztatása és a bányamunkások számara épített 
lakok házbéiv.doju ugyanazon elbánásban részeltessenek, 
mint az az ipari munkások adójára és munkásiakásokra 
elő van Írva. A végeladások engedélyezése tárgyúban 
az iparhatóság ellen tr-tt felterjesztésre kijelentette a 
miniszter a kamaraiak, hogy a sérelmes intézkedések 
ellen a kamara, valamint az érdekelt felek a miniszté­
riumnál orvoslást kereshetnek. A belügyminiszter az 
ipari munkások érdekében minden nagyobb városban 
mentőintézeteket kivan szervezni. A kamara a vett fel­
szólításra kerületeinek erre alkalmas pontjait kijelölte, 
valamint felhívta a nagyobb vállalatok igazgatóit, hogy 
az e őzéiből közelebbről összehívandó országos értekez­
leten vegyenek részt. Az elrontott árunyilatkozatok 
kicserélése tárgyában tett felterjesztésre kijelentette a 
miniszter, hogy e kívánságra az áruforgalmi statisztikai 
adatgyűjtés reformjánál tekintettel lesz. A zilahi keres­
kedő-társulat panaszára a kamara kijelenti, hogy véle­
ménye szerint a helyhez nem kötőit vándor-kereskedők 
a házaló-kereskedők analógiája értelműben a heti és 
országos vásárokon fűszerárukat nem adhatnak ei. A 
közgyűlés pártolni határozta a beszterczebányai kama­
rának az áruvédjegyek belajstromozására vonatkozó ja­
vaslatát, a temesvári kamaranak a bor- és szőilökivitei 
előmozdítása érdekében tett indítványát, valamint a 
hazai ipartermelés Jet karolására vonatkozó javas­
latait. A közgyűlés élénk érdeklődéssel vett tudomást a 
bécsi kamara azon értesítéséről, hogy az ottani belügy­
miniszter hivatalos levelezéseknél a czimzéseket mellőzni 
rendelte. Óhajtandó, hogy a magyarországi kormány is 
utánozza.

** Az amerikai export-kiállítás. Az ősznek közgazda­
sági világeseménye az az összehasonlító kiállítás lesz, 
mely ma nyílt meg Filadelíiaban s mely a világkereske­
delem egymással küzdő kiviteli czikkeit mutatja be 
származási helyek szerint. A rendkívüli arányokat mu­
tat« * kiullilás november 30 án zárul. Ezzel kapcsolatban 
az amerikai egyesült államok védnökségé alatt ugyan­
csak Filadelíiaban világ kongresszus lesz, melyet október 
10 én nagy ünnepélyességek között maga az Egyesült- 
Államok elnöke Mac Kittiéy nyit meg. A kongresszus 
15 napig tart, s tagjai Fi.aduiba állam vendégei lesznek 
s a 15 n pua tanácskozás napirendje kizárólag a keres­
kedelem nemzetközi kérdéséiből van összeállítva. A kon­
gresszuson részt vesz a világ minden nemzete, leginkább 
a kereskedelmi és iparkamarák képviselői utján. Magyar- 
országból a gyűri kér- kedelmi es iparkamara titkára, 
Szarui/ Gyula utazik ki, a kit a kereskedelmi minisz­
ter megbízóit, hogy hazunk kőzgazdusagi «rdekeit szem 
előtt tartva t'-gycii ott tanulmányokat különféle meg­
jelöli kérdésükben. Szávai/ a magyarországi kereske­
delmi us iparkamarák nagyváradi egyetemes gyűlése ré­
széről is megbízást nyert ily irányban s a kamarák ré­
szére kimerítő jelentésben készül beszámolni.

** Fiume város allomasanak áruforgalma a 
múlt búban igen kedvezőin alakult. Feladtak 18.1H 
fonna különböző árut, 6% al többet, mint a múlt évi 
augusztus hú an. Különösen a borbehozatal emelkedett 
(5278 tonna), melynek 84%-at magyar állomásokra 
küldték. Továbbá nagy volt a juta- es rizs-forgalom; 
mig a kőolajbehozatal erősen csökkent. Kiviteli ezéiokra 
Fiumebe érkezett 01.707 tonna áru, 33 5%-kal több, 
n int tavaly augusztusban. Leginkább emelkedett a liszt, 
a hordó-donga, az árpa, s a fa behozatala, mig a ezu- 
koré és kőolajé csökkent. Legnagyobb czikk volt a lia- 
szonfa (1243 tonna), a liszt (8714 torma), a donga 
(7327 tonna), es az árpa (2195 tonna). Az év 
kezdetétől augusztus végcig Fiume állomására be­
hoztak több mint 200.000 tonnát 8*4%-kal keve­
sebbet, mint tavaly. A kivitel 475.548 tonna volt 
37*3%-kal több mint tavaly. A fiumei állomás összes 
forgalma e szerint a lenti időszakban 20 2%-kai emel­
kedett. A mi Fiume kikötői forgalmát illeti, múlt Íróban 
06 bosszú járatú gőzös (15 Adria, 14 Lloyd, 21 olasz, 
9 angol, 4 német és 3 amerikai hajó) fordult meg itt. 
A Lloyd hajók hoztak 1430 jutát és 190 tonna egyéb 
árut, elszállítottak 1430 tonna ezukrot, 2920 t. fát, 
1000 t. lisztet’és‘1400 t. különfélét. Az Adna gőzösök behoz­
tak 1440 t. szenet, 18.040 t. bort és 1200 t. különfélét; 
kivittek 6310 t. lisztet, 16.626 t. fát és 4070 tonna 
egyéb árut.

KÖZLEKEDÉS.
0 Mozdonymegrendelósek az államvasutak 

számára. A kereskedelemügyi miniszter engedélyére a 
magyar királyi államvasutak igazgatósága újabban 15 
darab XV. osztályú mozdonyt rendelt meg, azonkívül 
egy hóekét és 22 teherkocsit fog legközelebb megren­
delni.

() Női alkalmazottak a vasutaknál. A kereske­
delemügyi miniszter a győr—sopron—ebenfurti vasút 
szolgálati szabályzatához tervezett uj függeléket, mely 
szerint női alkalmazottak végleges minősítéssel kinevez­
hetek, helybenhagyta és igy a nyugdíjintézetnek is lehet­
nek tagjai. Kineveztetésükrc nézve a kővetkező határoz-

mányok érvényesek: 1. Évi fizetéssel kizárólag olyan
hajadon vagy gyermektelen özvegy, ki erkölcsös élet. 
módot folytat. 2. Az évi fizetéssel való alkalmazás az 
érvényben lévő altiszti ilietményi táblázat szerint törté- 
nik,jde «női irodatiszt* czimmel. 3. A női alkalmazott 
ha házasságra lép, a szolgálatból önkényt elbocsátottnak 
tekintendő. 4. A női alkalmazott, ha bebizonyított 
botrányt okozó erkölcstelen magaviseletét tanusit, a 
szóig álaii szabályzat 73. szakaszának elbánása alá esik 
illetve a személyzetből való rögtönös elbocsáttatásával 
büntetendő.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 14. —
A zsidó ünnep miatt sem az áru-, sem az értéktőzg. 

dén nem volt üzlet.

Sertee kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 14. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : Öieg nehéz —. —kr. Öreg közép — _ 
kr. Fiatal nehéz 42—421/, kr. Fiatal közép 43 
—44 kr. Fiatal könnyű 447,-45 kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —kr. Közép —kr. Könnyű 
—.—.— kr. III. Romániai: Nehéz —kr. Közép 
—kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 42;
— 43 kr. Közép 43—43y2 kr. Könnyű 437,-44 kié

Megjegyzés. A fent jegyzett árat anly szerint es pedig a
szorasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra zraj- 
czái okban értendők. SzokásszerQleg a hízott sértését lei- 
je« (brutto) zulyaból az életre páronkint *ö klgr vonandó!« 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuoie,
— A sértését osztályozásánál azok teljes lélő) súlya vetetik 
irányadónál

Sertéslétszám -. 1899. év szept. 12. napján volt készlet 
38.383 db, 1899 szept. 13. oapián felhajtatott 72-2 db. 
szept. 13. napján elszállitiatott 335 drb, szept. 14 
napjára maradt készletben 38.770 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertés konzamvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodúnál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptembsr 13-án. Előző napról vissza- 
maradt 470. Uj felhajtás 8ti6, összes felha|tas. 1336 
Budapesti fogyasztásra elszállittatolt 744. -iadatlanu] 
visszamaradt 592. Napi árak : 120—180 kilogr. suivban 
42—437, kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 42—43V, kr.-íg 
320—380 klg. súlyban 40 — 43 kr.-ig. Üreg nehéz 
38 — 407, kr.-ig. Malaczok 40—41 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.

A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az !899 
évi hó szept. 12.én esti h órától szept. 13 ,n esti t; ,ríu... 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s nmen elszallitot: 
rahonaküldenlényekről és a budapesti fóvaruiiivatainál elő- 
jegyzett gabona- és lisztrnennyiségekrul:

£* • esett e:Isziiliitlatotí
nevezete i -try Utt ! ! vasúton hajou j együtt

meter
a) iielyi <) reálonnban

búza 15858 23210 39068
rozs 1627, — ! 1627 — j — —
atpa 3957 — 1! 5957 816.í ~ sic
zab 305 6547 6t>5á I03j 6200 6303
tengeri — ! — — 954

összesen -1747 29757 51504 1875

b) átmeneti forgalomban

620U 8073

búza ! - - 1 - — — ' —
rozs
árpa i j 403 — 1 403 — — —
zab — — 1 _ —
tengeri — _ !í — — — -

összesen 4U3 — 4U3 — - —

e) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezése

A vise-zkivitei czelu-
ból val behozatalra
elCjegy. mennyiség 

í metermazsakban
1 megnevezése

A vlss- riviteire dó*
jegyzett mennyiig 

tu tt t e r rn azs s k ban

búza — búzaliszt 1194

rozs — rozsliszt —

árpa — arpaliszt —

1194

becsi értéktőzsde.
Béos, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) A ma 

értéktőzsdén igen gyenge üzlet volt, de határozottad 
szilárd iráyzat mellett, mert Transzválból isméi kedve­
zőbb hírek érkeztek és a tegnapi külföldi tőzsdék ked 
vezöen záródtak. Osztrák-magyar államv.,suti i , v 
emelkedtek, még pedig a marhakívit l növekedése kö­
vetkeztében. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Oszirak hitelrészvénv 372.2". 
magyar hitelbank 385.—, osztrak-magyar aiiamvasut
347.50, deli vasút 71.—, alpesi bányareszvények 289.lt1. 
rimamuranyi vasmű 342—, pragai vasipar I44U.—. 
brüxi hanyarészvénvek 39S. —, májusi járadék 100.—, 
német, birodalmi márka 58.95.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal ! évt le. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 3,2 23. magyar
hitelrészvény: k 385.—, Lánderbank 231). — , unionuank 
308.—, angio-bank 151.50, banki-gyesül t 274.- 
trannvay-rész.vények 451. —, oszlrak-magyar áliamvasut 
347.73, deli vasul 71.—, eibaviilgyi vasut 233 
észak-nyugati vasút 213. doh.inyrészvény.< 13s ." 
alpesi banyareszvények 290.—, rimainurany, vasmű
342.—, pragai vasipar 1440, májusi járadék luu.uü, 
magyar koronajaradék 95.10, törők sorsjegyéé tiO.—. 
német birodalmi marka 58.93.

Az üzlet később is pangott, de az árfolyamok alig 
változtak.

A délutáni magánforgalomban a déli tűzsd 
zariala után maradt - Osztrák hitelrészveny 373. — . 
magyar hitelbank 384 50, angol-osztrák bank 151.2:.. 
baukegyesülel 274. — , Unionbank 308.—, Liiudtrl ank
238.50, osztrák-magyar aiiamvasut 348.25. déli vasul
70.50, elbavülgyi vasut 255.—, északnyugati vasul
242.75, tőrök dohányrészvény 138.25. rima-muranv. 
vasmű 343.—, alpesi banyareszvények 29U.5U, májusi 
járadék 100.—. magyar koronajaradék 95.20, turul: 
sorsjegyek 60.20.

Beo«, szept. 14. 'Magyar értékek tárlata l 4” „-05 
aranyjáradék 117.50, tiszai és szegedi kőlcsűnsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 39.bU. magyar 
kel. vasut alL kötvény 119.30, magyar leszámítold- és 
váltób.-részvény —.—, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajárad. 95.30, 4°/„-os nagy. föld' 
tehermentesítési tötv. 93.75, magyar hiteibank-reszvenvn, 
—. —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy lő2 —, 17s1 
oderbergi vasul-r. —.—, rimamuranyi vasmű 312 1

Bóoa, szept. 14. Osztrák értékek zárlata. 4 il i-Cí 
papír-járadék 100.— , i’ij-oe osztrák arany;aradei. 
117.90, 1860. sorsjegy 137.50, osztrák mtelsorsieg; 
197.26, angol-osztrák bank 151 50, bécsi Bankvereir 
274 26, osztrák-mag-var bank 904.—, de-1 vasút rejt­
vény 70.75, dunagóinajózás társulat 4U0.—^ dohány 
részvény 138.50, es. es kir. vert arany 5.71, oem: 
bankváltók 58.90, 4-2°/c-os ezüstjáradek 99.95, osztru- 
koronajáradék 100.50, 1864. sorsjegy 195.50, osztrH
hitelintézeti részvény 373.—, union-bankreszvény 308.- 
osztrák Lánderbank 239.—, osztrak-magyar allamvas11 
348.25, elbavölgyi vasut 254.75,alpesi részvények 290.uU. 
20 Irankos arany 9.5C72, londoni váltóar 120.60, beim 
Tramway 450.—. Üzlettelen.

BECSI GABONATŐZSDE.
B60», szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójánál: táv» 

Minthogy a gabonacsarnokot ma alig látogatták, ga-
naban oem volt forgalom.
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1899 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 15.
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A transzváli válságról szőlő hírekre a tőzsde szi­
lárd volt, különösen bank- és bányaértékek javultak 
fedezések következtében. A vasúti értékek közül az ame­
rikaiak New-\ orkra, az osztrákok Bécsre emelkedtek. 
Laurarészvények állítólag az évi zárlatra emelkedtek, de 
a forgalom a tőzsde gyönge látogatottsága miatt 
szilt határok között mozgott. Magánleszámitelási kamat­
láb 5%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák aranyjáradék
99.75, magyar koronajáradék 94.75, osztrák-magyar 
államvasut 148.10, bécsiváftőár 169.45, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.50, Disconto Commandit 202.75, 
általános villamoss. Edison 249.50, Gelsenkirchent 
195.-, Laura-kohó 259.75, 4-2% ezüstjáradék 99.50, 
4°/„ magyar aranyjáradék 98.30, osztrák hitelrészvény 
237.30, déli vasul 32.—, orosz bankjegyek 216.50, 
4J4 uj orosz kölcsön 99.70, olasz járadék —, 
Dynamit Trust 158.60, Harpeni 191,20. Szilárdt

Berlin, szept. 14. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
237.50, osztrák-magyar államvasut 148.25, osztrák
déli vasút 32.—.

Hamburg, szept. 14. (Zárlat.) Magyar aranvjáradék 
9S.65, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüstjáradék 
100 —, osztrák hitelrészvény 237.30, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 141.—, osztrák-magyar államvasut
117.75, osztrák déli vasút 92.90, olasz járadék 91.25. 
Szilárd.

Paris, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
5 ura 40 Dereskor záródnak: 3”/0-os franczia 
járadék 101.20, 3,/2<y(|-°s járadék 102.70, törleszthető 
járadék 100.50, magyar aranyjáradék 100.40, osztrák 
aranyjáradék 101.70, olasz járadék 93.15, török dohány­
részvény 308.—, Banque de Paris 1062.—, ottoman 
bank 571.—. Szilárd.

London, szept. 14. (Megnyitás.) 23/«%"03 angol con­
sol 1053/,6.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, szept. 13. Nyersczukor Aussigban azonnal 

átvéve 12.80 forint, október—dcczemherre 12.60 írt, 
fmomitvány Prágában azonnal átvéve 42 forint.

Hamburg, szept. 13. Nyersczukor szeptemberre 
lu. 17, októberre 9.80, novemberre 9.70, deczemberre 
V.77 márka 50 kilogrammonkint.

Berlin, szept. 14. (Gabonapiac?.) Csendes üzlet mel- 
I tt az észak-amerikai javuláshoz csatlakozva búza 3/,— 

márkával, rozs V2—'/, márkával emelkedett. Zab 
élettelen. Az idő szép.

Berlin, szept. 14. Szesz 43.40.
Stettin, szept. 14. Szesz 42.20.
Köln, szept. H. Olaj 52. —.
Bcroszló, szept. 14. Búza 15.70, 15.60, rozs 14.90, 

zab 12.90, repeze 20.80, szesz (50-es) szeptemberre 63.—, 
(70-es) 43.—, tengeri 12.75.

Paris, szept. 14. Búza. folyó hóra 19.30, októberre 
19.57, november—deczemberre 19.80, november- 
februárra 20.—, nyugodt; rozs folyó hóra 14.15, 
októberre 14.—, november—deczemberre 14 25, no­
vember-februárra 14.25, nyugodt; liszt fleur de 
Paris folyó hóra 26.10, októberre 26.40, november — 
deczemberre 26.60, november—februárra 26.75, 
nyugodt; repezeolaj folyó hóra 52 50, októberre
52.75. november—deczemberre 52.75, január—ápri­
lisra 51.—, szilárd ; szesz folyó hóra 39.—, októ­
berre 38—, november—deczemberre 37.75, január— 
áprilisra 37.75, szilárd. — Idő : szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom elég élénk volt, de az árak alig 
változtak. Csak a hal, szárnyas és a vad lett valamivel 
drágább. Egyéb élelmi cziÜkek ára változatlan.

A mai detail:írak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje G8, leveslms 72, rostélyos, 

í- is ii, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepem-enye 
90, tisztítva 1.80, nüvendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
L.guhus 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 00, szelet 
100 kr, sertéshús G-i. ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyu!pecsenye 9Ó, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kánja, zsir GO kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 írt 20 kr.

Baromfi: Csirke darabja 55 kr., tyuk 80 kr,
I i’ard 90 kr. pulyka darabja 2 20 frt, hízott kacsa 
15o kr, hízott lúd 3.80 frt, gyöngyijük 100 kr.

Leolt és tisztított baromfi : Csirke 55 kr, puiárd 
95 kr, kappan 100 kr, lúd 2. - frt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 3G darab 100 kr, kisebb 7 
db 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 80 kr, harcsa 80 kr, süllő 60 kr, apró 
kevert hal 40 kr, viza 110 kr, tok 130 kr, fogas 
2.50 frt, kecsege 2.20 frt, édesvízi rák darabja 14 
krajuzár.

Különlegesség: Fogoly párja 1.40 frt, vadkacsa dbja 
60 kr, fáczán dbja 1 frt 80 kr, nyúl 1 frt 80 kr, óz- 
hus kilója 75 kr, ezombja 3 frt 60 kr, gerincze 7 frt. 
K. ön séges szőlő kilója 55 kr, csemegeszőlő 50 kr, 
güiög dinnye darabja 25 kr, sárga dinnye darabja 
20 krajezár, turkesztán 18 kr, cantaloupe 30 kr, 
réb-s-alma kilója 20 krajezár, körte kilója 36 kr, őszi 
baraczk kilója 80 kr. Sampiongomba 4 darab 10 
kr, karfiol darabja 20 krajezár, befózni való paradi­
csom kilója 5 kr, 100 drb 75 krajezár, puttonya 3u 
krv.jczár. Eczetbe való uborka 100 darab 80 krajezár, 
íav a nyitott uborka 100 darab 80 krajezár, káposzta 
darabja 10 kr, vörös káposzta 16 kr, idei tök 
darabja 15 kr. Burgonya kilója 4 krajezár. Teavaj 
kilója 1 forint 20 krajezár, parasztvaj 95 kr, tejföl 
literje 28 kr, édes túró kilónkint 20 krajezár.

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs (St. Marx), szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 

A v -.trón volt 3180 borjú, 2487 élő és 828 leölt sertés, 
260 leült juh és 40 bárány. Az árvíz miatt 850 borjú 
a nyugati vasúton rekedt, minek következtében az arak 

\j 8 krajezárral emelkedtek. — Fizettek: Leölt 
i k rt 50—66 krajezárt, élő borjukért 40—48 krt,

sár iidüekért 50—54 krt, legjobb minőségekért 56-58 
t. fiatal sertésekért 38—46 krt, leolt sertésekért 
46— 54 krt, süldőkért 44—56 krt, leölt juhokért 
34—42 krt kilónkint.

Szerkesztői üzenetek.
Belényes. J. K. Óhajtása szerint intéztük el.
J K. Lélektanilag sokszor indokolttá tehet tenni az ál- 

tzemérmet és éppen oly kevéssé lehet pálezát törni fölötte, 
mint azok fölött, a kik kényszerítő okokból s mert nem 
menekülhetnek a körülményektől, hazudnak valamit. Az 
álszeraérein és a hazugság csak akkor Ítélendő el föltétle­
nül. ha másoknak kárát vonják maguk után, vagy ha oly 
megrögzött egvéni tulajdonsággá válnak, hogy az illetők inár 
• nélkül el sem lehetnek. Valaki például inkorrekt dolgot 
követ el, a nélkül, hogy tudatában volna annak, hogy az 
^korrektség volt. Egyszerre csak tudatára ébred és hogy 
következményeit megakadályozza, el kellene mennie vala­
mely ösmeröséhez, a kinek eddig jó véleménye volt róla és 
be kellene vallani a dolgot. De nincs meg hozzá az erkölcsi 
bátorsága; resteli e dolgot és inkább engedi, hogy beé­
rkezzenek az összes következmények, sem hogy bevallaná. 

Lz az álszemérem egy neme. Lényegében teljesen érthető 
és oly gyakori, hogy szinte mindennap előfordul. Majdnem 
minden ember életében történnek olyan dolgok, a melyek 
ehhez hasonlítanak, ha nem is ily eklatáns módon.

J. j—f. Kolozsvár. A bányásziskolákban a tanítás három, 
^etleg két közvetlenül egymásután következő, minden év 

September 1-én és junius hó végével bezaródó tanévre 
terjed. Ennek megfelelően van a bányaiskolaban: előkészítő 
tanfolyam, közös tanfolyam; elkülönített szaktanfolyam:

még pedig : bányászok számára és kohászok számára. A 
banyaiskoláknál a tanítás czéljához és feladatához mérten a 
tosuly a gyakorlat igényeire van fektetve. A bányaiskolá- 
fj10 tandíj nincs, sőt a kincstári ösztöndíjas tanulók (ösz­
töndíj havi 12 frt) tanszereket is kapnak és tanulmányi ki- 
randula^aik költségeit is az iskola fedezi. A bányaiskola 
elő készítő osztályába felvétetnek oly ifjak, kik: életük 17. 
évét betöltötték és ép, erős, egészséges testalkotásukat, 
munkabírásukat kincstári bányaorvos bizonyítványával iga­
zolják ; továbbá feddhetetlen előéletüek és hitelesen kimu­
tatják, hogy 6 elemi vagy 2 középiskolai osztály jó sikerű 
elvégzése után, valamely kősó- vagy bányamütelepnél két 
évet, két harmadrészben bánya, egy harmadrészben irodai 
számviteli munkával töltöttek; egyes esetekben a belépő 
növendékek a gyakorlati idő kimutatása nélkül is felvétet­
nek. Az ösztöndíjért folyamodó ifjak vagyontalansági bizo­
nyítványt is mellékelnek; kik saját költségükre óhajtanak 
felvétetni, az atya hitelesített kötelezvényét mellékelik arra 
vonatkozólag, hogy az ellátási költségeket fedezni fogja. A 
bányaiskola közös tanfolyamába csak oly ifjak vehetők fel, 
kik a középiskolák alsó négy osztályát végezték és valamely 
bánya- vagy kohótelepnél legalább egy évig munkában 
állottak, melyből egy hónap irodai és számviteli szolgálatra 
esett. A felvételre vonatkozó kérvények, ha ösztöndíj elnye­
résével állanak kapcsolatban, julius végég, különben augusz­
tus 4-ig, az elöljáró bányahivatal vagy birtokos utján a m. 
kir. bányaigazíratósághoz (Selmeczbányára vagy Nagybányára), 
illetőleg az intézeti igazgatóságokhoz küldendők be. A bánya­
iskolák a tisztviselői pályán magasabb minősítést nem ad­
nak, nem képezvén a középiskolák folytatását; ezek önma­
gukban befejezett szakiskolák.

Felelős szerkesztő: IHenes Márton,
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-Részv.-társaság.

Kivonat a hiv. lap szept. 14. számából.
Árverések a fővárosban. Rácz Arnold 2731 írtra becs. 

ingús. szeptember 15. VII. kér. Károly-körut 9. szám. Ringler 
E. 3218 írtra becs. ingós. szeptember 15. VI. kér. gyár-uteza 
48. szám. Ös-Budcivár rész.-társaság 9900 írtra becs. ingós. 
szeptember 10. VI. kér. városliget, Ös-Budavári telep. Maut­
ner Adolf 7692 írtra becs ingntl. . szeptember 15. V. Kér. 
Ferencz József-tér 5. szám. Sissmann és Lichtenstein 2046 
írtra becs. ingós. szeptember 15. VII. kér. csömöri-ut 127. 
szám. Fischer Vilmos 527 írtra becs. ingós. szeptember 18. 
Vili. kér. Szentkirályi utcza 1. szám. Maleczky Román 715 
írtra becs. ingós. szeptember 16. VI. kér. Terez-körut 37. szám. 
Höcker Henrik 699 írtra becs. ingós. szeptember 15. II. kér. 
íö-uteza 26. szám. Barna Gyula 505 írtra becs. ingós. szep­
tember 22 VII. kér. ovoda-uteza 27. szám. Friedmann Vil­
mos 622 írtra becs. ingós. szeptember 15. VII. kér. dohány- 
utcza 20. szám. Schwimmer Zsigmond 1467 fiira becs. ingós. 
szeptember 16. V. kér. nádor-uteza 45 szám. Gold József 
4150 írtra becs ingós. szeptember 15. VII. kér. Kazinczy- 
utcza 32. szám. Urbán Károly 950 írtra becs. ingós. szep­
tember 15. Vili. kér. Kemény Zsigmond-utcza 15. szám. 
Strausz Ede 340 írtra becs. ingós. szeptember 15. VIII. kér. 
losonczi-utcza 11 szám. Osváth Gyula 578 írtra becs. ingós. 
szeptember 10. II. kér. Balthváriy-uteza 53. szám. Szántó 
Adolf 351 írtra becs. ingós. szeptember 10. VII. kér. Dam- 
janieh-utcza 25a. szám. Schneider János 8081 írtra becs. 
ingós. szeptember 15. V. kér. Erzsébet-téri kioszk. Jusztusz 
Gyula í 27 írtra becs. ingós. szeptember 15. VI. kér. Eötvus- 
utcza 35 szám.

Árverések a vidéken. Holland Gusztáv 2602 írtra becs. 
ingós. szeptember 28 Kassa. Reiter Sámuel 323 írtra becs. 
ingós. szeptember 15. Ujj>est. Solymosy Olivér 7000 írtra 
becs ingós. szeptember 18. Kolozsvár. Rosenthal Rachmil 
39 írtra becs. in gall. szeptember 29. M.-Sziget. Róth Zelma 
több rendi), ingail szeptember 26. Liptó-Ujvár. Hoffman 
Jánkel 2047 írtra becs. ingós. szeptember 25. M.-Sziget. 
Báró Rajacsich György : 5.853 írtra becs. ingós. szeptember 
29. Csákóvá. Tóth Lajos 4965 írtra becs. ingatl. szeptember 
22 Pozsony. Szarajtics E. Péter több rendb. ingatl. szep­
tember 29. Titel. Schranner Péter 3741 írtra becs. ingatl. 
szeptember 20. Kolozsvár. Őrgróf Csáky-Rallavicini Hippolit 
10 US írtra becs. ingós. szeptember 22. Edelény. Krizán 
Mihály 2841 írtra becs. ingatl. október 9. Nagylak. Fazekas 
József 4742 írtra becs. ingós. szeptember 20. Kecskemét. 
Matyók Zsigmondné 63 írtra becs. ingatl. október 26. Szé­
kesfehérvár. Legetics szül. Markovics Drava több rendbeli 
ingatl. október 2. P<*rla=z Mladoniczky János 500 írtra becs. 
ingatl. október 9. Korpona. Ballag Miklós több rendi», ingatl. 
október 9. Királybei merz. Faix János 2705 írtra becs. ingatl. 
deczember 21. Kolozsvár. Báró Kemény Simon 13.518 írtra 
becs. ingatl. november 25. Kolozsvár. Frater Agostonné 
több rendb ingatl. október 0. Nagyvárad. Trnka született 
Záyrrazsrá Mária 428 írna becs. ingatl. október 9. Nagy­
szombat. Orbán Antal 1405 írtra becs. ingatl. szepember 30. 
Pécs. Bot-nyák Istvánué 2610 írtra becs. ingatl. szeptember 
29. Arad. Kormos Károly 42,1 írtra becs. ingatl. október 2. 
Kecskemét. Szabó Jenő 050 írtra becs. ingós. október 2. 
Újpest. Derzbach Pál 1000 írtra becs. ingós szeptember 15. 
Gödollö. Érben Ede 2431 írtra becs ingatl. október 12. 
Trencsén. Tarr György 540 írtra becs. ingatl. november 30. 
Nav>várad. Csernovis Pál 3742 írtra becs. ingós. szeptem­
ber 23. Hekus.

A magyar királyi áilamvasitak folyó évi 
téli menetrendje.

A magy. kir. államvasutak vonalain ús az általuk kr- 
zelt magánvasutakon f. évi október 1-jén a téli menet­
rend lép életbe, mely a jelenleg érvényes nyári menet­
renddel szemben a következő lényegesebb eltéréseket és 
változásokat tartalmazza:

A budapest—brucki vonalon. A Becsből Bruckon 
át délután 1 óra 45 perczkur Budapest keleti 
pályaudvarra érkező gyorsvonat Tata-Tóváros állo­
máson utasok leszállása ózdijából feltételesen megál- 
littatik. Budaörs megállóhelyen az összes vonatok meg­
állásra megszüntettetik.

A budapest—esztergomi és bada-csó szár fürdő- 
kitérő ó-budai vonalakon, a vasár- és ünnepnapo­
kon Pilis-Csabáról Budapest-ny. p.-u -ra és Ó-Budáról — 
Buda-császár fürdő-kitérőre közlekedő esti helyivonal 
forgalmon kívül helyeztetik ; Pilis-Csaba tábor megálló- 
helyim pedig a vonatok megállása november hú Ü8-161 
kezdve megszüntettetik.

A tokod—annavölgy - sárisópi vonalon a Tokod­
ról Annavölgy—Sárisápra közlekedő délutáni vegyes­
vonat az Esztergomból Almás-Füzilőre d. u. 4 óra 40 
perczkor induló vonathoz csatlakozást nyer.

jl kis-czelL—boba—Csáktornyái, ukk-tapol- 
czai, tűrje—balaton-szt. györgui és kisfalud — 
szt.-iván—zala-szt.-iváni vonalokon a nyári me­
netrend tartamára Kis Czell és Zala-Egerszeg között 
mindkét irányban bevezetett s Kis-Czellen a gyorsvonat­
hoz Budapest felé, illetve felöl csatlakozó személyvonat 
bezárólag f. évi október 31-éig marad forgalomban.

E vonatok megszüntetése napjától kezdve az ukk— 
tapolezai és tűrje—balaton—szt.-györgyi vonalakon a 
vonatok ismét a múlt évi téli menetrendnek megfelelően 
fognak közlekedni.

jl budapest—marcheggi vonalon, A nyári me­
netrend tartamára május, illetve junius l-étől Budapest 
és Érsekújvár, Budapest és Parkany-Nána, Budapest és 
Nagy-Maros, Budapest és Palota-Újpest, valamint Pozsony 
és Marchegg között forgalomba helyezett naponkint!, 
illetve vasár- és ünnepnapi helyi vonatok ismét meg- 
szüntettetnek.

Megjegyeztetik azonban, hogy a jelenleg Párkány- 
Námiról Budapestre este 6 órakor induló helyi személy- 
vonat Nagy-Mn os és Budapest között a téli menetrend 
tartama alatt is forgalomban fog maradni; a Buda­
pestről jelenleg este G óra 30 pkor Nagy-Marosra induló 
személyvonat pedig a nagymaros-párkány-nánai vonal- 
részre is kiterjesztetik.

Forgalomban marad továbbá a jelenleg Budapesttől 
éjjel 10 ó. 45 pkor Váczra és onnan reggel Budapestre 
közlekedő helyi személyvonat is, azon módosítással azon­
ban, hogy az utóbbi vonat Váczról már reggel 5 ó. 20 
pkor fog indulói.

A Budapest-ny. p.-u.-ról d. u. 1 ó. 45 pkor Bécsbe 
induló gyorsvonat Váczon ismét I p.-nyi rendes tartóz­
kodást nyert és ezen vonat úgy Váczon, valamint Nagy- 
Maroson és Párkány-Nánán leszállás czéljából is igénybe 
vehető.

A Budapest és Galántha között mindkét irányban 
személyszállítással közlekedő éjjeli gyorstehervonat Pa­
lota—Újpesten a fel- és leszállásra használható.

A budapest—hatvan—ruttkai vonalon a Buda­
pest k. p. u.-ra jelenleg csak Gödöllőről közlekedő dél­
utáni helyi személyvonat ismét Hatvanból kiindulólag 
fog közlekedni, ellenben a jelenleg Budapest k. p. u.-ról 
délután Gödöllőről induló helyi személyvonat forgalmon 
kívül helyeztetik.

A Hatvanból reggel 6 óra 52 perczkor induló helyi 
személyvonat október 31-ig bezárólag hagyatik forga­

lomban, ellenben e vonathoz csatlakozólag Pászthó és 
Hatvan között közlekedő tehervonatnál a személyszállítás 
már október hő 1-től megszüntettetik.

Az aszód—balassa-gyarmat—losonczi vonalon 
a Balassa-Gyarmatról Aszódra reggel érkező vegyes­
vonat Aszódon a Kassa felől érkező személyvonattal 
Budapest felé, az Aszódról d. u. Losonczra induló ve­
gyesvonat pedig Balassa-Gyarmaton az Ipolyság felöl 
érkező személyvonattal hozatott csatlakozásba.

A zólyom-brézó—erdököz—tiszolezi vonalon a 
jelenleg Breznóbányáról Zólyom-Brézóra d. u. közlekedő 
tehervonatnál a személyszállítás a breznóbánya-erdőközi 
vonalrészre is kiterjesztetik ; ellenben a jelenleg vasár- 
és ünnepnapokon este Zólyom-Brézóról Breznóbányára 
közlekedő vegyesvonat forgalmon kívül helyeztetik.

A miskoloz—füleki vonalön Feled és Balogfalva 
között megszüntettetik a személyszállítás a délután, il­
letve este közlekedő tehervonatnál.

A budapest—kolozsvár —predeáli és buda­
pest—arad—tövisi vonalakon. A jelenleg Budapest 
és Predeál között Aradon át közlekedő gyorsvonat Buda­
pest és Szolnok között a kolozsvári gyorsvonattal egye­
sítve fog közlekedni, Arad és Predeál között pedig for­
galmon kívül helyeztetik.

Az Aradról Mária-Radnára naponta, Mária-Radnáról 
Aradra pedig vasár- és ünnepnapokon közlekedő esti 
helyi személyszállító vonatok október hó 15 ig be­
zárólag maradnak forgalomban; ennek folytán a 
Tövisről este Aradra érkező személyvonatnál Mária- 
Radna és Arad között a szomszédos forgalmú és me­
nettérti jegyek használatára fennálló korlátozás is csak 
ostóber 16-ától kezdődők" helyeztetik érvényen kívül.

A Brassóról Ágostonfalvára jelenleg csak minden pén­
teken közlekedő személyszállító tehervonat naponta fog 
személyszállítással közlekedni.

A Brassó és Predeál között csütörtökön, vasár- és ün­
nepnapokon, valamint a görög-keleti egyház ünnepnap­
jain közlekedő személyvonat megszüntettetik.

A vésztő—kötegyán—hollódi vonalon a Vész­
tőről illetve Hollódról jelenleg d. u. induló vegyesvonat 
Vésztőn közvetlen csatlakozást nyer a Nagyvárad és 
Gyoma felől, illetve felé közlekedő vonathoz.

A piski—petrozsényi vonalon a Petrozsényröl 
Piskire d. u. érkező vegyesvonat Piskin csatlakozást 
nyer a Budapestről Gyulafehérvárra közlekedő gyorsvo­
nathoz. Bajesd, Merisor és Bolibarlangon az utasok fel­
es leszállásra nem az eddigi feltételes megállóhelyeken, 
hanem az újonnan létesített, illetve személyszállításra 
berendezett hasonnevű kitérőkön történik.

A nagyszeben-olthid-kitérő— vöröstoronyi vo­
nalon a vasár- és ünnepnapokon közlekedő vonatok 
forgalmon kívül helyeztetnek.

A brassó—zernesti vonalon mindkét irányban este 
közlekedő 1 — 1 vegyesvonat ismét megszüntettetik.

A budapest - nr-iovui vonalon. A Czegledröl Buda­
pest ny. p. u.-ra jelenleg d. e. 8 óra 25 perczkor ér­
kező helyi személyvonat Kecskemétről kiindulólag fog 
közlekedni, a honnét reggel G óra 10 perczkor indul 
és Budapest ny. p. u.-ra U. e. 8 óra 45 perczkor érke­
zik. Úgy ezen vonat, valamint a Budapest ny. p. u.-ról 
Czeglédrc jelenleg d. u. 3 ára 5 perczkor. a téli menet­
rend szerint azonban már d. u. 2 óra 45 perczkor in­
duló helyi vonat menetének gyorsítása folytán a meg­
állóhelyeken nem fog megállani.

A czegléd—szolnoki vonalon Szolnokról reggel 
5 óra 29 perczkor kiindulólag egy uj helyi személyvo­
nat helyeztetik forgalomba, mely Czegléden csatlakozást 
nyer Budapest és Kecskemét felé.

A temesvár—buziősi vonalon Temesvár-József- 
városról d. e. 8 óra 30 perczkor Buziásra induló ve­
gyesvonat 2 és órával későbben, a Buziásról Te­
mesvár-József varosra este G óra 30 perczkor induló vonat 
pedig mintegy 2 órával korábban fog közlekedni.

A kis-körös—kalocsai vonalon mindkét irány­
ban közlekedő reggeli 1 — 1 személyvonat ismét meg- 
szüntetletik.

A hegyes-feketehegy—palánkai vonalon Palán­
kéról délelőtt Hegyes-Feketehegyre induló vegyesvonat 
Gajdobrán csatlakozást nyer Zombor és Újvidék felé, 
illetve felől.

A budapest—fiumei vonalon Budapest k. p. u.- 
ról Fiúméba este érkező gyorsvonat Tanin állomáson 
rendesen inegallittatik.

Budapest k. p. u. és Budafok között a hajózás szüuo- 
telése alatt mindkét irányban ismét egy-egy uj vegyes- 
vonat log közlekedni. A vasár- és ünnepnapokon Fiúmé­
ból Delnicere és vissza közlekedő helyi vonat megszüo- 
tettetik.

Az uj dombóvári—b.-bródi és Szabadka - dáljai 
vonalakon. M-.gszimtottetik a Szabadka-Dálja és Bosna- 
Brúd között mindkét irányban közi- kedő gyorsvonat és a 
Zomborból reggel Szabadkára induló személyvonat, to­
vábbá a jelenleg B. Brúdbúl hajnalban Lj Dombóvárra 
induló személyvonat csak Brúdbúl kiindulólag log köz­
lekedni.

Ellenben a jelenleg csak Pécs és Eszék, illetve Bród 
és B. Bród között közlekedő s Pécsett a Budapest leié, 
illetve felöl közlekedő gyorsvonatokhoz csatlakozó éjjeli 
személyvonatok folytatólag az eszék—bródi vonalrészre 
is kiterjesztetnek.

Ezen vonatoknak bevezetése folytán a jelenleg csak 
Szabadka és Zombur között közlekedő esti személyvonat 
ismét Dályaig nyer folytatást, Gályáról pedig reggel 4 
órakor Szabadkara induló uj személyvonat helyeztetik 
forgalomba.

A borovo—onkovári vonalon. A gyorsvonatoknak 
Szabadka és Bosna Bród között való megszüntetése, 
illetve az éjjeli személyvonatoknak az eszék-bródi vonal- 
részre való kitérj« sztése folytan, a borovo-vukovari vo­
nalon a vonatok ismét a múlt évi téli menetrendnek 
megfelelően fognak közlekedni.

A dugo-e/o-novskai és banova-jaruga—pak- 
rácul vonalakon. A Dugosello es Pakrac között mind­
két irányban közlekedő közvetlen személyvonat megszün­
tettetik, ellenben Banovajaruga és Pakrac között mind­
két irányban egy-egy vegyesvonat helyeztetik ismét 
forgalomba.

Á jelenlegi menetrendből az uj menetrendbe való 
átmenetre nézve az utazó közönség a következőkre 
ligyelmeztetik :

a budapest—arad—tövis—predeáli vonalon a 
Bullapest k.-p. u.-ról e hó 30-án (1. u. 2 óra 15 percz­
kor induló gyorsvonat már csak Tövisig fog közlekedni, 
míg a predeál—arad—budapesti irányban közlekedő 
gyorvonat az e hó 30-áról október 1-jere hajló éjjelen 
Predeál és Arad között már nem fog forgalomba he­
lyeztetni, hanem október 1 én reggel csak Aradról log 
indíttatni.

Az uj-dombóvár—b.-bródi vonalon a jelenleg 
Pécsről éjfel előtt Eszékre érkező személyvonat e hő 
30-áról október 1-jére hajló éjjelen már B. Bródig fog 
közlekedni.

Az uj menetrendre vonatkozó részletes adatok úgy a 
menetrend hirdetményből, mint a személypénztárak, me- 
netjegyirodak és egyéb elárusító helyeken 30 fillérért 
kapható menetrendkönyvecskékbői vehető ki.

Budapest, 1899 szeptember hóban.
Az igazgatóság.

Napirend 1899. szeptember 15.
Naptár : Péntek, szeptember 15. Hóm. kath. Eutrópia. — 

Prot. Nikoméd. — (»ürög-oro« ; (szeptember 2.) Antim. 
— Zsidó: Tischri 11. — Nap kél: 6 óra 22 perez 
kor reggel, nyugszik 5 óra 64 perczkor este. Hold 
kél: 3 óra 28 perczkor délután, nyugszik 12 óra 5 
perczkor este.

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságánaküléaa

d. u. tél 5 órakor a régi városházán.
A főváros kőzépitéei bizottságának tiléee d. u. 4

órakor az uj városházán
A nemzeti museum: régiség tára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

Oraságos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tő
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tói 5-ig.

Daék -manaalanm a kerepesi-oti temetőben nyitva 4. 0. 3
órától 5-ig.

„Ezredév! diszfelvonniáa körkép“ (Városliget), látható 
reggel 9-től este ,7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körűd“ 
d. e. 11 órakor, d. u. * és 6 órakor. A szinfényképezés 
d. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­
mekjegy 30 kr.

Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
nar onkint 9—i-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági múzeum. Városliget, Széchenyi- 

sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

A* 1848—49-iki szabadiagharozi emlék-gyűjtemény 
és Keeenth-maseum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti mnzemn és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától <1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központ! bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig és d. u.‘ 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—(2-ig es d. o. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Metropole szálloda. Dr. Moldovan S. Szászváros. — Cocla C. 

Toküáni. — Dr. Vanovic J. T.-Szt-Márton. Krivárhy E. és neje Temesvár. 
Siess i»y. és iiejw P.-Vacs. — Dr. Tószögi A. T.-Becse — Soklik A. T 
Szt-M irton. — í)r. Lang S Debrcczen. — Wolf 5. S.-Ujfaln. — Kutasy 
1. Baiogb M. Dobreczen. — Kalosy G. Eperjes. — Weisz M. Gy.-Patuk. 
Schild A. Pécs. — Csonka A -né Eperjes. - ifj. Kazintzy F. J.mkovacz. 
Zück K. Pécs. — Scr mirer F. S. V acz. — Nagy L. Pi-cs. — Persök S. 
Tamási. — Singer S. Arad. — Füredi F. Szeged. — Varauy L. Debreczen 
Hoivath S. Arad. — Schuller .1. Becs

Pannónia, cztülcaa Gr. Botnbelles A. Gudullö. — Sheperd H. D. 
London. — Kopt-inig L. Arnoid-tein. — Defour I. Sziszek. — Plesz L. 
Bpest. — Spitzer A M iszner L. Bécs. — Jokavecz I. Czernovits Lvhmann 
1. Elepar Ú. Boroszlo. — Mattiéi A, Szosovicze. — Buscen 1. Belényes. 
Kovács A. A vad. — Vaszilovich I Bp*t. — Korányt A. Bártfa. Bertalan 
T. Munkács — Deák L. M.-Vásárhely. — Weisz E. Szatmár. — Gyapjai 
P. T.-Major. — Szakai li. Usombad. — Firntzer F. Hatorkesz. — bun J. 
Gyula. — Szekcsnay F. Köbölkút. -- Fehér E. Beregszász. — Forstek A. 
Kaza. — Sipos E. N.-Varad. — Habokay I. B.-Újfalu. — Szilassy 
K. Pand.

Hungária szálloda Exc Gr. Széchényi E. és kísérete Becs — Exc 
P.imely G. püspök cs kísérete Újvidék. Fehér I. és kísérete Pannonhalma. 
Gr. Merwelt'.t (J. és kísérete St-Avold. - Br Fournemont'd Agrns-y neje 
os kiserete Paris. — Klobns*c/ky B. N.-Várad. — Otto H. Warnsdorf. 
Seb-írnek U. Kati bor. — r-priogufeld C. Aachen. — Lorenz F. es neje 
Plauen — Uigny M. Hanley — Tupper G. Bonn. Thürstori F. Chicago. 
Freund R. bcluuiedeo B. Berlin - Coers I. Vries I. Amsterdam Fein 
F. Becskerek. Ur. Nemes A és csal. Fegaras. — Stöckl H. Zoli a/see 
Kuilrieh F. Dortmund. — Schrmet W. N.-Szeben — Gremler H. 
Hamburg. — Knbino A. Nápoly. - Guttmann P. Augsburg. — Brettnar 
E. Temesvár. — Srohell V. bt-lzsak. — Riedl 1. Kec->kernel. Rajakovits 
E. tnacz. — Dr. Kielmayer I. Stuttgart, kovács k. N - Várad Lhrmaun 
A. Delta. — Dr. Berger L. Budapest. — Ritters E. éd neje Hohn I. 
Walfisch 1 Krausz C. Poldini E. Becs P.ozonberg A. Cölm.

Vadászkürt szállód... Borzechni L. Arad. — Huber A. Pancsova. 
Berger k decs. — Lewinger B. és csal. Bors. Mihalkuvics D. Fehérvár. 
Ranacher R. Bécs. — Blum A. Berlin — Schnur G. Becs. — Berlemg 
litván Pécs.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

E KIR. OPERAHÁZ. VíG-SZiNHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

NEFÜZETS SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 15-én. 

Klőazöi :
Dómba; ur felesége. 

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Hajó Sándor. 

Személyek :
Tornyai Gyenes
Helén Csillag
Kábái Béni Dezső
Szobaleány Meszlényi

Utána:
Mágoávirá£>;zás.

Vígjáték 1 felvoriá'Dán. Irta 
K. Borostyám Imre. 

Személyek:
Szmolkay Horváth
Irén Alszegi
Be kessy Újházi
Br. Andosházy Dezső 
Ti fi Nugy
János Gabányi

Végül:
Az anyósok.

Vígjáték I felvonásban. Irta 
Gabányi Árpád 

Személyek:
Özv. Dernőyné Rákosi
Dernőy Horváth
Margit

Kud;:i

Katalin Vízvári né
Jámbor Zilahi
Vilmos Lat tbár
Zsuzsi Boér

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept 15-én

A BOLOND.
Éneke> l-genda 3 felv.-ban, 
egy nyílt változással Malo- 
nyav meséjéből irta Rákosi 
.1. Zenéjét szerz. Szabados B. 

Személyek:
Deli lovag Beöthy

Szilágyi
Piroska
Fehérke
Kékike Bilkei
Ellák

Pftlásthy
C^udamér Odry
Dirigó Boross
Bimbó Sziklai
Bimbilla Kom á romi

Kezdete 71/) órakor.

Budapest. 1899 szept. 15 én.
UÍEzás a válás körül.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Heuneqnin. Ford. Góth S.

Személyek :
Verdisson (íóth
Lucienne Lánczy
Evangeline Rostagni 
Flouchencoeur Gál 
De Clérambois Szerémy 
Pigeon Bárdi
Page vi n Győző
Durand Rénaszéki
Baptista Gyöngyi
Alprefektus Kassai 
Rosalie Makróezyné
Cesarine Bálint

Kezdete lll7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 15-én.

Nap és hold.
Vig Operette 3 felv. írták A. 
Vanluo és E. Leterrier. For­
dították Evva Lajos és Fái 
J. Béla Zenéjét szerzetté 

Charles Lecocq. 
Személyek :

Picrates Kovács
Don Braseiró Raskú
Miguel Kenedich
Don Degomez Szabó
Manó! a Küry
Beatrix Hegyi
Sauchette Vidorné
Cri=tóval Lubinszky
Gon>ales Újvári

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍfíKÖR.
Budapest. 1899 szept 15 én.
Angol a kofák leánya.

Vig operette 3 felv. 
Kezdete 7 órakor

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept 15-én.

Sulamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7*/* órakor.

VÁROSLIGETI SZtó.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 15-én.
A dolovai nábob lánya

Színmű 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.
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HESRY.
Igazgató és tulajdonos

KQSOHKE HENRIK.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Szombaton Dombai ur

felesége 2 szór. Másod virágzás 2-szor. Az anyósok 2-szor. 
Vasárnap Dombai ur felesége 3-szor. Másodvirágzás 3-szor, 
Az anyósuk 3-szor.

A nópaziuház műsora: Szombaton Toledad. Vasárnap 
délután Görög rabszolga, este Falu rossza.

A vígszínház műsora : Szombaton Utazás a válás körül 
5-ször. \ asamap Utazás a válás körül 6-szor.

A magyar színház műsora: Szombaton A baraczk. 
Ágnes néni 1-ször. Vasárnap délután Aranylakodalom, este 
A baraczk. Ágnes néni 2-szor.

A városligeti állatkertben.
Ma, pénteken, szept. 15-ikén esti */38 órakor

High-Zjife előadás
különösen válogatott műsorral.

a jelenkor legjobb kerékpáros művészei. Henry igazgató 
-dÖvezeti a legjobb szabadon idomított és iskola-lovakat, 
valamint Jenny-t az óriás elefántot. Azonkívül fellépnek az 
összes szerződött művészek és művésznők, valamennyien 
elsőrangú speczialitások.

Ma kerül színre
US SE SE e £» SE

fényes kiállítású némajáték 2 részben, bemutatja az égé- . 
társulat mintegy 30 lovai, a tánczka? részvétele mellett 
Holnap, szombaton, esti V2Sórakor nagy dísz-előadás.

VI., Révay-utcza 18. sz.

Die Champagnernymphe.
L,eitner H«atúl.

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

Csendélet an áliamfogházbzm
Eredeti énekes boliózat.

JML11 & M edora
Chantense franco-espagnole.

Vízállás, 1899a szept 14-ón,
Béga: Ceeetf'<.i

Kiszetó .... -4- 7 GS
Temesvár . + 39 ;
N.-Recskerek, -f- 21 ;

Tiszai
M.-Sziget. + 95 <
Tekei áza. . +■ 96 *
Tisza-Újlak. , -j- 78 « 
V.-Narnény . . 4- 240 ;
Záhony (Csap) + 152 : 
Tokaj ’..... + 162 ;
Tisza-Füred -j- í 90 
Szolnok . . + 00 ;
Csongrád. — 39 
Szeged .. — 3
Török-Becse . — 23 ; 
Titel .... + liU

Köröz:
SebesiN-Várad 31 
Fekete: T nke. 4. 49 
Feher: B.-Jenő + 114 
Kettős: Békés. 4- 184 
Hárajas: Gyoma ± 118

Moroz:
Arad ... • — 40

I Makó ... . + 10
Jegyek magyarázata : *4* nulliölött* —null alatt. ^ á

< apadat.

Inn. Czenti«o6t°'
Schärding + 83ü - 520

Duna:
Passau........... 4- 760 >310
Linz .... + 345 - 195
Rács ..... — 35' >: 0
Pozsony .... 4- UU ;:0
Komárom . . . + 3 5
Budaoest. . . 4- Z.Z*
D.-Fcldvár..
Mohács........... + 193 < 1
Gombos . . +• 23S
Újvidék.... + l'l > -2
Zimony. . 4- »01. ■ V
Pancsova.- + 57 > 13
Drenkova + 65 ^ 12
Orsóvá .... + 135 > 17

Vág:
Szered . . . + ICC

Rába:
Győr . . + 234 56

Dráva:
Zákány. . — 10 < 2

+ 20 < 6
Eszf;k............ + 128 > 12

Sziszen .... + 48 > 28

Időj árás.
A m. kir. meteoroLogiái lcözoontl intézet tae 
irati jelentése 1889. szept. I4 én reggel 7 órakor.

Somossy Mulató
(Naíry*we*őffUto*a). 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő. 
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 óra kp r.

Ma újból fellép a hires amerikai ének és tánezosnö

La belle Miss Bey©
nz ö uj szenzácziós tánczaiban úgymint jelenetében

Lepkeébredés.
Ma első fellépte a világhírű

Tóm
(Dumme Augustnak elnevezve a Renz lovardából) mint

varázs parodist«*.

Mr. Fred Siermarsn
Jonglenr acrobata. a legjobb a maga nemében. Az eredeti
Barrison nővérek (Inga és Gertrud) angol ének és 
tánezosnök, a Koldusnők duettben.Továbbá nDie 73 Kreuzer 

des Herrn Stntzelherger“ Bohózat Schomburg tói.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

őség által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körut 26,

HUNGÁRIA!080 Kadics iSeia,
£*«■■■ • yz n ismert s kedvelt zenetára játszik
9AALLU UH Kezdet» • őrekor

Állomások

! A hő­
mérséklet Szél J: !§j

kömmst

Árva var.alja _ 1 Vv2 + 8.1 i _ ® 2 11
Selrnecznanya —1 V'.O + 8.0 N 2 *; 1 2 S
Kis-Kartal — jii'2 + 9 N 1 - ! 4 14
N.-Szombat + 10 6 — 4 i 16
Ma/var-Ovar —: 5S-3 + 9 6 SE — lo
O-Gvalla — 56* ö + 10 1 — o 1 13
hwinvzst — 50-1 + 11-8 NW 1 1 17

'i6z + 9.6 NXV 4 1 15
57 3 + 9.7 N -2 6 14

Kesztheiv — __ 57 1 + 116 N 3 3 14
Zágráb — - 1 -.■/ + ll.S NE l 4 18 13
Kárulvváros -T» 59 0 + 11.1 4

55 2 4- 15 2 SE 1 i 1 17
V.irkvenica — — 51 *9 + 10 SW 3 © — 18
Pancsova — — 50*0 + 13.3 s 2 » 12 12
Drenkova — — 56 l -t-13 2 NE 4 15 lO
Zsornboiva _ + 11.6 s 1 4 4 13
Arad — — _ 55-8 4- 12.0 S 4 4 12 13
Szeged — — 55‘7 + il 5 SW - G 9 14
Szolnok — 56 U + 11.6 N 4 9 19
Eger — — 55 4 + 100 SE 4 3 11
Debreczen — 55*5 + 10 £ NE 4 4 16 12
k fsüinr. —— 57- N 1 4 4 —
1 n ír var — _ 55 9 -h ÍC.3 NE 10 14
Akna-Sziatina -f- 90 vv 2 4 3
Szat mar — — 56 9 as SE 1 c 26 17
Nagy-Varad — 55 0 + 11.0 SE i © IS ii
koiozsvar — — 6 4-5 — S 1 3 — 19
Nagv-Szenen _ a + 1 .8 s 1 4 — 16
Becs — — i5S 9 -f- 10.0 NW 2 4 2 13
Salznorg — — 59 6 + 10 2 NW 2 o — 11
Klagenfurt— — —
Pola - - 51 *3 + 7.6 E 2 3 —• 21
Lestna — 55*2 + 16.C SE 1 4 7 20
Sarajevo — 56.0 + 101 SW 1 o 13 14
Torino — 56 0 + 15.7 s 5 0 - 25
Flórencx — 56 3 + 15-2 SW 5 0 — 25
Róma— — 56 0 + 17 3 NE 5 4 14
Náuoiv — 51 1 + '7.5 SW 1 3 — —
Brindisi — 57*5 + 20'£ SE 3 1 2 —
Palermo — 5S*S + i01 s 2 0 — _
Malta— — 59 2 + 21.1 w 2 I — —

— _
Biamtz — Cl-8 + 13 6 E 4 2 —
Nizza — — 55 *3 4-17 6 E 2 1 _
Paris — — 03 4 + 9 1 NE 2 1 — _
Kouennaga 59 i + H 6 N 1 © 4 —
Hamnurg — 00 4 -Hl 1 NW 2 4 _

ű9 ! + 11.2 SE 2 1 12
Christiansand 58 3 i + 11 9 4 _
Stocknoim —
Szent-Pétervár 64.3 + 0 4 E 1 = — —
>tosziíva — — u 2 8 + 11-5 NW 0 = 1 —

Kiew — — 5S 7 + 11.1 SW 5 4 7 _
Sulina — 5. 3 + 2i 2 SE 1 1 5 —
Szófia— — 57-9 + 117 SE 0 4 _ _
Kons!antinaDOlv :7 2 + 79 8 SW 1 4 5 —
Athen — — 59 1 4-2V4 vv 0 3

L
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A szélirányok jelölése: N = észak. E •=• kelet. S =» i 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 töb> 
nyíre derült 2 ■* részben felhős, 3 többnyire borult,
0 egészen borult, © eső, ^ hó, 3 - kód.
R; zivatar.

A d' jiresszió kis területre szorítkozva ma az Adriai teng-- 
felett tartózkodik, míg nyugati es é-zakkeleti Európát mm 
nyomás borítja.

Az Alpesekben még mindig erősen esik, egyebütt cs * 
szórványosan esett jelentéktelen csapadék.

A hőmérséklet eloszlása a tt gnapilioz hasonló.
Hazánkban sok helyütt volt eső, főleg az ország nyuvui 

felében és az Állóidon.
Egyébként az idő hűvös.
Prognózis: Változóan felhős, hűvös idő várható sok r 

lyütt meg esővel.

Elhaltak névsora 1899 szept. 14-én
Kenhauser S'. 78 e. Murányi u. 4tí.
Feder A.-né 70 6. Kenrler-u. 8.
Krngler A. Gá é. Raros«-u. 12U.
Grill L. 21 ív Rottetibiller u. 4 
«lyergyöl I.-n<- 52 e F'-lsőerdősor-u 5b 
Zdan-i! Z1-. 45 e Tiltó:tó-u. SS.
Forst V. 34 é Újpest 
Kraisa A. ű é Prate.--ut 30 
Hánovics J. 57 e. Istvan-u. 31.
Schffer Gy. 65 e Gy^r-n. 2.
Wittner M. 16 e Útról, 
íiüller H. 56 e. K. Korona-o. 42.



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER W. 1899
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűik­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után

30 kr. bélyeg,üet^k is 0r,

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik »e a hirdetés alatt allo szara kózöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára
o központi hivatal Papnövelde- 
iitnzft 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
tiohánitözsdéje VI. kér.. Te réz­

korul 54. szán.

Burger Vilmosné
iohánytözsdéje Andrássv-otSl.

(Oktogon 1

Deutsch Julia
Johinvtözsdéj e Jázser-körat 

50. SZ.! (Baross-utcza sarkán )

Nemecsek A.
dnhánytízsiiéje IV. PetifVtér 

3. szám.

Toldi Lajos
t.lnyzkeresfcedése Buda. II., 

Fö utcza 2. szám.
’alaniint mm-len hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

M. J.
Találkozás lehetetlen. Ne há­
borgasson ! 1181

Eladás.
HaaináU ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kanhalók 
a becsi nenzszeirenyg-yár raktá­
rában, Buda pant, V., Bál* 
Aány-ukcra 6. sz. 3188.ü

Értékes,
eredeti olajfestményeket
elutazás miatt igen olcsón 
elad egy festőművész. Hotten- 
biller-uteza 1. If. em. 14. ajtó.

_ 7819

Eladó tehenek.
18 darab valódi pinzgaui és 
vegyes fajta tehén, gazdálkodás 
megszüntetése miatt eladó. 
Czim a kiadóban. 7818

Eladó muzeum.
Képtáramnak nagverdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti énnek, fegyverek, 
szobroi!, másodpéldányaival 
Értek negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ cziimnel e 
lap kiadóhivatalába ivandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

UJ találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket. „Nagy sze­
rencse“ czinizéssel e lap ki­
adóhivatala továbbit. 11122

Előkelő kávéház
nagy' forgalmú helyen, a város 
központján, családi köri V 
ntények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim a kiadóhivatalban. Ulti?

Eladó ház Új pesten.
Egy úri ház. két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasul állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Alkalmazást keres.
Házi kisasszonynak

ajánlkozik intelligens, müveit, 
szolid leány, ki inkább jó bánás­
módra, mint magas fizetésre 
reflektál. Czim a kiadóhiva­
talban. 7816

Müveit árva leány,
tisztességes foglalkozásra ajánl­
kozik. Leveleket .,Fiatal“ 
czimen továbbit a kiadóhivatal.

11182

Alkalmazási nyer.
Kereskedők,

kik egy kelendő czikk eladá­
sával akarnak foglalkozni, 
mely koezkázat nélkül szépen 
jövedelmez s az üzlet általá­
nos forgalmát is növelni ké­
pes, minden intelligens lakos­
sággal bíró községben keres­
tetnek. Ajánlatok „Forgalom“ 
czim alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendő!-.

Mellékkereset.
Minden állású müveit egyének 
csekély fáradsággal, az ország 
minden községében szép mel­
lékkeresetre tehetnek szert. 
(Nem sorsjegyárusitás.) Szives 
ajánlatok „Mellékkereset“ 
jelige alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendők. 11177

Lakás és bérlet.
Úri, garconlakások

éa boltok, az Üllői-uton, Kálvin­
iéitól a második, legmoder­
nebb kényelemmel újonnan 
épült házban, november 1-re 
kiadók. Emeletenkinl csak 
2 lakás. Czim a kiadóhivatalban 

7784

Különféle.
Erényi-féle

Iohtiol-Salloilból <•!•'•£ l tégely : 
régi viszketeg. söm-irbetegségek, bőr­
kiütések, lábizzadás teljes rnegsz.Unt.e- 
tétiére. Utasítással 3 korona. Czim a 

111 /v i kiadóhivatalban. 3i;i: u,V, ! kiad

Jó tőke elhelyezés.
Azon tőkepénzeseknek, kik haj­
landók pénzt egy nagyobb 
birtokbérletbe helyezni, ajánl­
kozik társul C'jy elméletileg és 
gyakorlatilag képzett, agilis 
gazda, kinek sok évi gyakor­
lata van; az illető tulajdonosa 
egy 35 ezer forintot érő goz- 
ekének, mely nemcsak lehetővé 
teszi az egy üres bérletbe 
való belépést, hanem ezen 
eszköz okszerű alkalmazása 
által a bérlet jövedelmét a leg­
magasabb fokra emelni képes. 
Ajánlkozó oly helyzetben van. 
hogy előnyös bérleteket offe- 
ráljon, de hajlandó esetleg már 
megkötött üzletbe is belépni. 
Czimrnel a kiadóhivatal szolgál.

7798

Eladom olcsón.
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czimzéssel e lap 

hivatala továbbit. 11124

fik'Kávé
bérmentve.

Cuba kávé . 
Mocca kávé. 
Jáva kávé. . 
Gyöngy kávé

6.50
6.50
6.50
6.80

Bélák
István

Budapest, SM8 
Rottenliilier-utcMsz.

Telefon 61 75.

Főurak
birtokosoknak az egész 

országban ajánljuk az őszi- és 
téli-idény beáltával szolga­
személyzetüknek divatosan, jó 
és mégis olcsón való ki- 

ruházását. 3fi746

Schwarz M. L.
Budapest, V., Váczi-körut 4.

kizárólagos libéria kereske­
dése, hol a legnagyobb válasz­
tékban, minden nagyságban 
bundák, valamint magyar, 
német és franczia libériák 

raktáron tartatnak.
hímzett

szűr gazdag hímzéssel, minden 
színben és nagyságban a leg­

nagyobb választékban.

Különlegesség!1

Példázatok

(a Budapesti Kózlónybül.) 
H.-Szoboszlói k. adóhivatalnál
adútiszt. Szolnoki kir. Eszék­
nél hivatalszolga. Sajó-szent-
péteri kir, adóhivatalnál adó-

tiszt. Karánsebesi k. tvsz-H: 
Írnok. Perlaki in. k. adóid?,!! 
tolnál adótiszt. Moóri a,j 
hivatalnál adótiszt Nagvröczii 
kir. adóhivatalnál adútiszt ... 
adúhiv. segéd. Aradi ;:, 
adóhív"nd ■>;.!atiohr,adó 
M.-szigeti királyi adóldvataind 
adóhivatali segéd. Czegledi . 
adóhivatalnál adótiszt. Eszter, 
gomi !:. adóhivatalnál adótisr 
Kőhalmi kir. jbm>ágná! teV-'k. 
könyvi .' talakitó riijnair Kezjj. 
déri kir. jbiróságnál no 
Nyíregyházái ki;. 
hivatalszolga. Szolnoki 
tvszéknél hivatalszolga Facséíi 
kir. jbiróságnál albiró. Malac» 
kai kir. adóidra lain áj ellenőr 
Verseczi és dettai irk- ; 
Tataioknál adútiszt. Temesvár’ 
kir adóhivalaliiál ,, -jj 
aradi kir. .bar.,- ■ ‘
Szarvasi k. a lói . álnál .... 
tiszt Zalathnai . 
hivatalnál száinv.z- 
maros-szigeti , ; 
nál adóhivatali 
k. jbiróságn.'il

Kár-

f n. r * hegedűi tokkal, vonó-Reményi
Cellái 12, 15. IS. 20. 25, 30 frt 

és feljebb.
Czimbalmai 40. 50, 60. 80. 100,p„ -1 Czimbalmai <ÜSlliB^i '20. >50 frítól 500 fiiig.

rtstiárui r,!- kir' sz®b. miihangszer ipar telepe
ulhulijí Budapest VI.,Kifáiy-ulcza 44 3.
gdusnbb raktár az összes bangszczal; cs alkat­

részeikben itiin
jjies árjegyzék ingyen bóvmcritve.

K hitel nagyban és kicsinyben.

re* -W"II
Föiu;-;".--.-X :i György-Viktor forrás f-.- IKeleiia-iof .nK, 

: : ír Ősidők óta is.M'-re lesek fdülmiilha. ólán hatjukról vese- 
éa hólyag-bánialn? almái, kö-bajoknál, gyomor és béí- 
hurnfnál. valamint vérképző szervek zavarainál, mint vór- 
síegonysug;. sápkói" .-ti». Szétkiildés lstlsj-lian 974.200 palaczk. 
Sót egyik forr.I-hói . -•m termelne!. : kereskedésijén kapható 
állítólagos wililunrscni só > sak iné-térségé.- ijóre-zbcri ol i- 
hatatlan gyartimmy. Eli.-merü iratok ingyen. A nagy fürdő- 
Lázban és ..Europäischer Hof“-ban való lakás- és fürdő­
zésről felvilágosítás! ad a Wildnngeni ásványforrások 
részv. társ. felügyelősége. 3ő0<iu

legelegánsabban és legelőnyösebbjn felszerel

BŰCBLER és RAITSNITZ
egyeuruliahizóiUtó oxég 3C676

Budapest, W , IVi^dEoB-ematfceasi
I Árjegyzéket Kívánatra bérmontve küldünk.

4n'r>

ti

direkt német postai és

gyors-hajó közlekedés

irg-New-Yorkmtils!
leözött

Tengeri «ttartaniíi
kb. nap

hamaurg—Hewyork 
Hamburg—Francziaország 
Hamburg—Belgium 
Hamburg—Anglia 
Hamburg—Portland 
Hamburg—Baltimore 
Hamburg—Besten 
Hamburg—Philadelphia
Hamburg—Galwestcn 
Hamburg—Mew Orleans 
Hamburg —Venezuela 
Hamburg —Ny ugatindia 
Mamburg- Mexikó 
Hamburg—Kanada 
Hamburg—Keletázsla 
Bema—Laplata 
Stettin —Hewyork 
lewyork—KÖzeptenger 
Hewyork—Brazília 
Newyork—Keletázsia 
Keleti utak 
Északi utak.
Továbbá a német keletáfnkai 

vonal hajóival.
Hamburg — Keletafrika.
Továbbit a Hamburg-Délame- 

nkai tar», gűz.toervei.
Hamburg—Brazília 
Hamburg — Argentinja 
Hamburg—Urugay

Valamint

TO SEtMfflPtOB
és Cterticurg

-yp

$

75 nagy
tengeri gozos,

A társaság 
hajó állományé

összesen 406,606 tonna
űrtartalommal.

A Hamburg-Amerikai vonal a legnagyobb 
gózliaió/.a<i vállalat az világon ;
hajúinak munkakepodsege lvUllmulhalat- 
Iaa; az Édzakaraerika; forgalomban Cajut- 
utasokat esak a jegujabb rendszerű kettős 
csavaru gftz.<>oökkel közvetít.

Bővebb felvil.ígositást nyújt a
HÍM BÜKI--A.HE KIK vi VONAL

személyforgalmi osztálya 
Hamburg. Dovenfleth 18 21. az.
bndapei li képviselők : 3e700

Cook Tamáe éa Fia IV. kerület. V.iczi ntcza 252. »z .
Városi menetjegy iroda. Hungária szálló

A kőbányai király-sorfőző részvény- 
társasár/ tekintetes igazgatóságának 

liaflapest-Kőbán yán.
iilid'in dicsérettel halmozom el Icitiinö gyártmányúi, a „ Góliát- 

malálasürt“, inéig vetekedik a külföldi ilynemű gyártmányokkal, de 
még tul ix haladja azokat jósága és üdítő hatásánál logen, fölkérem, 
szic shelljét számomra ékből egy (10 kis üveges Inda küldeményt 
mielőbb útnak indítani. Ilea, u. p. Hátszeg, v. á'l. Váralja-Hátszeg, 
1899 szept. 1-én. Tiszteletid

galóczi Jinda Adam földbirtokos.

Magyar királyi áílamvasntak.

H Erdeim én^„

Gyors- és fehéráruk házhoz szállítása
A magyar kir. államvasutak a vasúti uzlct.-zabályzat G8. $-a 

alapján már évekkel ezelőtt rendszeresítette azon intézményt, 
hogy a budapest-józsefvárosi, budapest-nyugati és budapest- 
dunaparti teherpályaudvarokra érkező gyors- és teherárukat a 
czimzetteknek saját szerződött fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukul a lakásból a vasúthoz szállitattja, ha a 
czimzett a Duna balpartján a IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő telepen lakik.

L"gyaucsak ezen sz.erző<lott fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon Budapestre bel) ben rendelt vám­
árukat is. melyeknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal 
. külföldről érkéz«» — házhoz szállított szállítmányok után 
kiállítandó árnyilatkozatokat is ezen megbízottja által állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapesten, a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes es oly 
aruk, melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja, csakis a 
vállalkozóval kötendő előzetes egyessé" alapján szállíttatnak 
házhoz.

Jogában áll azonban mindenkinek, hogy a vállalkozó által 
való házhoz szállítást igénybe ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű írásbeli megkereséssel közölhet.

A házhoz vagy háztól való elszállítási dijak a következők:
a) gyorsárukéit:

10 kg. súlyig........................... __ ............... 15 kr.
10 kg.—25 kg.-ig ............................. .. . 20 *
25 kg-on felül 50 kg.-ig 25 „
50 kg.-on léiül minden megkezdett 50 kg. 20 „

b teherárukért:
50 kg. súlyig.............  20 kr.
50 kg.-on leiül minden megkezdett 50 kg. 15 ,

A statisztikai ámvilatkozatok kiállításáért a vállalko* nyilat­
kozatonként 5 Lrajczárt számithat.

Az áruk házhoz szállítása eseten, ha az áru fogyasztási vagy 
▼atnilletéknek alávetve nincs, s ha a czimzett a fuvarlevélben 
kijelölt helyen feltalálható, s az árut ott at i-. veszi, csak a 
fuvarlevélen felszámított összeg szedetik be.

Ha az áru v irnilletcknek vagy fogyasztási adónak van alávetve, 
• ;ég a ezuax-Unck kézbesítendő vámnyugta, illetve adóbárcza 
szerint fizetett várnilleték, fogyasztási adó es varukozvetitési 
illetékek i- megiizetendők.

A szállítmányozó az árut a lukas vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely e czélra neki kijelöltetett.

Ha czimzett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többször i^ megkisérlett kézbesítésért külön 
illeték nem számítható fel.

Ha azonban czimzett a fuvarlevélben kijelölt helyen nem 
Valáltatnek, s tartózkodási helyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes fuvarozási dijon kívül még 
10 krajezár fizetendő.

Ha czimzett az áru átvételét megtagadja, vagy azt a város- 
rak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a 
visszavitel, újra való elhozatal, vagy más helyre való szállításért 
a dijszahasszerü illeték újból felszámítható.

Esetleges panaszok a budapest-jobbparti üzletvezetőséghez 
juttatandók.

io« Az igazgatóság.

Á MAGYAR NÉP 
MOLTJA ÉS JELENE

EI,8Ő KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG,
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomatu mümellékleltel és 207 szévegképpel.

Ara pompás diszkötésben S forint.

Megr endelhető

az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

Magyar királyi áílamvasntak.
155984'C. II >zárn.

Hirdetmény.
Elba-átrakodáei forgalom Magyarországgal. (A f. évi
95 -z Vasúti és Közlekedési Közhányben (856. oldal) kiadott 

hirdetmény módosítása).
A Hamburg és Hamburgon tul való tengeri rendeltetéssel 

elszállítandó küldeményekre életbeléptetett díjtételek az eset­
ben alkalmaztatnak, ha az Elba-útrakudási Magyarországgal 
való forgalomban f. évi augusztus hó 1-től érvényes nyers 
díjszabás 148. oldalán foglalt ellenőrzési határozrnányok be­
tartatnak. és a Hamburg, illetve Hamburgból a tengeren va!*'> 
elhajózás hajóokmányokkal beigazoltatik.

Bu'lapest. 1899 szeptember 6.
A magyar kir. államvasutak,

a részes vasutak nevében is,

Grötzner-féle 
Tarolin capsulák.

Specificura:

rVtánnyomás nem dijaztatik.) HD;1

■ -Jöuiiietet" »
Könnyű kényelme-, biztos gyógymód 

minden fecskendezem nélkül.
1 dobos árs 3 korosé. 

Kapható minden gyógyszertárakban
Főraktár Budapesten: Váróéi 
gyógyszertár, Városháztér.

Magy*.;; királyi államvasutak.
1358Ü2/A. V. 99 szám.

Pályá&aii hirdetmé^i^-
A ni. k. államvasutak igazgatósága^ nz 1900. évben összegyűlő és feleslegként rendel­

kezésre álló Üres hordókat eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet. 
Eladásra kerül körülbelül:

mintegy 4150 darab kátrányos és egyéb ti-zt illan hordó,
14500 „ tiszta köolajos (petróleum) hordó.
0300 „ repeze-, egö és kenő olajos hordó,

15900 „ ásványkenö olajos hordó,
1250 n skin olajos hordó, és
3000 „ gázolajos hordó.

mennyiségek. a melyekre nézve a magv. kir. ;A fent kitüntetett mennyiségek, a melyekre nézve a magv. kir. államvasutak semmi­
nemű kötelezettséget nem vállalnak, nagyobbak, vagy kisebbek is lehetnek : ennélfogva köteles 
leend a vevő : az 1900. évben minden egyes hordónembui tényleg összegyűlő e.s eladásra 
kerülő egész mennyiséget az általa felajánlott egységárak mellett átvenni.

Az év folyamán összegyűlő hordók cseh öl-esetre, az 1900. évi deczember hú végéig 
ősszegyülendök pedig a reá következő hónap 25-ig fognak a gyüjtuszertárak áltál az illető 
vevő rendelkezésére bocsáttatni, és tartozik a vevő «.-zen hordókat a felszólítás vételétől 
számított 8 napon belül átvenni, és a szertárból eltávolitani.

A hordók eladása kütclezettséi: nélkül azok állapotára történik, miért is határozottan 
kikúttetik. hogy az ajánlatban világosan kitüntetendő, hogy a felaiúnlott c-g\-v,'arak a bármely 
állapotban levő oly hordókért értetnek, a melyeknek minden, bár sérült alkatrészei, úgy mint 
dongái, fenekei és abroncsai megvannak

Kiköttetik továbbá, hogy minden a.unió ajánlatával az e lelett hozandó határozatig 
kötelezett1-« gben marad.

Eenkeípiók
im osztályoz

Graepel
minden nanem osztályozására

' 1

SepgyiLro-.uul

Bodapest, Y., külső vic£i-st4t:.
Mintegy K

rím m
Magyar királyi államvasutak.

Az ujaiilut részmeunyis«-; 
feltételekre nuzve, a magv, kir.

re is tehető. Az ajanló a jelen hiideV->hcn fel nem sor-dl 
államvasutaknak az ócska anyagok eladása iránt 122291 'ifi 

sz. a. fennálló általános feltételeket kötelezőnek ismeri el. melyek 30 fillérért u nyomtatvany- 
tártól megszerezhetők, es melyek HU tiHérjs magyar királyi bvlyegjegygyel és az ajánlattevő 
aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csatolandók.

Ezen feltételek az értük járó 30 fillér és 20 tiller postaköltségnek, a nyomtatvány tarnak 
való beküldése ellenében kívánatra postán is mcgkuMetnek.

Az ajánlatok kizárólag o czelra rendelt es anyag e> leltül berendezési szakosztályunkban 
egy példányban ingyen kaphat • űrlapon, ennek rovatainak pontos kitöltése mellett, aliitandok ki.

Az ajaul.ttban az ajánlati ar szunvikkal «‘S szóval, végre a lenti feltételek elfogadása 
világosan ki teendő. Javít,.sok és vakarásoknak az ajánlatban el«)forduhii«»k nem szabad.

Felhívatnak tehat a pályázni szándékozók, hogy ide vonatkozó kellően lepecsételt és 
(egy) 1 koronás magyar királyi bélyeggel ellátott ai adataikat ezen kuliéin úttal: „Ajánlat üres 
hordók megvételére 135922/09 számhoz." 1899 évi október hó 10-enek deli 12 órájáig 
az anyag és leltárbcszerzési szakosztilyunkiial (Andrássy-ut 73. sz. II. emelet) benyújtani 
szíveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított ertekósszeg 5 ,-a, z ajánlat 
benyújtását megelőző napon déli 12 óiaig a főpénztárnál készpénzben, vagy ailami leletekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Más ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ezen ajánlathoz nem fogad­
tatnak cl bánatpénzül.

Bánatpénz vagy aláirt feltételek nélkül, továbbá elégtelen bánatpénzzel a kitűzött iiatár- 
dön tul, vagy nem az előirt ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Bóiuján- 
latok semmi körülmények között nem bocsáthatók tárgyalás alá.

Egyébként a magyar királyi államvasutak igazgatósága lentartja magának a jogot, hogy 
az ajánlatok között tekintet nélkül az ajánlott arakra szabadon választhasson, továbbá, hogy 
amennyiben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem köttetett volna, tetszés szerinti részmeny- 
nviséget engedhessen at, mely esetben az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget is köteles 
átvenni és végre, hogy a ezél elérésére más intézkedéseket is tehessen.

Budapesten, 1899. évi augusztus hóban.
Az igazgatóság.

1408 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

ARCZKEPEK.
I. FEKENCZ JÓZSEF

apostoli királyunk Ö csász. és kir. Felségének arczképe.
Legfinomabb kivitelű fényképmásolatban.

A kep kétféle nagysápban kapható. 1. 88 cm. hosszú, 7U cm. -z«-les (a karton 
beszámításával). Megrendelési ára 12 frt. Csomagolási dij 60 kr. 2. Lgyanaz 

kabinet alakban 1 forint

Ő csász. és kir. Felségének rézkarcz kivitelű képe

141628 A. IV. szám.
Hírdetmé-/^?

A magyar király i ;tllamva>u‘:ú: ,-.t
szerint, az 1404 1403. sz. gvorsvo: • ■
kozott f. hú 17-étul kezdve buliéiko<--v,d f 

Az 1404 sz. gyorsvonat indul Iliidaj.e-l 
óra 20 perczkor, és ét kezi Zs 
uz 1403 sz. gyorsvon.it indul Z-olrrirú! - •! , 
és érkezik Budapest ny. p. u.-i-.i déhdö'.t 9 .j 

Budapest, 1899 szeptember 14-én.

1418 igfazgatósti«

Jus08 ü. ■■

Huss. Kr. Jterlch (Po I • nur.!,,
/ügüches Hausmittel bsi fen 2r*rp.nkun,- • - . -.a- ,
durch seine wirksamen Eigenschaften t ■;- •••„ i.- :. - . ■
iien Didncten Russlands, »o es eine Höhe Vis t ■' v _■ t ■ • r <*.- -,. 
zu verwechseln mit dem :n DeuUvbUr.j .«ui . . :
daher an /.u/7ró/i r.».--Hrmich,
M/eit-rn -Affrrtim#*■»«. ... A s;!,,
KntMittklr mi in u«,/, IJintru. Jhisi , j.nt. IUi „ • 
leidet, namentlich aber derjenige, welcher den Kl 
•ehwuid*turht in sich vermutet, verlange und dereit* s,c .

i!rii«l H eiricniunn. |JlclM‘i»);:i! „-:i, "?
Brochüren mit ärztlichen Aetisspri'-’ "- •

Magyar királyi államvasnt-il:.
130.282, C. 111. szám.

Kirí-lettsié^w,

Keletnémet-magyar vasnti kötelek tN.i^y-Ma:
felvétele a II. rész 1. tüzet 7. >z. kiv- 'b o...
Folyó évi szeptember hó 1-ével Nagy-Maros állom - 

telik a fenti kötelékben érvényes II. ix-.sz 1. fáz - :-a.: 
7. sz. (friss gyümölcs 3tb. csomagolva) kivételes d 

Nagy-Maros állomással való forpalomban, a r: c : -
teles díjszabásban, Budapestre nézve érv-nv • dijte1.-. k 
nek alkalmazást.

Budapest, 1899 augusztus hó 23-án.
A m. k. államvasutak igazgatósága

1390 a részes vasutak nevfbe:i

60—80 .-10. nney^ágbari Ferraris Arthur fi 
a nm. vallás- és közokl. m. kir. minister 913- 

intézeteknek megszerzésre ajánlotta. Ara

•stőmüvész eredetije ul in. K képet 
-897. ein. sz. alatt az összes tan- 
6 frt Csomagolá-i díj 60 kr.

ERZSÉBET királyné
O cs. és kir. Felségének legszebb arczképe

Legfinomabb kivitelű fényképmásolatban.
A kép ötféle nagyságban kapható. Az 1. formátum méretei (a karton beszá­
mításával) 88 cm. hosszú, 70 cm. széles. Megrendelési ára 12 frt Csomagolási 
dij külön 60 kr. A 2. számú formátum méretei (a karton beszámításával^ 65 
cm. hosszú, 48 cm. széles. Megrendelési ára 6 frt Csomagolási dij külön 40 
kr A 3. 'Z. formátum méretei (a karton beszámításával> 48 cm. hosszú, 32 cm. 
széles. Megrendelési áru 4 frt. Csomagolási dij külön 30 kr. 4. Kabinet alakban 

1 frt. 5. Nyomdai kivitelben 42—48 cm. nagyságban 10 kr.
Megjelentek és kaphatók

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) könyvtereskedesében
Hudapesteii, Amlró.ay-ut —1 tnx.

Bútorok
helyben ee vidéken e. legolcsóbb árakért minden elfogad­
ható fizetési feltétel mellett.

bíborokból, u. ü
teljes lakberendezések, raenj'asszonyi keiengvek. 

egyes bu’ordai nbok

ÜÄ0¥ LUFIÉ hiteifönök
Budapest. IV.,

A legújabb ar, gv.
Koronaherczoq-titrza 2. hutorraktarbsn.
kft tíibb mini ?00 k-i

Magyar királyi államvasatak.

lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Budapest, IV., Papnővelde-utcza S. sz.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levenaver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Bndapest, Kerepesi-ut t.
iß nemzeti es inház bárkáiéban.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
lumiszt. tan. orsz. képviselő. 54963
1898. év végéi^ieB mlllló^korona biste-

seAj magyaremifl fliletel atáe a tárté­
ra agyar MkkáfM iSlwSéökbaa • 
magyar áttj^ipfezUrkaeíilyezI el.

tuV“» M|

Kivonat a díjtáblázatokból

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A t3ke 20 is ut4n no
Idöelütt elhalálozás al- 
k.Imával zzonnel flxe-

2Dl}tétel ÍOO korona VLtéoa.

25 1.80 84 
86 
8687
88

26 1.84 27! 1.881.33 88S 1.98
2.03 89 
2.09 40 
2.16 11
2.23 42

2.30 
2.38
3.46 
2.5414« 
2 63 47 
2.73 48 
2.82149 
2 94 
3.M

3.16
3.30
3.44 
3.59 
3.73 
3.91 
4.08 
4.26
4.45

4.66 
4.88 
5.12 
5.37 
5.64 
5.93 
6.24 
6.57 32 
6.97 33

29

4.11 34
4.12 85
4.13 36
4.14 37 
4 .15 38 
4.16 89
4.17
4.18 U
4.20

40

42

4.22
4.24
4.27
4.30
4.33
4.36
4.39
4.45
4.50

4.56
4.61
4.67
4.76
4.84
4.93
5.02
5.10

A nekünk bemutatóit számtalan megbízható hitele, 
köezünölrat folytán ezen negyedszázad éta fennálló ren- 

delo-lntézet n legmelegebben ajánlható.
Rendelő intézet VI. Andráesy-ut 24. szám,

Opera mellett.

Titkos betegségeket,
hugyosöfolyasokat és «ebeket, as ön fertő stet es utóbaieit, 
a* elfyeeerfilt férfieret, magömléseket, a bujakornak eté- 
követkexm»nyelt, nőknél fehérfolyást, bármennyire te idülten, 
valamint mindazon ne! beleraéreket, melyeknek a magtalaneág 
egyé fflokosoje ee börbetegsageket gyógyít aj gyógymód ezermi 

biztos •ikerrel, gyeraan ée alaposan

Dr. GARAI ANTAE
orvos, Mbéax, szülééi ée aaemeaz tudor, volt tun. kir. oest.-föortoe. 

Rónáéi é naponta 10 órától a. e. egesa 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. IV Dijasott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoitatik 
— gyégyemrekröl is gondoskodva lem. ** - Nőknek külön 

 váróterem.
Ugyanott megjelent ée a szerzőnél Dr. ti AKAI ANTAL-oki meg- 

reodemetö

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 11-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek ée ezek émszerU 

gyógykezeled«, czimfl könyv, volt ára 1 frt &0 kr., 3655«
■V most csak 90 kr. *gl

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bementve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarsssrvek lei rasa. — II. á nem* elet 
ebredéee. — III. Az tiniért özéé ée az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
cstitakár (tripper) ée hogycsöesükttlelek. — V. A bujakór (ziplulu). - 
VI. Febárfolyaa. — VII. Illgyengült férfierö. — Vili. Női magtalansag. 

IX. A, ivaxsZájrvek megbetegedésének fötényezóje a proatituczio.

17068/99. szám.

Hindetmény.
(A tormesgfözh aj ók túli menetrendje Finme—Ve-

lencze oh Finme—Ancona között.
Fiume és Velencze kűzött a legnagyubb k-:: l.e

rendezett gyorshajók közlt-kedn.-k. melyek uz I. • . ki’-- 
ni»"*g külön luxus osztálylyal is bírnak, melye) 
kitűnő ágyakat tartalmazó kabinokkal, duham. e::.d • 
villamosvihigitássa! vannak ellátva.

A Fiume-Ancona között közlekedő gőziiaj« a ; . en k.ruí 
még egy kisebb, 4 hálo-helylyel ellátott .-<aiad; icreinme: 
(salon privé) is bir, mely külön megrendelhet,'

Ezen termeshajók téli menetrendje folyu evi i l >
1 -tol 1900. évi maif-ziu- ’íl-ig a kuvetkező :

Fiaméból indnl Velenczebe : iin«lvii ' z
kor este, csatlakozásban a Budapesti <1 esie erk«-zu - ■ ::3‘"
hoz, érkezes Velenczebe másnap reggel 7 :a^ :.

Velencééből indul Fiúméba ’ lindvn k - . J a 1- - v"-i 
30 perczkor a Szt-Márk-térrol, «-rkezikFiimi« : .: r -V- -
6 óra 30 perczkor. csatlakozásban a Budapestre 
gyorsvonathoz.

Fiúméból indul Anconába minden :: "
8 őrkor, csatlakozásban a Budapestr«d «.--"•- -rk-: fr'r" 
vonathoz, «-rkezés Anconába másnap ix-ggcl ,
kozásban a Rómába in<lulú gyorsvonathoz.

Anconából indul Fiaméba minden sZ:i;u!-:it ‘ ' - 11 
30 perczkor. csatlakozásban a római, iiápuhi é- . - ■-,-
gyorsvonatokkal, érkezés Fiúméba másnap reggel 6 ■ n 3ú ; 
kor. «-.-atlakozásban a Budapestre reggel indul«.) g> -'v ; t‘

A tengeren való hajóátkelés lu urat vesz ig's ■
Fiúméból Anconáig vagy Velem-zéig guzlu.iuii lizvtpnoo: 

a luxusosztályban ágygyal együtt ... V» kor.
az 1. helyen agygyal együtt - - k ;
a III. helyen

Bécs állam vasul és északi vasút p. u. és Finme k- zt n 
pesten át alábbi menetdijak fizetendők é- p. a -yv r-v : .
1. oszt. 36 kor. 70 til. II. oszt. ^4- kor. 4U l;l. «.-» a 
vonaton Hl. <>szt. 11 k«!>r. 80 fii. Ezen jegyi-ív s er'^"
nyesek, mely idő alatt az utazás Budapesten, láttán, z - “•
lett, tetszés szerint megszakítható.

A fentebbi útirányon át Olaszországba közvetlen gyorsvonat» 
menetjegyek is kiadatnak következő arakon .

i. oszt. 75‘SO fre 11. 4ö ír W- v ;;tiudapest —Firenze / p.-Genua í ^,n"u' 
-Milano « telencen 
—Turin 1 íf' 

Nápoly y Fiúm«1 An- 
V conán át.

9Í-S0 , 
„ 7V95
, 92-85 7Ó Ó5 . - 4105 . 

3f, 66 „ , 3U Í0 .
E^zen jegyeken kívül Budapestről Battaglia. Bologna. 

disi. Livorno, Padua, Pisa. Verona állomásokra is -viatnaih
közvetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a magv. kir. államvasutak var0'j 
menetjegy-irodáiban s a Cook-féle uLtzasi irodában, a -<--; uri^ . 
nemzetközi utazási irodában Abbáziában és Becsben,-scuen*6- 
és társa“ czégnél Budapesten és Becsben és Antonio de i ^ • 
czégnél Velenczében, valamint a r Stangen “-féle utazásig iro­
dában Berlinben.

Budapest, 1899 szeptember 7-én.
A? igazgatósás*

Budapest, Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

Vidékre | 
így *w*Ígítiér
Kfiifőia
Francéi»-.
•mag«***
ealemir*

Micj 
mán}i 
észrevl 
óragéjí 
világra 
gok 
A per 
tójával 
is mel 
oly ríj 
gatotti 
vihara 
egészd 
rátóüq 
törte k 
akadtl 
ben r| 
hogy 
még 
lett h| 
dik­
es n 
hogy 
türzsd 
kelleti 
zetipá 
tóliakl 
tyegúI 
mint 
a bail 
egyen! 
lépjél 
magal 
pártbl 
lyekej 
lesz 
Tisza 
elégúj 
az inl 
generj 
közeid 

Ho 
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ben 
isméd 
Többi 
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iásba 
tenyd 
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